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1. Przedmiot i cel opracowania, podstawa prawna oraz metodyka wykonania prognozy 

Przedmiotem niniejszego opracowania jest prognoza oddziaływania na środowisko 

planu ogólnego gminy Cmolas, ustanowionego uchwałą nr II/13/24 Rady Gminy Cmolas z dnia 

20 czerwca 2024 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia planu ogólnego Gminy Cmolas. 

Celem niniejszej prognozy jest przedstawienie i ocenienie skutków wpływu realizacji 

uchwały Rady Gminy Cmolas na elementy środowiska przyrodniczego i kulturowego, 

w szczególności na ludzi, powietrze, powierzchnię ziemi łącznie z glebą, wody 

powierzchniowe i podziemne, klimat, świat zwierzęcy i roślinny, ekosystemy oraz krajobraz, 

a także dobra materialne i dobra kultury. 

Obowiązek sporządzenia prognozy oddziaływania na środowisko wynika z art. 51 

ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, 

udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. 

U. z 2024 r., poz. 1112 z późn. zm.). 

Wykonanie prognozy jest częścią przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na 

środowisko. Jest dokumentem informacyjnym, który ma na celu określenie skutków 

środowiskowych wywołanych realizacją ustaleń planu ogólnego Gminy Cmolas. Zgodnie z nim 

prognoza: 

⎯ Określa, analizuje i ocenia istniejący stan środowiska oraz potencjalne zmiany tego stanu  

w przypadku braku realizacji projektowanego dokumentu, stan środowiska na obszarach 

objętych przewidywanym znaczącym oddziaływaniem, istniejące problemy ochrony 

środowiska istotne z punktu widzenia realizacji projektowanego dokumentu, 

w szczególności dotyczące obszarów podlegających ochronie na podstawie ustawy z dnia 

16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody, cele ochrony środowiska ustanowione na szczeblu 

międzynarodowym, wspólnotowym i krajowym, istotne z punktu widzenia projektowanego 

dokumentu, oraz sposoby, w jakich te cele i inne problemy środowiska zostały 

uwzględnione podczas opracowywania dokumentu, przewidywane znaczące 

oddziaływania, w tym oddziaływania bezpośrednie, pośrednie, wtórne, skumulowane, 

krótkoterminowe, średnioterminowe i długoterminowe, stałe i chwilowe oraz pozytywne 

i negatywne, na cele i przedmiot ochrony obszaru Natura 2000 oraz integralność tego 

obszaru, a także na środowisko, a w szczególności na: różnorodność biologiczną, ludzi, 

zwierzęta, rośliny, wodę, powietrze, powierzchnię ziemi, krajobraz, klimat, zasoby 

naturalne, zabytki, dobra materialne z uwzględnieniem zależności między tymi elementami 

środowiska i między oddziaływaniami na te elementy; 

⎯ Przedstawia rozwiązania mające na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację 

przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko, mogących być rezultatem 

realizacji projektowanego dokumentu, w szczególności na cele i przedmiot ochrony obszaru 

Natura 2000 oraz integralność tego obszaru, a także biorąc pod uwagę cele i geograficzny 

zasięg dokumentu oraz cele i przedmiot ochrony obszaru Natura 2000 oraz integralność 

tego obszaru - rozwiązania alternatywne do rozwiązań zawartych w projektowanym 

dokumencie wraz z uzasadnieniem ich wyboru oraz opis metod dokonania oceny 
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prowadzącej do tego wyboru albo wyjaśnienie braku rozwiązań alternatywnych, w tym 

wskazania napotkanych trudności wynikających z niedostatków techniki lub luk we 

współczesnej wiedzy. 

Oprócz powyższej ustawy oraz uchwały, podstawę do sporządzenia mniejszego 

opracowania stanowią dodatkowo: 

• Ustawa z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego 

ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach 

oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.);  

• Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz. U. 2024 poz. 1478),  

•  Ustawa z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 

(Dz. U. z 2024 poz. 1130 z późn. zm.)  

• Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. 2024, poz. 54 

z późn. zm.).  

• Rozporządzenie Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 8 grudnia 2023 r. w sprawie 

projektu planu ogólnego gminy, dokumentowania prac planistycznych w zakresie 

tego planu oraz wydawania z niego wypisów i wyrysów (Dz.U. z 2023 r. poz. 2758); 

• Ustawa z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (Dz. U. 

z 2024 r. poz. 1292). 

Projektanci oraz autor prognozy konsultowali wszelkie kwestie związane 

z potencjalnym oddziaływaniem planowanego zagospodarowania, a następnie wspólnie 

podejmowali decyzje oraz kształtowali ostateczne zapisy ustaleń projektu planu.  

Etapy sporządzania niniejszego dokumentu polegały na analizie dostępnej literatury, 

dokumentów kartograficznych oraz wszelkich innych opracowań zawierających informacje 

odnoszące się do terenu objętego opracowywanym projektem planu ogólnego. Zakres 

tematyczny i problemowy opracowania dostosowany został do uwarunkowań środowiskowych. 

Analizowane były archiwalne materiały kartograficzne, planistyczne, projektowe, 

dokumentacje hydrogeologiczne, dokumentacje geologiczne oraz opracowanie 

ekofizjograficzne. Spis źródeł został umieszczony na końcu niniejszego dokumentu. 

Zakres przestrzenny analizy oddziaływania na środowisko obejmuje obszar całej gminy 

Cmolas. W prognozie uwzględniono skutki planowanej inwestycji na dotychczasowe 

zagospodarowanie terenu. W analizie skupiono się na takich elementach przyrodniczych jak 

rzeźba terenu, powietrze atmosferyczne, wody powierzchniowe i podziemne, klimat, gleby, 

flora i fauna oraz krajobraz. Oprócz elementów przyrodniczych określono prognozowany 

wpływ oddziaływania na jakość życia ludzi, zdrowie, dziedzictwo kulturowe itp. 

wprowadzanych ustaleń planu. Po określeniu rodzaju oraz wielkości oddziaływania 

w dokumencie prognozy zaproponowano pewne działania, które mogą minimalizować lub 

zapobiegać negatywnemu oddziaływaniu związanemu z realizacją ustaleń projektu planu. 

W prognozie również przedstawiono propozycję metod analizy skutków realizacji planu. 

Podczas prognozowania oddziaływań ustaleń projektu na środowisko za podstawowe źródła 

informacji służyły: 

• Projekt planu ogólnego gminy Cmolas;  
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• Inwentaryzacja urbanistyczna do planu ogólnego gminy Cmolas, luty 2025 r.; 

• Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Cmolas 

przyjęte uchwałą nr III/26/02 Rady Gminy Cmolas z dnia 27 grudnia 2002 roku z 

późniejszymi zmianami.  

• Opracowanie ekofizjograficzne podstawowe na potrzeby sporządzenia Planu Ogólnego 

Gminy Cmolas, luty 2025 r. 

2. Podstawowe informacje o projekcie planu 

2.1. Cele ochrony środowiska ustanowione na szczeblu międzynarodowym, 

wspólnotowym i krajowym, istotne z punktu widzenia projektu planu. 

1.1.1. Dokumenty ustanowione na szczeblu międzynarodowym: 

Strategiczne dokumenty krajowe uwzględniają międzynarodowe konwencje i umowy 

ratyfikowane przez Polskę takie jak m.in.: 

• Konwencja o różnorodności biologicznej, sporządzona w Rio de Janeiro dnia 

09.05.1992 r. wraz z Protokołem Kartageńskim o bezpieczeństwie biologicznym do 

Konwencji o różnorodności biologicznej.  

• Konwencja o ochronie dzikiej fauny i flory europejskiej oraz ich siedlisk naturalnych, 

sporządzona w Bernie dnia 19 września 1996 r.  

• Konwencja o ochronie wędrownych gatunków dzikich zwierząt, sporządzona w Bonn 

dnia 23 czerwca 1979 r.  

• Ramowa Konwencja Narodów Zjednoczonych w sprawie zmian klimatu, sporządzona 

w Nowym Jorku dnia 9 maja 1992 r. wraz z Protokołem z Kioto do Ramowej Konwencji 

ONZ w sprawie zmian klimatu z 11 grudnia 1997 roku.  

• Konwencja o ocenach oddziaływania na środowisko w kontekście transgranicznym, 

sporządzona w Espoo dnia 25 lutego 1991 r. 

• Konwencja o dostępie do informacji, udziale społeczeństwa w podejmowaniu decyzji 

oraz dostępie do sprawiedliwości w sprawach dotyczących środowiska sporządzona w 

Aarhus dnia 25 czerwca 1998 r.  

• Konwencja w sprawie trwałych zanieczyszczeń organicznych (Konwencja 

Sztokholmska). 

 

1.1.2. Cele ochrony środowiska na szczeblu krajowym: 

• Strategia na rzecz Odpowiedzialnego Rozwoju do roku 2020 (z perspektywą do 

2030 r.),  

• Polityka Ekologiczna Państwa z perspektywą do 2025 r. 

 

1.1.3. Cele ochrony środowiska na szczeblu regionalnym: 

• Plan Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Podkarpackiego , 

• Audyt krajobrazowy dla województwa podkarpackiego uchwalony uchwałą 

Nr XIII/218/25 Sejmiku Województwa Podkarpackiego z dnia 31 marca 2025 r. 

uchwalono audyt krajobrazowy dla województwa podkarpackiego. 
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2.2. Ocena zgodności ustaleń projektu planu z przepisami dotyczącymi ochrony 

środowiska i dóbr kultury. 

Projekt planu uwzględnia cele ochrony środowiska wynikające z obowiązujących na terenie 

gminy:  

• form ochrony przyrody;  

• celów środowiskowych wynikających z planu gospodarowania wodami;  

• ochrony zabytków. 

Na terenie gminy Cmolas występują następujące formy ochrony przyrody:  

a) Obszary Chronionego Krajobrazu: 

 

⎯ Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowski Obszar Chronionego Krajobrazu: zajmuje 

fragment Płaskowyżu Kolbuszowskiego o krajobrazie rolniczo-leśnym.Występuje tu 

duża różnorodność środowisk - od piaszczystych wydm do bagien torfowisk i wód. 

Rosną tu bory sosnowe i mieszane, lasy mieszane, olsy, łęgi, kwasne łąki, szuwary 

oczeretowe, mannowe, zbiorowiska wydmowe, ziołoroślowe, trzęślicowe, łąki 

ostrożeniowe i rajgrasowe; 

Projektowane postanowienia planu ogólnego nie wpływają na złamanie zakazów i cele 

ochrony ekosystemów w obszarze chronionego krajobrazu. Szczegółowe ustalenia 

dotyczące ochrony przyrody opisywane i uściślane będą na etapie tworzenia 

miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego dla obszarów znajdujących się 

w zasięgu Form Ochrony Przyrody nie objętych obszarem uzupełnienia zabudowy. 

 

⎯ Sokołowsko-Wilczowolski Obszar Chronionego Krajobrazu: obejmuje fragment 

Płaskowyżu Kolbuszowskiego o krajobazie rolniczo-leśnym. Występują tu bory 

mieszane, fragmenty grądów i buczyna karpacka. W zagłębieniach spotyka się olsy i 

torfowiska wysokie a nad potokami łęgi i szuwary oczeretowo - trzcinowe. Z roślin 

chronionych występują tu: wawrzynek wilczełyko, widłak jałowcowaty, spłaszczony, 

goździsty, rosiczka okrągłolistna, podkolan biały, cis pospolity, barwinek pospolity. 

 

Projektowane postanowienia planu ogólnego nie wpływają na złamanie zakazów i cele 

ochrony ekosystemów w obszarze chronionego krajobrazu. Szczegółowe ustalenia 

dotyczące ochrony przyrody opisywane i uściślane będą na etapie tworzenia 

miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego dla obszarów znajdujących się 

w zasięgu Form Ochrony Przyrody nie objętych obszarem uzupełnienia zabudowy. 

b) Natura 2000: Obszary Specjalnej Ochrony: 

 

⎯ Puszcza Sandomierska: obszar położony jest w południowo-wschodniej części Polski 

w widłach Wisły i Sanu. Obejmuje znaczną część jednego z większych leśnych 

kompleksów w Polsce ciągnącego się południkowo na terenie Kotliny Sandomierskiej 
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pomiędzy Tarnobrzegiem i Stalową Wolą na północy i Rzeszowem na południu. W 

przeszłości teren ten został częściowo odlesiony tworząc obecnie mozaikę lasów i 

terenów rolniczych. Rolnictwo pozostaje tu w dużym stopniu ekstensywne ze względu 

na to, że dominują piaszczyste gleby bielicowe. Przez puszczę przepływają rzeki Łęg i 

Trześniówka, prawobrzeżne dopływy Wisły. Rzeka Łęg wraz z dopływami zachowały 

w znacznej części swój naturalny charakter. W rejonie Budy Stalowskiej znajduje się 

duży kompleks z naturalizowanych stawów rybnych. Mniejsze kompleksy stawów 

rybnych znajdują się koło miejscowości Babule i Grębów. Dominującym typem 

użytkowania ziemi są lasy i tereny rolnicze. W granicach proponowanego obszaru 

znajduje się także wiele wsi i przysiółków. Fragment północnej części obszaru, w 

rejonie Nowej Dęby, obejmuje tereny poligonu wojskowego. 

 

Projektowane postanowienia planu ogólnego nie naruszają zakazów ani celów ochrony 

obszarów Natura 2000. Szczegółowe ustalenia dotyczące ochrony przyrody będą 

doprecyzowane na etapie sporządzania miejscowych planów zagospodarowania 

przestrzennego dla terenów znajdujących się w granicach form ochrony przyrody, które 

nie zostały objęte obszarem uzupełnienia zabudowy. 

 

c) Rezerwaty: 

 

⎯ Rezerwat Dolina Smarkatej wraz z otuliną: jest to położony w Puszczy Sandomierskiej 

obszar obejmujący 5-kilometrowy odcinek rzeki Smarkatej wraz z fragmentami 

dopływów. Smarkata to niewielka rzeka o naturalnym, meandrującym korycie. Dno 

potoku jest głównie piaszczyste, a miejscami ilaste i żwirowe, w korycie zalegają pnie 

drzew, obecne są również bobrowe tamy i rozlewiska. W dolinie Smarkatej licznie 

występują starorzecza i niewielkie torfowiska niskie. Jednym z najważniejszych 

chronionych gatunków występujących w Smarkatej i jej dopływach jest rak szlachetny 

Astacus astacus – rodzimy gatunek raka wymierający w całym swoim zasięgu. 

Rezerwat obejmuje najcenniejszy i najpiękniejszy fragment doliny rzeki Smarkata i 

zajmuje powierzchnię 55,94 ha. Na otaczającym dolinę drzewostanie wynaczono 

otulinę, o łącznej powierzchni 155,11 ha. 

 

Projektowane postanowienia planu ogólnego nie naruszają zakazów ani celów ochrony 

rezerwatu przyrody. Szczegółowe zasady ochrony tych obszarów będą doprecyzowane 

na etapie sporządzania miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego dla 

terenów położonych w granicach form ochrony przyrody, które nie zostały objęte 

obszarem uzupełnienia zabudowy. 

 

⎯ Rezerwat Jaźwiana Góra: utworzony w 1959 r., zajmuje powierzchnię 3,94 ha w pobliżu 

miejscowości Komorów i Ostrowy Baranowskie. Leży na pograniczu Płaskowyżu 

Kolbuszowskiego i doliny Wisły, chroniąc fragment dawnej Puszczy Sandomierskiej. 

Na terenie rezerwatu występuje las jodłowo-bukowy z pomnikowymi okazami drzew, 

w tym bukiem liczącym ponad 300 lat. Towarzyszą im m.in. dęby szypułkowe, świerki, 
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klony, brzozy, graby i sosny. W runie i podszycie rosną liczne gatunki krzewów oraz 

rzadkie i chronione rośliny, jak języcznik zwyczajny, długosz królewski czy widłak 

goździsty. Rezerwat otaczają zwarte drzewostany, a jego granice wyznacza rów. 

Środowisko to sprzyja bogatej faunie – od saren, dzików i lisów po nietoperze, kuny i 

wiewiórki. Z ptaków odnotowano m.in. jastrzębia gołębiarza, myszołowa, krogulca 

oraz sowy: płomykówkę i pójdźkę. 

 

Projektowane postanowienia planu ogólnego nie naruszają zakazów ani celów ochrony 

rezerwatu przyrody. Szczegółowe zasady ochrony tych obszarów będą doprecyzowane 

na etapie sporządzania miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego dla 

terenów położonych w granicach form ochrony przyrody, które nie zostały objęte 

obszarem uzupełnienia zabudowy. 

 

d) Użytki Ekologiczne: 

 

⎯ Źródlica: forma ochrony przyrody w postaci użytku ekologicznego jest położona na 

terenie Nadleśnictwa Kolbuszowa Leśnictwo Poręby Dymarskie. Szczególnym celem 

ochrony użytku ekologicznego jest zachowanie ze względów przyrodniczych, 

naukowych, dydaktycznych i krajobrazowych ekosystemów łąk śródleśnych. Płaty 

nieużytkowanej roślinności. 

 

⎯ Bagno w Trzęsówce: rodzaj użytku określa się jako kępa drzew i krzewów, torfowisko 

o powierzchni 0,4200ha. 

 

⎯ Torfowisko: o powierzchni 0,4200ha. 

 

e) Pomniki przyrody 

 

Według Centralnego Rejestru Form Ochrony Przyrody na obszarze administracyjnym 

gminy Cmolas znajduje się skupisko 15 drzew pomnikowych znajdujących się w 

leśnictwie Poręby Dymarskie, N-ctwo Kolbuszowa, w oddziale 128, wydzieleniu 57i. 

Na terenie gminy Cmolas występuje także korytarz ekologiczny (Roztocze-Bieszczady), 

pokrywający się częściowo z Obszarami Chronionego Krajobrazu. W przestrzeni przyrodniczej 

ważną rolę spełniają korytarze ekologiczne. System obszarów obejmuje przede wszystkim 

doliny i pradoliny rzek, którymi mogą przemieszczać się organizmy zwierzęce i diaspory 

roślinne oraz rozległe tereny (np. puszcze, duże kompleksy łąk, bagien), w których skupia się 

zasadnicza część różnorodności biologicznej. Korytarze ekologiczne, aby spełniały swoją 

funkcję, muszą tworzyć sieć powiązanych przestrzennie obszarów. 

 

Główne cele wyznaczania i ochrony korytarzy to: 

⎯ przeciwdziałanie izolacji obszarów przyrodniczo cennych i zapewnienie 

funkcjonalnych połączeń między poszczególnymi regionami kraju, 
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⎯ zapewnienie możliwości funkcjonowania stabilnych populacji gatunków roślin  

i zwierząt, 

⎯ ochrona i odbudowa bioróżnorodności w kraju i Europie, 

⎯ stworzenie spójnej sieci obszarów chronionych, które zapewnią optymalne warunki do 

życia możliwie dużej liczbie gatunków. 

 

 

Ryc. 1 Formy ochrony przyrody na tle gminy (źródło: opracowanie własne) 

Cele środowiskowe wynikające z Prawa Wodnego: 

Zgodnie z wydzielonymi na podstawie ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. Prawo wodne jednolitymi 

częściami wód podziemnych dla potrzeb zarządzania wodami, w tym planowania 

w gospodarowaniu wodami, według podziału obowiązującego w latach 2022-2027. Teren 

gminy położony jest w regionie wodnym górnej Wisły i pokrywa się z obszarem dwóch 

jednolitych części wód podziemnych: 

• PLGW2000135, 

• PLGW2000134. 
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Ryc. 2 Jednolite części wód podziemnych (JCWPd)  na tle gminy (źródło: opracowanie własne) 

Poniżej odniesiono się do celów środowiskowych które zostały określone w Planie 

Gospodarowania Wodami. 

W stosunku do wód podziemnych, aktualna ocena stanu JCWPd została przeprowadzona 

w 2019 r.: 

- GW2000135 

1. INFORMACJE PODSTAWOWE 

Numer JCWPd 135 

Kod JCWPd GW2000135 

Obszar dorzecza obszar dorzecza Wisły 

2. OCENA STANU JCWPd 

Czy JCWPd jest 

monitorowana? Tak 

Ocena stanu (2019) wg Rozporządzenia MGMiŻŚ z dnia 11.10.2019 r. w sprawie kryteriów i sposobu oceny stanu 

jednolitych części wód podziemnych (Dz. U. 2019 poz. 2148) 

Stan chemiczny słaby 

Stan ilościowy dobry 

Stan JCWPd słaby 

Wskaźniki determinujące stan JCWPd 

Stan chemiczny test C.1. - ogólna ocena stanu chemicznego: K, Fe, As, pH, Al, Fe, SO4, TOC 

Stan ilościowy nie dotyczy 

Przyczyna stanu słabego 

Warunki naturalne – 

charakter geogeniczny 
NIE 
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Antropopresja 

Wpływ na stan chemiczny 

TAK - Przekroczenie wartości progowej dobrego stanu chemicznego wód poziemnych 

następujących wskaźników: K, Fe, As, pH, Al, SO4, TOC. Głównym zagrożeniem dla 

wód podziemnych były do niedawna przemysł wydobywczy i przetwórstwo siarki, 

skupione w północnej części jednostki. Obecnie nie prowadzi się eksploatacji siarki a 

tereny pogórnicze są rekultywowane. Odmienny typ zagrożenia dla wód podziemnych, o 

zdecydowanie mniejszym znaczeniu stanowią zanieczyszczenia pochodzenia rolniczego. 

Płytko występujące wody podziemne narażone są na zanieczyszczenie głównie związkami 

azotu, siarki oraz związkami organicznymi pochodzącymi z nawożenia. Dominują 

małoobszarowe gospodarstwa indywidualne. Presja o charakterze obszarowym dotyczy 

głównie obszarów zurbanizowanych, zwłaszcza w niewielkich miejscowościach, w 

których rozwój sieci wodociągowej zwykle nie jest równoczesny z rozwojem kanalizacji 

Wpływ na stan ilościowy Nie dotyczy 

3. PRESJE DETERMINUJĄCE STAN JCWPd 

Zidentyfikowane presje 

znaczące. Wynik analizy 

znaczących oddziaływań – 

JCWPd 

presja obszarowa rozproszona związana z rolnictwem, gospodarką komunalną i 

przemysłem (w tym obszary po eksploatacji złóż siarki) 

Rodzaj presji 

determinującej stan wód w 

obrębie danej JCWPd 

chemiczna, chemiczna_A 

Ocena ryzyka 

nieosiągnięcia celu 

środowiskowego 

zagrożona chemicznie 

4. OBSZARY CHRONIONE WYMIENIONE W ZAŁ. IV RDW 

Jcwpd przeznaczone do poboru 

wody na potrzeby zaopatrzenia 

ludności w wodę przeznaczoną 

do spożycia przez ludzi 

TAK - JCWPd przeznaczona do poboru wody na potrzeby zaopatrzenia ludności w wodę 

przeznaczoną do spożycia przez ludzi 

Obszary przeznaczone do ochrony siedlisk lub gatunków, gdzie utrzymanie lub poprawa stanu jest ważnym czynnikiem w 

ich ochronie 

1 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowski Obszar Chronionego Krajobrazu 

Typ obszaru obszar chronionego krajobrazu 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.OCHK.179 

2 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Puszcza Sandomierska 

Typ obszaru obszar Natura 2000 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.N2K.PLB180005.B 

5. CELE ŚRODOWISKOWE DLA JCWPd 

Cele środowiskowe 

Stan chemiczny 
dobry stan chemiczny z wyłączeniem przekroczeń wartości progowej dobrego stanu 

w przypadku wskaźników: K, Fe, Mn, As, pH, Al, SO4, TOC 

Stan ilościowy dobry stan ilościowy 

 

- GW2000134 

1. INFORMACJE PODSTAWOWE 

Numer JCWPd 134 

Kod JCWPd GW2000134 

Obszar dorzecza obszar dorzecza Wisły 

2. OCENA STANU JCWPd 

Czy JCWPd jest 

monitorowana? Tak 
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Ocena stanu (2019) wg Rozporządzenia MGMiŻŚ z dnia 11.10.2019 r. w sprawie kryteriów i sposobu oceny stanu 

jednolitych części wód podziemnych (Dz. U. 2019 poz. 2148) 

Stan chemiczny dobry 

Stan ilościowy dobry 

Stan JCWPd dobry 

Wskaźniki determinujące stan JCWPd 

Stan chemiczny nie dotyczy 

Stan ilościowy nie dotyczy 

Przyczyna stanu słabego 

Warunki naturalne – charakter 

geogeniczny 
nie dotyczy 

Antropopresja 

Wpływ na stan chemiczny Nie dotyczy 

Wpływ na stan ilościowy Nie dotyczy 

3. PRESJE DETERMINUJĄCE STAN JCWPd 

Zidentyfikowane presje 

znaczące. Wynik analizy 

znaczących oddziaływań – 

JCWPd 

presja obszarowa rozproszona związana z rolnictwem, gospodarką komunalną lub 

przemysłem 

Rodzaj presji 

determinującej stan wód w 

obrębie danej JCWPd 

chemiczna 

Ocena ryzyka 

nieosiągnięcia celu 

środowiskowego 

niezagrożona 

4. OBSZARY CHRONIONE WYMIENIONE W ZAŁ. IV RDW 

Jcwpd przeznaczone do poboru 

wody na potrzeby zaopatrzenia 

ludności w wodę przeznaczoną 

do spożycia przez ludzi 

TAK - JCWPd przeznaczona do poboru wody na potrzeby zaopatrzenia ludności w wodę 

przeznaczoną do spożycia przez ludzi 

Obszary przeznaczone do ochrony siedlisk lub gatunków, gdzie utrzymanie lub poprawa stanu jest ważnym czynnikiem w 

ich ochronie 

1 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowski Obszar Chronionego Krajobrazu 

Typ obszaru obszar chronionego krajobrazu 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.OCHK.179 

2 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Sokołowsko-Wilczowolski Obszar Chronionego Krajobrazu 

Typ obszaru obszar chronionego krajobrazu 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.OCHK.187 

   3 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Puszcza Sandomierska 

Typ obszaru obszar Natura 2000 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.N2K.PLB180005.B 

   4 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Bez nazwy 

Typ obszaru Użytek ekologiczny 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.UE.1806012.74 

   5 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Bez nazwy 

Typ obszaru Użytek ekologiczny 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.UE.1806012.73 
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   6 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Bez nazwy 

Typ obszaru Użytek ekologiczny 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.UE.1806012.76 

   7 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Jaźwiana Góra 

Typ obszaru Rezerwat przyrody 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.RP.161 

   8 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Dolina smarkatej 

Typ obszaru Rezerwat przyrody 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.RP.1632 

   9 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Dolina smarkatej - otulina 

Typ obszaru Rezerwat przyrody 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.RP.1632 

5. CELE ŚRODOWISKOWE DLA JCWPd 

Cele środowiskowe 

Stan chemiczny dobry stan chemiczny 

Stan ilościowy dobry stan ilościowy 

 

Celem środowiskowym dla wszystkich dwóch JCWPd jest dobry stan chemiczny i ilościowy, 

nie wyznaczono odstępstw od tego celu. Celem środowiskowym JCWPd przeznaczonych do 

poboru wody na potrzeby zaopatrzenia ludności w wodę przeznaczoną do spożycia jest 

utrzymanie niepogorszonej jakości wód. 

W granicach gminy Cmolas mieszczą się obszary sześciu jednolitych części wód 

powierzchniowych: 

• RW2000102198431 – zlewnia JCWP Przyrwa do Dąbrówki, 

• RW200010219299 – zlewnia JCWP Babulówka, 

• RW200010219633 – zlewnia JCWP Trześniówka do Karolówki, 

• RW2000102198449 – zlewnia JCWP Konotopa, 

• RW2000102198549 – zlewnia JCWP Murynia, 

• RW200011219849 – zlewnia JCWP Przyrwa od Dąbrówki do ujścia. 
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Ryc. 3 Jednolite części wód powierzchniowych (JCWP)  na tle gminy (źródło: opracowanie własne) 

W stosunku do wód powierzchniowych: 

Tab. 1 RW2000102198431 – zlewnia JCWP Przyrwa do Dąbrówki. 

1. INFORMACJE PODSTAWOWE 

Kategoria JCWP JCWP RW - jednolita część wód powierzchniowych rzecznych 

Nazwa JCWP Przyrwa do Dąbrówki 

Kod JCWP RW2000102198431 

Typ JCWP PNp - Potok lub strumień nizinny piaszczysty 

Rzeczywista długość JCWP [km] 58.07 

Powierzchnia zlewni JCWP [km2] 142.07 

Obszar dorzecza obszar dorzecza Wisły 

Region wodny region wodny Górnej-Wschodniej Wisły 

2. WARUNKI REFERENCYJNE 

Nazwa dokumentu źródłowego 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie 

klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu 

chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód 

powierzchniowych, a także środowiskowych norm jakości dla substancji 

priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Fitoplankton - Indeks IFPL nie ustala się 

Fitobentos - Indeks okrzemkowy (IO)   

Makrofity - Makrofitowy indeks 

rzeczny (MIR) 

≥0,716 

Makrobezkręgowce bentosowe - 

Indeks MMI_PL 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie 

klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu 
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chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód 

powierzchniowych, a także środowiskowych norm jakości dla substancji 

priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Ichtiofauna 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją 

ryb łososiowatych (Salmonid) 
≥ 0,755  

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb karpiowatych (Cyprinid) 

Brodzenie ≥ 0,655 

Połów z łodzi ≥ 0,562 

Wskaźnik IBI_PL nie ustala się 

3. STATUS JCWP 

Status JCWP SZCW - silnie zmieniona część wód 

Ostateczne wyznaczenie – opis 

uzasadnienia 

brak możliwości skutecznego odwrócenia zmian hydromorfologicznych, 

brak alternatyw dla pełnionych funkcji 

Uzasadnienie wyznaczenia - 

wskaźniki 

HIR w przedziale (0,40-0,65> oraz wyznaczenie jako SZCW w 

poprzednim cyklu planistycznym jeśli za wyznaczenie odpowiadały 

wskaźniki i1, i2, i3 lub wskaźnik m3 jeśli PPH2>3 

Zmiany hydromorfologiczne zapory, bariery, przegrody (zabudowa poprzeczna) 

4. POWIĄZANIE JCWP Z JCWPd 

Kody powiązanych JCWPd PLGW2000135 

5. OCENA STANU JCWP 

Czy JCWP była monitorowana 

(posiadała ustalony ppk w okresie 

2016-2021)? 

TAK - zlewnia była monitorowana 

Kod punktu pomiarowo-kontrolnego 

(2016-2021) 

PL01S1601_3449 

Współrzędne geograficzne punktu 

pomiarowo- kontrolnego [2016-2021] 

(długość; szerokość) 

21.757; 50.275758 

Czy JCWP jest monitorowana (posiada 

ustalony ppk na okres 2022-2027)? 

TAK - zlewnia jest monitorowana 

Kod punktu pomiarowo-kontrolnego 

(2022-2027) 

PL01S1601_3449 

Współrzędne geograficzne punktu 

pomiaroto- kontrolnego [2022-2027] 

(długość; szerokość) 

21.757131; 50.27569 

Podstawa prawna dokonanej 

klasyfikacji stanu wód 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 w sprawie 

klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu 

chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód 

powierzchniowych, a także środowiskowych norm jakości dla substancji 

priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Ocena stanu na podstawie oceny stanu GIOŚ 2014-2019 i oceny eksperckiej (wg klasyfikacji obowiązującej od 1 stycznia 

2022 r.) 

Stan/potencjał ekologiczny umiarkowany potencjał ekologiczny 

Wskaźniki determinujące stan/ potencjał 

ekologiczny 

fosfor ogólny, fosfor fosforanowy (V); fitobentos, makrobezkręgowce, ichtiofauna 

Stan chemiczny stan chemiczny dobry 

Wskaźniki determinujące stan chemiczny związki tributylocyny; nie dotyczy 
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Stan (ogólny) zły stan wód 

6. PRESJE DETERMINUJĄCE STAN WÓD 

(% powierzchni zlewni) 

Tereny zurbanizowane 7 

Tereny użytkowane rolniczo 67 

Tereny leśne 21 

Zidentyfikowane presje znaczące. 

Wynik analizy znaczących oddziaływań 

– JCWP 

BIO_FIZ (na elementy biologiczne zależne od fizykochemii), BIO_HM (na 

elementy biologiczne zależne od hydromorfologii), CHEM (na elementy 

chemiczne), FIZ (na elementy fizykochemiczne), OCH (na obszary chronione) 

Rodzaj presji determinującej stan wód w obrębie danej JCWP 

Główne źródło presji troficznych odpływ miejski (wody opadowe) oraz nawożenie i depozycja 

Główne źródło presji zasalających nie dotyczy 

Główne źródło presji z grupy 

syntetycznych i niesyntetycznych 

substancji zanieczyszczających 

nie dotyczy 

Główne źródło presji 

hydromorfologicznych 

prostowanie koryta - rzeki główne i rzeki pozostałe, budowle piętrzące - rzeki 

główne i rzeki pozostałe, obiekty mostowe - rzeki główne i rzeki pozostałe, 

górnictwo - rzeki pozostałe, 

Główne źródło presji chemicznych rozproszone - rolnictwo, leśnictwo; 

Ocena ryzyka nieosiągnięcia celu 

środowiskowego 

zagrożona 

7. OBSZARY CHRONIONE WYMIENIONE W ZAŁ. IV RDW ORAZ USTAWIE Z DNIA 20 LIPCA 2017 R. – PRAWO 

WODNE 

Jcw przeznaczone do poboru wody na 

potrzeby zaopatrzenia ludności w wodę 

przeznaczoną do spożycia przez ludzi 

NIE – JCWP nieprzeznaczona do poboru wody na potrzeby zaopatrzenia ludności 

w wodę przeznaczoną do spożycia przez ludzi 

Jcw przeznaczone do celów 

rekreacyjnych, w tym kąpieliskowych 

NIE - JCWP nieprzeznaczona do celów rekreacyjnych, w tym kąpieliskowych  

Obszary wyznaczone jako tereny 

wrażliwe na mocy dyrektywy 

91/271/EWG - obszary wrażliwe na 

eutrofizację wywołaną 

zanieczyszczeniami pochodzącymi ze 

źródeł komunalnych rozumianą jako 

wzbogacanie wód biogenami, w 

szczególności związkami azotu lub 

fosforu, powodującymi przyspieszony 

wzrost glonów oraz wyższych form 

życia roślinnego, w wyniku którego 

następują niepożądane zakłócenia 

biologicznych stosunków w 

środowisku wodnym oraz pogorszenie 

jakości tych wód 

TAK - cała zlewnia JCWP stanowi obszar wrażliwy na eutrofizację wywołaną 

zanieczyszczeniami pochodzącymi ze źródeł komunalnych rozumianą jako 

wzbogacanie wód biogenami, w szczególności związkami azotu lub fosforu, 

powodującymi przyspieszony wzrost glonów oraz wyższych form życia 

roślinnego, w wyniku którego następują niepożądane zakłócenia biologicznych 

stosunków w środowisku wodnym oraz pogorszenie jakości tych wód 

Obszary przeznaczone do ochrony 

siedlisk lub gatunków, dla których 

utrzymanie lub poprawa stanu jest 

ważnym czynnikiem w ich ochronie na 

terenie gminy Cmolas 

PL.ZIPOP.1393.OCHK.179, PL.ZIPOP.1393.N2K.PLB180005.B, 

PL.ZIPOP.1393.UE.1806012.73, PL.ZIPOP.1393.OCHK.187 

 

1 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowski Obszar Chronionego Krajobrazu 

Typ obszaru obszar chronionego krajobrazu 
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Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.OCHK.179 

 

Podstawa prawna utworzenia obszaru 

rozporządzenie Nr 35 Wojewody Rzeszowskiego z dnia 14 lipca 1992 r. w 

sprawie zasad zagospodarowania obszarów chronionego krajobrazu na terenie 

województwa rzeszowskiego; rozporządzenie Nr 79/05 WOJEWODY 

PODKARPACKIEGO z dnia 31 października 2005 r. w sprawie Mielecko-

Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu; 

rozporządzenie Nr 84/05 WOJEWODY PODKARPACKIEGO z dnia 29 

listopada 2005 r. w sprawie zmiany rozporządzeń Wojewody Podkarpackiego 

w sprawie obszarów chronionego krajobrazu; Uchwała Nr LII/995/10 

SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 25 października 

2010 r. zmieniająca rozporządzenie Nr 79/05 Wojewody Podkarpackiego z 

dnia 31 października 2005 r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-

Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu; Uchwała NR 

XXXIX/785/13 SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 

28 października 2013 r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego 

Obszaru Chronionego Krajobrazu; Uchwała NR XXIV/435/16 SEJMIKU 

WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 27 czerwca 2016 r. w 

sprawie zmiany uchwały Nr XXXIX/785/13 Sejmiku Woj. Podkarpackiego z 

dnia 28 października 2013r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-

Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu.; Uchwała NR XLII/739/17 

SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 25 września 

2017 r. zmieniająca uchwałę Nr XXXIX/785/13 Sejmiku Woj. 

Podkarpackiego z dnia 28 października 2013 r. w sprawie Mielecko-

Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu 

Powierzchnia obszaru (całkowita) [ha] 49706 

Udział obszaru w długości JCWP [%] 53.04 

Udział obszaru w powierzchni zlewni 

JCWP [%] 

60.87 

 

Cel środowiskowy dla obszaru 

Zachowanie wyróżniającego się krajobrazu o zróżnicowanych ekosystemach, 

jego potencjału dla turystyki i wypoczynku oraz funkcji korytarzy 

ekologicznych. Zachowanie różnorodności biologicznej siedlisk 

przyrodniczych. 

Uwagi dotyczące obszaru sprawujący nadzór nad obszarem nie dysponuje danymi, na podstawie 

których mógłby dokonać oceny obszaru, o której mowa w art. 349 ust. 14 

pr.w. 

2 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Sokołowsko-Wilczowolski Obszar Chronionego Krajobrazu 

Typ obszaru obszar chronionego krajobrazu 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.OCHK.187 

 

Podstawa prawna utworzenia obszaru 

rozporządzenie Nr 35 Wojewody Rzeszowskiego z dnia 14 lipca 1992 r. w sprawie 

zasad zagospodarowania obszarów chronionego krajobrazu na terenie 

województwa rzeszowskiego; rozporządzenie Nr 80/05 WOJEWODY 

PODKARPACKIEGO z dnia 31 października 2005 r. w sprawie Sokołowsko-

Wilczowolskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu; rozporządzenie Nr 84/05 

WOJEWODY PODKARPACKIEGO z dnia 29 listopada 2005 r. w sprawie 

zmiany rozporządzeń Wojewody Podkarpackiego w sprawie obszarów 

chronionego krajobrazu; Uchwała Nr LII/997/10 SEJMIKU WOJEWÓDZTWA 

PODKARPACKIEGO z dnia 25 października 2010 r. zmieniająca rozporządzenie 

Nr 80/05 Wojewody Podkarpackiego z dnia 31 października 2005 r. w sprawie 

Sokołowsko-Wilczowolskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu; Uchwała NR 

XXXIX/784/13 SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 28 

października 2013 r. w sprawie Sokołowsko-Wilczowolskiego Obszaru 

Chronionego Krajobrazu; Uchwała NR 

Powierzchnia obszaru (całkowita) [ha] XXIV/442/16 SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 27 

czerwca 2016 r. w sprawie zmiany uchwały Nr XXXIX/784/13 Sejmiku Woj. 

Podkarpackiego z dnia 28 października 2013r. w sprawie Sokołowsko-

Wilczowolskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu.; Uchwała NR XLII/736/17 

SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 25 września 2017 r. 

zmieniająca uchwałę Nr 
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Udział obszaru w długości JCWP [%] XXXIX/784/13 Sejmiku Woj. Podkarpackiego z dnia 28 października 2013 r. w 

sprawie SokołowskoWilczowolskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu 

Udział obszaru w powierzchni zlewni 

JCWP [%] 

24276 

 

Cel środowiskowy dla obszaru 

nie dotyczy 

Uwagi dotyczące obszaru 0.09 

2 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Puszcza Sandomierska 

Typ obszaru obszar Natura 2000 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.N2K.PLB180005.B 

 

Podstawa prawna utworzenia obszaru 

rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 05.09.2007 r. zmieniające 

rozporządzenie w sprawie obszarów specjalnej ochrony ptaków Natura 2000. 

PZO: zarządzenie Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w 

Rzeszowie z dnia 4 września 2014 r. w sprawie ustanowienia planu zadań 

ochronnych dla obszaru Natura 2000 Puszcza Sandomierska PLB180005 (Dz. 

Urz. Woj. 

Powierzchnia obszaru (całkowita) [ha] Podkarpackiego 2014.2410) 

Udział obszaru w długości JCWP [%] 129115.59 

Udział obszaru w powierzchni zlewni 

JCWP [%] 

5.01 

 

Cel środowiskowy dla obszaru 

2.65 

Uwagi dotyczące obszaru Utrzymanie lub przywrócenie właściwego stanu ochrony przedmiotów 

ochrony - gatunki: Alcedo atthis r, Anser anser r, Aythya nyroca r, Botaurus 

stellaris r, Ciconia ciconia r, Ciconia nigra r, Circus aeruginosus r, Crex crex 

r, Grus grus c, Grus grus r, Haliaeetus albicilla r, Ixobrychus minutus r, Larus 

melanocephalus r, Pandion haliaetus r, Porzana parva r, Porzana porzana r, 

Sterna hirundo r, Tetrao tetrix tetrix p [dokładne dane zawiera tabela 

wymagań wodnych właściwego stanu ochrony gatunków Natura 2000].Na 

lata 2014–2024: Zachowanie szuwarów wdłuż brzegów zbiorników. 

Zachowanie otwartych wysp i naturalnego reżimu rzek wraz z 

zadrzewieńiami nadrzecznymi i skarpami. Utzrymanie stałego poziomu wódy 

w stawach w okresie lęgowym. Zapobieganie: opróżnianiu stawów w okresie 

lęgowym; intensyfikacji hodowli ryb; niewłaściwemu prowadzeniu prac 

związanych z przebudową stawów, w tym prac w okresie lęgowym; 

osuszaniu terenu (meliorcje, zasypywanie); obniżaniu się poziomu wód 

gruntowych i zanikaniu naturalnych zalewów; płoszeniu ptaków przez sporty 

wodne, rekreację, wędkarstwo. 

 

3(obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Bez Nazwy 

Typ obszaru użytek ekologiczny 

Kod INSPIRE obszaru  PL.ZIPOP.1393.UE.1806012.73 

Podstawa prawna utworzenia obszaru 

rozporządzenie Nr 58/96 Wojewody Rzeszowskiego z 06.12.1996 r. w sprawie 

uznania niektórych obszarów województwa rzeszowskiego za użytki ekologiczne; 

rozporządzenie Wojewody Podkarpackiego z 07.08.2002 r. zmieniające 

rozporządzenie Nr 58/96 Wojewody Rzeszowskiego z 06.12.1996 r. w sprawie 

uznania niektórych obszarów województwa rzeszowskiego za użytki ekologiczne 

Powierzchnia obszaru (całkowita) [ha] 1.127 
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Udział obszaru w długości JCWP [%] nie dotyczy 

Udział obszaru w powierzchni zlewni 

JCWP [%] 

0.005 

Cel środowiskowy dla obszaru Zachowanie przedmiotów ochrony: bagno torf.; 

Uwagi dotyczące obszaru 
w obowiązującym aPGW dla obszaru nie jest ustalony cel środowiskowy, którego 

osiągnięcie można ocenić 

Obszary przeznaczone do ochrony gatunków zwierząt wodnych o znaczeniu gospodarczym 

Czy występują? nie występują obszary przeznaczone do ochrony gatunków zwierząt wodnych o 

znaczeniu gospodarczym 

8. CEL ŚRODOWISKOWY 

 

 

Stan/potencjał ekologiczny 

umiarkowany potencjał ekologiczny (złagodzone wskaźniki: [IO, MMI, EFI+PL/ 

IBI_PL]; pozostałe wskaźniki - II klasa jakości); zapewnienie drożności cieku dla 

migracji ichtiofauny o ile jest monitorowany wskaźnik diadromiczny D 

Stan chemiczny stan chemiczny: dla złagodzonych wskaźników [związki tributylocyny(w)] poniżej 

stanu dobrego, dla pozostałych wskaźników - stan dobry 

Wymagania dla elementów biologicznych 

Podstawa wymagania rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie 

klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu 

chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód 

powierzchniowych, a także środowiskowych norm jakości dla substancji 

priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) oraz załącznik IIaPGW prezentujący 

wartości graniczne SCW i SZCW 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Fitoplankton - Indeks IFPL nie ustala się 

Fitobentos - Indeks okrzemkowy (IO) >0,30 

Makrofity - Makrofitowy indeks 

rzeczny (MIR) 

≥34,658 

Makrobezkręgowce bentosowe - 

Indeks MMI_PL 

≥0,396 

Ichtiofauna 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb 

łososiowatych (Salmonid) 

≥0,455 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb karpiowatych (Cyprinid) 

Brodzenie ≥0,395 

Połów z łodzi ≥0,339 

 

Wskaźnik IBI_PL nie ustala się 

Klasa elementów biologicznych klasa III 

Wymagania dla elementów fizykochemicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie 

klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu 

chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód 

powierzchniowych, a także środowiskowych norm jakości dla substancji 

priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Tlen rozpuszczony (mgO2/l) ≥7,6 
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BZT5 (mgO2/l) ≤3,5 

OWO (mgC/l) ≤10 

Przewodność w 20oC (uS/cm) ≤690 

Azot amonowy (mgN-NH4/l) ≤0,4 

Azot azotanowy (mgN-NO3/l) ≤2 

Azot ogólny (mgN/l) ≤3,3 

Fosfor fosforanowy (V) 

(ortofosforanowy) (mg P-PO4/l)) 

≤0,09 

Fosfor ogólny (mgP/l) ≤0,33 

 

Specyficzne zanieczyszczenia 

syntetyczne i niesyntetyczne 

spełnienie wymagań załącznika 11 z rozporządzenia Ministra Infrastruktury z 

dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału 

ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu 

jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych norm 

jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Wymagania dla elementów hydromorfologicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie 

klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu 

chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód 

powierzchniowych, a także środowiskowych norm jakości dla substancji 

priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) oraz załącznik IIaPGW prezentujący 

wartości graniczne SCW i SZCW 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Hydromorfologiczny indeks rzeczny 

(HIR) 

≥0,4860 

Wymagania dla wskaźników chemicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie 

klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu 

chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód 

powierzchniowych, a także środowiskowych norm jakości dla substancji 

priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

 

 

Parametry charakteryzujące cel 

środowiskowy 

spełnienie wymagań załącznika nr 14 rozporządzenia Ministra Infrastruktury z 

dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału 

ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu 

jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych norm 

jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Wymagania dla obszarów chronionych będących jednolitymi częściami wód, przeznaczonymi do poboru wody na potrzeby 

zaopatrzenia ludności w wodę przeznaczoną do spożycia (wymagania dotyczą miejsc poboru wody) 

Podstawa wymagania NIE – JCWP nieprzeznaczona do poboru wody na potrzeby zaopatrzenia ludności 

w wodę przeznaczoną do spożycia przez ludzi 

Wymagania dla obszarów chronionych będących jednolitymi częściami wód przeznaczonymi do celów rekreacyjnych, w 

tym kąpieliskowych (wymagania dotyczą fragmentu wód wykorzystywanego do celów kąpieliskowych)  

Podstawa wymagania NIE - JCWP nieprzeznaczona do celów rekreacyjnych, w tym kąpieliskowych 

Wymagania dla obszarów 

wrażliwych na eutrofizację 

wywołaną zanieczyszczeniami 

pochodzącymi ze źródeł komunalnych, 

rozumianą jako wzbogacanie wód 

biogenami, w szczególności 

związkami azotu lub fosforu, 

powodującymi przyspieszony wzrost 

glonów oraz wyższych form życia 

roślinnego, w wyniku którego 

następują niepożądane zakłócenia 

 

 

 

 

 

brak dodatkowych wymagań 
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biologicznych stosunków w 

środowisku wodnym oraz 

pogorszenie jakości tych wód 

Wymagania w odniesieniu do JCWP, wynikające z wymagań dla obszarów przyrodniczych 

Przepływ (wylewy) nie dotyczy 

Trasa migracji ryb 

dwuśrodowiskowych od morza do 

obszaru chroniącego ich tarliska 

nie dotyczy 

Drożność wg wymagań bolenia lub 

brzanki (brak przeszkód >0,30m), 

odcinek 50 km 

nie dotyczy 

Drożność wg wymagań minogów (brak 

przeszkód >0,15m), odcinek 20 km 

nie dotyczy 

Drożność wg wymagań: kiełbia 

Kesslera, kiełbia białopletwego, 

głowacza białopletwego, kozy, kozy 

złotawej, piskorza lub różanki (brak 

przeszkód >0,1m), odcinek 10 km 

 

nie dotyczy 

Stan hydromorfologii wg wymogów 

rzek włosienicznikowych (HQA >= 50 i 

HMS <=20, con. 3 naturalne elementy 

morfologiczne) 

 

nie dotyczy 

Obszary chronione przeznaczone do 

ochrony siedlisk lub gatunków, 

ustanowionych w ustawie o ochronie 

przyrody, dla których utrzymanie lub 

poprawa stanu wód jest ważnym 

czynnikiem w ich ochronie- wymagania 

dla obszarów chronionych 

 

 

spełnienie celu wskazanego w rejestrze wykazu obszarów chronionych do 

ochrony siedlisk i gatunków dla obszarów przypisanych JCWP 

Wymagania dla obszarów 

przeznaczonych do ochrony gatunków 

zwierząt wodnych o znaczeniu 

gospodarczym 

nie dotyczy 

Postęp w osiąganiu celów środowiskowych JCWP w porównaniu do aPGW 2016 r. (wg oceny stanu wód za lata 2014-

2019) Ocena postępu według podziału jednostek planistycznych aPGW (2016) 

Stan/potencjał ekologiczny RW2000172198432 - cel nieosiągnięty - ale poprawa stanu/potencjału 

Stan chemiczny RW2000172198432 - cel osiągnięty – utrzymanie dobrego stanu 

9. ODSTĘPSTWA OD OSIĄGNIĘCIA CELÓW ŚRODOWISKOWYCH JCWP 

9.1. Przyczyna odstępstwa od osiągnięcia celów środowiskowych, tj. przyczyna złego stanu wód (lub zagrożenia 

osiągnięcia celu środowiskowego – w przypadku niemonitorowanych JCWP) 

Warunki naturalne 

Potencjał sorpcyjny - wrażliwość 

zlewni na presję antropogeniczną 

wyrażona w skali od 1 do 5 (5 - 

najmniejsza odporność) 

 

2 - podwyższony 

Czy JCWP cechuje się naturalną 

podatnością na presję wskutek 

niekorzystnych wartości potencjału 

sorpcyjnego 

NIE - JCWP nie cechuje się naturalną podatnością na presję wskutek 

niekorzystnych wartości potencjału sorpcyjnego 

Susza słabo i umiarkowanie zagrożone suszą 

Brak przepływu brak ryzyka 

Wskaźniki, dla których osiągnięcie celu środowiskowego jest determinowane przez warunki naturalne 

Fizykochemiczne nie dotyczy 
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Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Presja pochodząca z innej/innych JCWP 

Nazwa i kod JCWP nie dotyczy (nie dotyczy) 

Wskaźniki, dla których cel środowiskowy jest zagrożony przez presję z innej/innych JCWP 

Charakteryzujące warunki biogenne 

(substancje biogenne) 

nie dotyczy 

Zasolenie (przewodność) nie dotyczy 

Syntetyczne i niesyntetyczne 

substancje zanieczyszczające 

nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Antropopresja w obrębie zlewni 

Główne źródło presji troficznych odpływ miejski (wody opadowe) oraz nawożenie i depozycja 

Główne źródło presji zasalających nie dotyczy 

Główne źródło presji z grupy 

syntetycznych i niesyntetycznych 

substancji zanieczyszczających 

 

nie dotyczy 

Główne źródło presji 

hydromorfologicznych 

prostowanie koryta - rzeki główne, - rzeki pozostałe, budowle piętrzące - rzeki 

główne, - rzeki, pozostałe, obiekty mostowe - rzeki główne, - rzeki pozostałe, 

górnictwo rp 

Główne źródło presji chemicznych Rozproszone - rolnictwo, leśnictwo 

Wskaźniki, dla których cel środowiskowy jest zagrożony przez presję występującą w zlewni JCWP 

Fizykochemiczne fosfor ogólny, fosfor fosforanowy (V) 

Biologiczne fitobentos, makrobezkręgowce, ichtiofauna 

Chemiczne związki tributylocyny 

9.2. Skuteczność programu działań 

Możliwe osiągnięcie celu środowiskowego (wskazanie do odroczenia w czasie terminu osiągnięcia celów 

środowiskowych, tj. do odstępstwa czasowego w trybie art. 4 ust. 4 RDW)  

Wskaźniki stanu wód, dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych 

do 2027 r. 

Fizykochemiczne azot ogólny 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Wskaźniki stanu wód, dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych 

po 2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Brak możliwości osiągnięcia celów środowiskowych (wskazanie do złagodzenia celów środowiskowych, tj. do 

odstępstwa w trybie art. 4 ust. 5 RDW) 
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Wskaźniki stanu wód, dla których program działań (przy założeniu jego pełnego wdrożenia) nie daje wysokiego stopnia 

pewności osiągnięcia celów środowiskowych 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne IO, MMI, EFI+PL/ IBI_PL 

Chemiczne związki tributylocyny (występowanie w wodzie) 

9.3. Odroczenie w czasie terminu osiągnięcia celu środowiskowego (odstępstwo czasowe w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Czy ustanowiono odstępstwo? Tak, dla danej JCWP zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 4 Ramowej 

Dyrektywy Wodnej 

Wskaźniki/grupa wskaźników, w zakresie których przedłużono termin osiągnięcia celu środowiskowego JCWP (odstępstwo 

czasowe w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych do 2027 r. 

Fizykochemiczne fosfor ogólny,fosforany 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych po 2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Termin osiągnięcia celu 

środowiskowego 

do 2027 r. 

Uzasadnienie odstępstwa czasowego (w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Warunki naturalne uniemożliwiające osiągnięcie celów środowiskowych w perspektywie do końca 2027 r. (lub roku 2039 

- dla substancji priorytetowych wprowadzonych dyrektywą 2013/39/UE) 

Naturalna podatność na presję 

wynikająca z potencjału sorpcyjnego 

zlewni 

 NIE - JCWP nie cechuje się naturalną podatnością na presję wskutek 

niekorzystnych wartości potencjału sorpcyjnego 

Inne warunki naturalne procesy biochemiczne procesy ekologiczne procesy fizykochemiczne 

procesy hydromorfologiczne 

Wykonalność techniczna (dotyczy 

wyłącznie przypadków, w których 

przyczyną złego stanu wód są 

substancje priorytetowe 

wprowadzone dyrektywą 

2013/39/UE) 

nie dotyczy 

Nieproporcjonalne koszty: (dotyczy 

wyłącznie przypadków, w których 

przyczyną złego stanu wód są 

substancje priorytetowe 

wprowadzone dyrektywą 

2013/39/UE) 

nie dotyczy 

Podsumowanie 

odstępstwo polegające na odroczeniu terminu osiągnięcia celów 

środowiskowych jest związane z tym, że nie są osiągnięte (lub są zagrożone) 

cele środowiskowe JCWP w zakresie wskaźników: azot ogólny, azot 

azotanowy, fosfor ogólny, OWO, przewodność elektrolityczna właściwa w 

20°C; IO, MIR, EFI+PL/ IBI_PL; bromowane difenyloetery(b), heptachlor(b). 

Jest to spowodowane warunkami naturalnymi (wskazanymi w kolumnie pn. 

„Warunki naturalne uniemożliwiające osiągnięcie celów środowiskowych w 

perspektywie do końca 2027 r. (lub roku 2039 - dla substancji 

priorytetowych wprowadzonych dyrektywą 2013/39/UE)”) a w odniesieniu 

do substancji priorytetowych wprowadzonych dyrektywą 2013/39/UE – 

brakiem możliwości technicznych (w tym: niewystarczającymi danymi na 
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temat źródeł zanieczyszczenia) i nieproporcjonalnością kosztów. 

Warunkiem odstępstwa jest pełne i terminowe wdrożenie programu działań 

(którego zakres i skuteczność określono w zestawach działań). 

9.4. Ustalenie mniej rygorystycznego celu środowiskowego (odstępstwo w trybie art. 4 ust. 5 RDW): 

Czy ustanowiono odstępstwo? Tak, dla danej JCWP zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 5 Ramowej 

Dyrektywy Wodnej 

Wskaźniki/grupa wskaźników, w 

zakresie których ustalono mniej 

rygorystyczny cel środowiskowy dla 

JCWP (odstępstwo w trybie art. 4 ust. 

5 RDW) 

 

 

IO, MMI, EFI+PL/ IBI_PL; związki tributylocyny (występowanie w wodzie) 

Uzasadnienie odstępstwa polegającego na złagodzeniu celów środowiskowych (w trybie art. 4 ust. 5 RDW) 

Warunki naturalne będące trwałą 

przyczyną nieosiągnięcia celów 

środowiskowych 

nie dotyczy 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Potrzeba społeczno-ekonomiczna 

zaspokajana przez źródło presji 

antropogenicznej determinującej na stan 

wód w stopniu zagrażającym 

osiągnięciu celów środowiskowych 

potrzeby społeczno-ekonomiczne wpisują się w cele strategiczne „polityki 

energetycznej polski do 2040 roku”, „krajowego planu na rzecz energii i 

klimatu na lata 2021-2030”, "polityki ekologicznej państwa 2030 – strategii 

rozwoju w obszarze środowiska i gospodarki wodnej" oraz w założenia 

polityki surowcowej polski.; rolnictwo (uwzględnione na etapie analiz presji, 

które wykonano dla potrzeb iiapgw) rozumiane jako działalność służąca 

zaopatrzeniu gospodarki w surowce i produkty jest emanacją potrzeb 

społeczno-ekonomicznych. potrzeby te wpisują się w cele strategiczne 

„strategii zrównoważonego rozwoju wsi, rolnictwa i rybactwa 2030” i 

programu rozwoju obszarów wiejskich oraz w lokalne cele społeczno-

gospodarcze, które identyfikowane i uzasadniane są na etapie sporządzania i 

aktualizacji lokalnych strategii rozwoju i aktów planowania przestrzennego. 

dokumenty te podlegają cyklicznym przeglądom pod kątem badania zgodności 

z wymaganiami strategicznymi, w tym – z uwarunkowaniami w zakresie 

ochrony wód.; emanacją potrzeb społeczno-ekonomicznych jest prowadzona 

działalność gospodarcza, budownictwo mieszkaniowe, gospodarka komunalna, 

infrastruktura transportowa. funkcjonowanie zurbanizowanych ośrodków 

społeczno-przemysłowo gospodarczych i centrów komunikacyjnych jest 

niezbędne dla rozwoju gospodarczego oraz podtrzymania i rozwoju funkcji 

społecznych, komunikacyjnych, usługowych i przemysłowych. szczegółowe 

ustalenia w tym zakresie zawarte są w lokalnych strategia rozwoju oraz w 

aktach planowania przestrzennego. w odniesieniu do benzo(a)pirenu, którego 

źródłem jest emisja ze spalania paliw w celu produkcji energii cieplnej: 

zaopatrzenie mieszkańców w energię cieplną jest elementarną potrzebą 

społeczną (w regionalnych warunkach klimatycznych) w zakresie zapewnienia 

odpowiednich warunków życia. transport samochodowy (i związana z nim 

emisja zanieczyszczeń) jest niezbędny dla podtrzymania systemów społeczno-

gospodarczych związanych z gospodarką, edukacją, handlem, rekreacją i 

ochroną zdrowia. potrzeba społeczno gospodarcza zachowania obiektu 

generującego presję hydromorfologiczną została uwzględniona przy określaniu 

statusu silnie zmienionych części wód. ochrona bezpieczeństwa publicznego 

przed skutkami powodzi jest emanacją potrzeb społeczno ekonomicznych i 

wpisuje się w ustalenia planu zarządzania ryzykiem powodziowym, polityki 

ekologicznej państwa oraz lokalnych dokumentów strategicznych i 

planistycznych. w przypadku produkcji energii - potrzeby społeczno-

ekonomiczne wpisują się w cele strategiczne „polityki energetycznej polski do 

2040 roku”, „krajowego planu na rzecz energii i klimatu na lata 2021-2030”, 

"polityki ekologicznej państwa 2030 – strategii rozwoju w obszarze 

środowiska i gospodarki wodnej". 

 

 

 

brak wykonalnych i korzystniejszych alternatywnych rozwiązania wynika z 

analiz towarzyszących wykonaniu dokumentacji hydrogeologicznych, natomiast 
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Wyjaśnienie braku alternatywnego 

sposobu zaspokojenia potrzeby 

społeczno- ekonomicznej 

dopuszczalność dalszego poboru była i jest analizowana na etapie przeglądu i 

aktualizacji pozwoleń wodnoprawnych.; brak korzystniejszych alternatywnych 

opcji wynika z tego, że obecnie gospodarka rolna musi być prowadzona zgodnie 

z „programem działań mających na celu zmniejszenie zanieczyszczenia wód 

azotanami pochodzącymi ze źródeł rolniczych oraz zapobieganie dalszemu 

zanieczyszczeniu” oraz z przepisami o ochronie gruntów rolnych, których 

ustalenia są zbieżne ze „zbiorem zaleceń dobrej praktyki rolniczej mającego na 

celu ochronę wód przed zanieczyszczeniem azotanami pochodzącymi ze źródeł 

rolniczych”. konieczność prowadzenia gospodarki rolnej w wariancie 

najkorzystniejszym dla środowiska wodnego wynika również z warunków 

wsparcia przyznawanego w ramach wspólnej polityki rolnej i powiązanego z nią 

programu rozwoju obszarów wiejskich.; spełnianie wymagań prawnych w 

zakresie ilości i jakości odprowadzanych ścieków (które podlega stałej 

weryfikacji w ramach systemu kontroli oraz cyklicznych przeglądów pozwoleń 

wodnoprawnych) jest dowodem na to, że zapewniona jest opcja najlepsza 

technicznie wykonalna (w granicach proporcjonalności kosztów). w odniesieniu 

do instalacji podlegających pod wymagania dyrektywy parlamentu europejskiego 

i rady 2010/75/UE z dnia 24 listopada 2010 r. w sprawie emisji przemysłowych, 

dowodem zastosowania najlepszej opcji jest zapewnienie zgodności z 

wymaganiami najlepszej dostępnej techniki (co jest weryfikowane na etapie 

wydawania i cyklicznych przeglądów pozwoleń zintegrowanych).; spełnianie 

wymagań prawnych w zakresie ilości i jakości odprowadzanych ścieków (które 

podlega stałej weryfikacji w ramach systemu kontroli oraz cyklicznych 

przeglądów pozwoleń wodnoprawnych) jest dowodem na to, że zapewniona jest 

opcja najlepsza technicznie wykonalna (w granicach proporcjonalności kosztów). 

w odniesieniu do instalacji podlegających pod wymagania dyrektywy parlamentu 

europejskiego i rady 2010/75/UE z dnia 24 listopada 2010 r. w sprawie emisji 

przemysłowych, dowodem zastosowania najlepszej opcji jest zapewnienie 

zgodności z wymaganiami najlepszej dostępnej techniki (co jest weryfikowane na 

etapie wydawania i cyklicznych przeglądów pozwoleń zintegrowanych).; 

alternatywne opcje zagospodarowania terenu były analizowana na etapie 

przeglądu obowiązujących i tworzenia nowych aktów planowania 

przestrzennego. obowiązujące przepisy o ochronie środowiska (w tym: program 

działań mających na celu zmniejszenie zanieczyszczenia wód azotanami 

pochodzącymi ze źródeł rolniczych oraz zapobieganie dalszemu 

zanieczyszczeniu) zapewniają konieczność realizacji wariantów i rozwiązań 

najkorzystniejszych dla środowiska, o ile jest to wykonalne technicznie i nie 

powoduje nieproporcjonalnych kosztów, co jest ustalone każdorazowo w ramach 

indywidualnych postępowań administracyjnych i planistycznych. efektywne 

wdrażanie polityk i strategii dedykowanych ochronie środowiska (z polityką 

ekologiczną państwa na czele), rozwój systemu planowania przestrzennego (w 

tym: wdrażanie krajowej polityki miejskiej), stosowanie programów ochrony 

powietrza i projektów rozbudowy systemów kanalizacji oraz wdrażanie i 

stosowanie przepisów o ochronie środowiska - są najlepszą opcją sprzyjającą 

dążeniu do wysokiego poziomu ochrony środowiska. w odniesieniu do 

benzo(a)pirenu, którego źródłem jest emisja ze spalania paliw w celu produkcji 

energii cieplnej: realizowanie polityki przekształcania struktury paliw (z 

konwencjonalnych na niskoemisyjne), wdrażanie polityki energetycznej państwa, 

polityki ekologicznej państwa, programów ochrony powietrza, planów 

gospodarki niskoemisyjnej i tzw. "ustaw antysmogowych" jest dowodem na to, że 

wdrażany jest system mający na celu zmniejszenie emisjogenności wytwarzania 

energii cieplnej. modernizacja sieci drogowej, rozwój komunikacji publicznej i 

wymiana taboru samochodowego sprzyjają zmniejszeniu uciążliwości emisji z 

transportu - w aktualnych warunkach gospodarczo- logistycznych nie ma lepszej 

opcji środowiskowej niż podejmowanie ww. działań.;brak możliwości 

skutecznego odwrócenia zmian hydromorfologicznych oraz brak alternatyw dla 

pełnionych funkcji. 

 

 

 

 

 

 

 

Podsumowanie 

odstępstwo polegające na złagodzeniu celów środowiskowych jest związane z 

tym, że nie są osiągnięte cele środowiskowe JCWP w zakresie wskaźników: 

benzo(a)piren(w),związki tributylocyny(w). Jest to spowodowane 

czynnikami wskazanymi w zestawie kolumn pn. 

„Wskazanie dominującego rodzaju presji determinujących stan wód”, które 

trwale uniemożliwiają osiągnięcie celów środowiskowych. Presje trwale 

uniemożliwiające osiągnięcie celów środowiskowych zaspokajają ważne 

potrzeby społeczno-gospodarcze (określone w kolumnie pn. 
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„Potrzeba społeczno-ekonomiczna zaspokajana przez źródło presji 

antropogenicznej determinującej na stan wód w stopniu zagrażającym 

osiągnięciu celów środowiskowych”) i na obecnym etapie stwierdza się brak 

alternatywnych opcji zaspokojenia tych potrzeb (zob. kolumna pn. 

„Uzasadnienie braku alternatywnych opcji”). Warunkiem odstępstwa jest 

pełne i terminowe wdrożenie programu działań (którego zakres i skuteczność 

określono w zestawach działań). 

9.5. Czy w obrębie jcw planowane są inwestycje spełniające przesłanki odstępstwa z art. 4 ust. 7 RDW (wg stanu na 2021 

rok) 

Czy ustanowiono odstępstwo? Nie, dla danej JCWP nie zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 7 Ramowej 

Dyrektywy Wodnej 

 

Tab. 2 JCWP Kod RW200010219299 – zlewnia JCWP Babulówka, 

1. INFORMACJE PODSTAWOWE 

Kategoria JCWP JCWP RW - jednolita część wód powierzchniowych rzecznych 

Nazwa JCWP Babulówka 

Kod JCWP RW200010219299 

Typ JCWP PNp - Potok lub strumień nizinny piaszczysty 

Rzeczywista długość JCWP [km] 118.52 

Powierzchnia zlewni JCWP [km2] 217.54 

Obszar dorzecza obszar dorzecza Wisły 

Region wodny region wodny Górnej-Wschodniej Wisły 

2. WARUNKI REFERENCYJNE 

 

 

Nazwa dokumentu źródłowego 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Fitoplankton - Indeks IFPL nie ustala się 

Fitobentos - Indeks okrzemkowy (IO) >0,54 

Makrofity - Makrofitowy indeks rzeczny 

(MIR) 
≥36,600 

Makrobezkręgowce bentosowe - Indeks 

MMI_PL 
≥0,716 

Ichtiofauna 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb 

łososiowatych (Salmonid) 

≥0,755 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb karpiowatych (Cyprinid) 

Brodzenie 
≥0,655 

Połów z łodzi 
≥0,562 

Wskaźnik IBI_PL nie ustala się 

3. STATUS JCWP 

Status JCWP SZCW - silnie zmieniona część wód 

Uzasadnienia wyznaczenia SCW, SZCW 

Ostateczne wyznaczenie – opis uzasadnienia brak możliwości skutecznego odwrócenia zmian hydromorfologicznych, brak 

alternatyw dla pełnionych funkcji 

Uzasadnienie wyznaczenia - wskaźniki HIR≤0,40 i WMA>12 oraz wyznaczenie jako NAT w poprzednim cyklu planistycznym  

Zmiany hydromorfologiczne zapory, bariery, przegrody (zabudowa poprzeczna); zmiany fizyczne koryta /strefy 

nadbrzeżnej, zabudowa podłużna 
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Użytkowanie wód ochrona przeciwpowodziowa; rolnictwo - nawadnianie 

4. POWIĄZANIE JCWP Z JCWPd 

Kody powiązanych JCWPd PLGW2000134 

5. OCENA STANU JCWP 

Czy JCWP była monitorowana (posiadała 

ustalony ppk w okresie 2016-2021)? 
TAK - zlewnia była monitorowana 

Kod punktu pomiarowo-kontrolnego (2016-

2021) 
PL01S1601_1877 

Współrzędne geograficzne punktu pomiarowo- 

kontrolnego [2016-2021] (długość; 

szerokość) 

21.555821; 50.510532 

Czy JCWP jest monitorowana (posiada 

ustalony ppk na okres 2022-2027)? 
TAK - zlewnia jest monitorowana 

Kod punktu pomiarowo-kontrolnego (2022-

2027) 
PL01S1601_1877 

Współrzędne geograficzne punktu 

pomiaroto- kontrolnego [2022-2027] 
(długość; szerokość) 

21.555821; 50.510532 

 

Podstawa prawna dokonanej klasyfikacji 
stanu wód 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 w sprawie klasyfikacji stanu 

ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 
klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Ocena stanu na podstawie oceny stanu GIOŚ 2014-2019 i oceny eksperckiej (wg klasyfikacji obowiązującej od 1 stycznia 2022 r.) 

Stan/potencjał ekologiczny słaby potencjał ekologiczny 

Wskaźniki determinujące stan/ potencjał 

ekologiczny 
nie dotyczy; makrobezkręgowce, ichtiofauna 

Stan chemiczny stan chemiczny poniżej dobrego 

Wskaźniki determinujące stan chemiczny benzo(a)piren, nikiel; bromowane difenyloetery 

Stan (ogólny) zły stan wód 

6. PRESJE DETERMINUJĄCE STAN WÓD 

Rodzaj użytkowania obszaru zlewni JCWP (% powierzchni zlewni) 

Tereny zurbanizowane 12 

Tereny użytkowane rolniczo 51 

Tereny leśne 34 

Zidentyfikowane presje znaczące. Wynik 

analizy znaczących oddziaływań – JCWP 
BIO_HM (na elementy biologiczne zależne od hydromorfologii), CHEM (na elementy 

chemiczne), CHEM_B (na elementy chemiczne (biota)), OCH (na obszary chronione) 

Rodzaj presji determinującej stan wód w obrębie danej JCWP 

Główne źródło presji troficznych nie dotyczy 

Główne źródło presji zasalających nie dotyczy 

Główne źródło presji z grupy syntetycznych i 

niesyntetycznych substancji 
zanieczyszczających 

 

nie dotyczy 

Główne źródło presji hydromorfologicznych prostowanie koryta - rzeki główne i rzeki pozostałe, budowle piętrzące - rzeki główne, 

obiekty mostowe - rzeki pozostałe, wały przeciwpowodziowe - rzeki główne, 

Główne źródło presji chemicznych rozproszone - rozwój obszarów zurbanizowanych: transport, turystyka, odpływ miejski; 

punktowe - przemysłowe, komunalne, odcieki ze składowisk,punktowe - przemysłowe, 

komunalne, odcieki ze składowisk; nieznane (substancje zakazane) 
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Ocena ryzyka nieosiągnięcia celu 

środowiskowego 

zagrożona 

7. OBSZARY CHRONIONE WYMIENIONE W ZAŁ. IV RDW ORAZ USTAWIE Z DNIA 20 LIPCA 2017 R. – PRAWO 

WODNE 

Jcw przeznaczone do poboru wody na potrzeby 

zaopatrzenia ludności w wodę przeznaczoną do 

spożycia przez ludzi 

NIE – JCWP nieprzeznaczona do poboru wody na potrzeby zaopatrzenia ludności w wodę 

przeznaczoną do spożycia przez ludzi 

Jcw przeznaczone do celów rekreacyjnych, w 

tym kąpieliskowych 
NIE - JCWP nieprzeznaczona do celów rekreacyjnych, w tym kąpieliskowych 

Obszary wyznaczone jako tereny wrażliwe 

na mocy dyrektywy 91/271/EWG - obszary 
wrażliwe na eutrofizację wywołaną 

zanieczyszczeniami pochodzącymi ze źródeł 

komunalnych rozumianą jako wzbogacanie 
wód biogenami, w szczególności związkami 

azotu lub fosforu, powodującymi 

przyspieszony wzrost glonów oraz wyższych 

form życia roślinnego, w wyniku którego 

następują niepożądane zakłócenia 

biologicznych stosunków w środowisku 
wodnym oraz pogorszenie jakości tych wód 

 

 

 

 

TAK - cała zlewnia JCWP stanowi obszar wrażliwy na eutrofizację wywołaną 

zanieczyszczeniami pochodzącymi ze źródeł komunalnych rozumianą jako wzbogacanie wód 
biogenami, w szczególności związkami azotu lub fosforu, powodującymi przyspieszony 

wzrost glonów oraz wyższych form życia roślinnego, w wyniku którego następują 

niepożądane zakłócenia biologicznych stosunków w środowisku wodnym oraz pogorszenie 
jakości tych wód 

Obszary przeznaczone do ochrony siedlisk lub 

gatunków, dla których utrzymanie lub poprawa 
stanu jest ważnym czynnikiem w ich ochronie 

na terenie gminy Cmolas 

1. PL.ZIPOP.1393.OCHK.179 2., PL.ZIPOP.1393.N2K.PLB180005.B, 

1 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowski Obszar Chronionego Krajobrazu 

Typ obszaru obszar chronionego krajobrazu 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.OCHK.179 

 

 

 

 

 
 

 

Podstawa prawna utworzenia obszaru 

rozporządzenie Nr 35 Wojewody Rzeszowskiego z dnia 14 lipca 1992 r. w sprawie 

zasad zagospodarowania obszarów chronionego krajobrazu na terenie województwa 

rzeszowskiego; rozporządzenie Nr 79/05 WOJEWODY PODKARPACKIEGO z dnia 

31 października 2005 r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru 
Chronionego Krajobrazu; rozporządzenie Nr 84/05 WOJEWODY 

PODKARPACKIEGO z dnia 29 listopada 2005 r. w sprawie zmiany rozporządzeń 

Wojewody Podkarpackiego w sprawie obszarów chronionego krajobrazu; Uchwała Nr 
LII/995/10 SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 25 

października 2010 r. zmieniająca rozporządzenie Nr 79/05 Wojewody Podkarpackiego 

z dnia 31 października 2005 r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego 
Obszaru Chronionego Krajobrazu; Uchwała NR XXXIX/785/13 SEJMIKU 

WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 28 października 2013 r. w sprawie 

Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu; Uchwała 
NR XXIV/435/16 SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 27 

czerwca 2016 r. w sprawie zmiany uchwały Nr XXXIX/785/13 Sejmiku Woj. 

Podkarpackiego z dnia 28 października 2013r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-
Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu.; Uchwała NR XLII/739/17 

SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 25 września 2017 r. 

zmieniająca uchwałę Nr XXXIX/785/13 Sejmiku Woj. Podkarpackiego z dnia 28 
października 2013 r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru 

Chronionego Krajobrazu 

Powierzchnia obszaru (całkowita) [ha] 49706 

Udział obszaru w długości JCWP [%] 20.66 

Udział obszaru w powierzchni zlewni JCWP 

[%] 
29.19 

 

Cel środowiskowy dla obszaru 

Zachowanie wyróżniającego się krajobrazu o zróżnicowanych ekosystemach, jego 

potencjału dla turystyki i wypoczynku oraz funkcji korytarzy ekologicznych. 

Zachowanie różnorodności biologicznej siedlisk przyrodniczych. 

Uwagi dotyczące obszaru sprawujący nadzór nad obszarem nie dysponuje danymi, na podstawie których mógłby 

dokonać oceny obszaru, o której mowa w art. 349 ust. 14 pr.w. 

2 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Puszcza Sandomierska 
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Typ obszaru obszar Natura 2000 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.N2K.PLB180005.B 

 

Podstawa prawna utworzenia obszaru 

rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 05.09.2007 r. zmieniające rozporządzenie 

w sprawie obszarów specjalnej ochrony ptaków Natura 2000. PZO: zarządzenie 

Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Rzeszowie z dnia 4 września 2014 r. 

w sprawie ustanowienia planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Puszcza 
Sandomierska PLB180005 (Dz. Urz. Woj. Podkarpackiego 2014.2410) 

Powierzchnia obszaru (całkowita) [ha] 129115.59 

Udział obszaru w długości JCWP [%] 40.46 

Udział obszaru w długości JCWP [%] 39.37 

 

Cel środowiskowy dla obszaru 

Utrzymanie lub przywrócenie właściwego stanu ochrony przedmiotów ochrony - gatunki: 

Alcedo atthis r, Anser anser r, Aythya nyroca r, Botaurus stellaris r, Ciconia ciconia r, 

Ciconia nigra r, Circus aeruginosus r, Crex crex r, Grus grus c, Grus grus r, Haliaeetus 

albicilla r, Ixobrychus minutus r, Larus melanocephalus r, Pandion haliaetus r, Porzana 
parva r, Porzana porzana r, Sterna hirundo r, Tetrao tetrix tetrix p [dokładne dane zawiera 

tabela wymagań wodnych właściwego stanu ochrony gatunków Natura 2000].Na lata 2014–

2024: Zachowanie szuwarów wdłuż brzegów zbiorników. Zachowanie otwartych wysp i 
naturalnego reżimu rzek wraz z zadrzewieńiami nadrzecznymi i skarpami. Utzrymanie 

stałego poziomu wódy w stawach w okresie lęgowym. Zapobieganie: opróżnianiu stawów 

w okresie lęgowym; intensyfikacji hodowli ryb; niewłaściwemu prowadzeniu prac 
związanych z przebudową stawów, w tym prac w okresie lęgowym; osuszaniu terenu 

(meliorcje, zasypywanie); obniżaniu się poziomu wód gruntowych i zanikaniu naturalnych 

zalewów; płoszeniu ptaków przez sporty wodne, rekreację, wędkarstwo. 

Uwagi dotyczące obszaru dane z PZO: Alcedo atthis - U1 , Anser anser - U1 (siedlisko - FV) , Aythya nyroca - 

U1 (siedlisko FV), Botaurus stellaris - U1 (siedlisko FV), Ciconia ciconia - U1, Ciconia 
nigra - U1 (siedlisko - FV), Circus aeruginosus - U1 (siedlisko - FV), Crex crex - U1, 

Grus grus - U1, Haliaeetus albicilla — brak danych, Ixobrychus minutus - U1 

(siedlisko - FV), Larus melanocephalus - U1, Pandion haliaetus - U2, Porzana parva - 
U1 (siedlisko - FV) , Porzana porzana - U2, Sterna hirundo - U1, Tetrao tetrix - U1 

(siedlisko FV) 

Obszary przeznaczone do ochrony gatunków zwierząt wodnych o znaczeniu gospodarczym 

Czy występują? nie występują obszary przeznaczone do ochrony gatunków zwierząt wodnych o znaczeniu 

gospodarczym 

8. CEL ŚRODOWISKOWY 

 

Stan/potencjał ekologiczny 

umiarkowany potencjał ekologiczny (złagodzone wskaźniki: [MMI, EFI+PL/ 

IBI_PL]; pozostałe wskaźniki - II klasa jakości); zapewnienie drożności cieku dla 

migracji ichtiofauny o ile jest monitorowany wskaźnik diadromiczny D 

Stan chemiczny stan chemiczny: dla złagodzonych wskaźników [benzo(a)piren(w)] poniżej stanu 

dobrego, dla pozostałych wskaźników - stan dobry 

Wymagania dla elementów biologicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 
norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) oraz załącznik 

IIaPGW prezentujący wartości graniczne SCW i SZCW 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Fitoplankton - Indeks IFPL nie ustala się 

Fitobentos - Indeks okrzemkowy (IO) >0,39 

Makrofity - Makrofitowy indeks rzeczny 

(MIR) 
≥32,112 

Makrobezkręgowce bentosowe - Indeks 

MMI_PL 
≥0,329 

Ichtiofauna 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb 

łososiowatych (Salmonid) 
≥0,392  

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb karpiowatych (Cyprinid) 
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Brodzenie ≥0,341 

Połów z łodzi ≥0,293 

Wskaźnik IBI_PL nie ustala się 

Klasa elementów biologicznych klasa III 

Wymagania dla elementów fizykochemicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 
norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Tlen rozpuszczony (mgO2/l) ≥7,6 

BZT5 (mgO2/l) ≤3,5 

OWO (mgC/l) ≤10 

Przewodność w 20oC (uS/cm) ≤690 

Azot amonowy (mgN-NH4/l) ≤0,4 

Azot azotanowy (mgN-NO3/l) ≤2 

Azot ogólny (mgN/l) ≤3,3 

Fosfor fosforanowy (V) (ortofosforanowy) 

(mg P-PO4/l)) 
≤0,09 

Fosfor ogólny (mgP/l) ≤0,33 

 

Specyficzne zanieczyszczenia syntetyczne i 

niesyntetyczne 

spełnienie wymagań załącznika 11 z rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 

25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i 

stanu chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód 
powierzchniowych, a także środowiskowych norm jakości dla substancji 

priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Wymagania dla elementów hydromorfologicznych 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 
norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) oraz załącznik 

IIaPGW prezentujący wartości graniczne SCW i SZCW 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Hydromorfologiczny indeks rzeczny (HIR) 0.33600000000000002 

Wymagania dla wskaźników chemicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 
norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

 

 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

spełnienie wymagań załącznika nr 14 rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 

25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i 

stanu chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód 

powierzchniowych, a także środowiskowych norm jakości dla substancji 
priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Wymagania dla obszarów chronionych będących jednolitymi częściami wód, przeznaczonymi do poboru wody na potrzeby 

zaopatrzenia ludności w wodę przeznaczoną do spożycia (wymagania dotyczą miejsc poboru wody) 

Podstawa wymagania NIE – JCWP nieprzeznaczona do poboru wody na potrzeby zaopatrzenia ludności w wodę 

przeznaczoną do spożycia przez ludzi 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 
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Wymagania dla obszarów chronionych będących jednolitymi częściami wód przeznaczonymi do celów rekreacyjnych, w 

tym kąpieliskowych (wymagania dotyczą fragmentu wód wykorzystywanego do celów kąpieliskowych)  

Podstawa wymagania NIE - JCWP nieprzeznaczona do celów rekreacyjnych, w tym kąpieliskowych 

Wymagania dla obszarów wrażliwych na 

eutrofizację wywołaną zanieczyszczeniami 
pochodzącymi ze źródeł komunalnych, 

rozumianą jako wzbogacanie wód 

biogenami, w szczególności związkami 
azotu lub fosforu, powodującymi 

przyspieszony wzrost glonów oraz wyższych 

form życia roślinnego, w wyniku którego 
następują niepożądane zakłócenia 

biologicznych stosunków w środowisku 

wodnym oraz pogorszenie jakości tych wód 

 

 

 

 

 

brak dodatkowych wymagań 

Wymagania w odniesieniu do JCWP, wynikające z wymagań dla obszarów przyrodniczych 

Przepływ (wylewy) ponadkorytowy charakter przepływu Q50 i niezredukowana antropogenicznie 

częstotliwość jego występowania (wylewy potrzebne dla: ptaki w Puszcza 
Sandomierska PLB180005) 

Trasa migracji ryb dwuśrodowiskowych od 

morza do obszaru chroniącego ich tarliska 
nie dotyczy 

Drożność wg wymagań bolenia lub brzanki 

(brak przeszkód >0,30m), odcinek 50 km 
nie dotyczy 

Drożność wg wymagań minogów (brak 

przeszkód >0,15m), odcinek 20 km 
nie dotyczy 

Drożność wg wymagań: kiełbia Kesslera, 

kiełbia białopletwego, głowacza 

białopletwego, kozy, kozy złotawej, 
piskorza lub różanki (brak przeszkód 

>0,1m), odcinek 10 km 

 

nie dotyczy 

Stan hydromorfologii wg wymogów rzek 

włosienicznikowych (HQA >= 50 i HMS <=20, 

con. 3 naturalne elementy morfologiczne) 

 

nie dotyczy 

Obszary chronione przeznaczone do 

ochrony siedlisk lub gatunków, 

ustanowionych w ustawie o ochronie 
przyrody, dla których utrzymanie lub 

poprawa stanu wód jest ważnym czynnikiem 

w ich ochronie- wymagania dla obszarów 
chronionych 

 

 

spełnienie celu wskazanego w rejestrze wykazu obszarów chronionych do ochrony 

siedlisk i gatunków dla obszarów przypisanych JCWP 

Wymagania dla obszarów przeznaczonych 

do ochrony gatunków zwierząt wodnych o 
znaczeniu gospodarczym 

 

nie dotyczy 

Postęp w osiąganiu celów środowiskowych JCWP w porównaniu do aPGW 2016 r. (wg oceny stanu wód za lata 2014-2019) 

Ocena postępu według podziału jednostek planistycznych aPGW (2016) 

Stan/potencjał ekologiczny RW200017219299 - cel nieosiągnięty - pogorszenie do stanu złego  

Stan chemiczny RW200017219299 - cel nieosiągnięty - pogorszenie do stanu złego  

9. ODSTĘPSTWA OD OSIĄGNIĘCIA CELÓW ŚRODOWISKOWYCH JCWP 

9.1. Przyczyna odstępstwa od osiągnięcia celów środowiskowych, tj. przyczyna złego stanu wód (lub zagrożenia 

osiągnięcia celu środowiskowego – w przypadku niemonitorowanych JCWP) 

Warunki naturalne 

Potencjał sorpcyjny - wrażliwość zlewni na 

presję antropogeniczną wyrażona w skali od 1 
do 5 (5 - najmniejsza odporność) 

 

4 - słaby 

Czy JCWP cechuje się naturalną podatnością 

na presję wskutek niekorzystnych wartości 

potencjału sorpcyjnego 

TAK - JCWP cechuje się naturalną podatnością na presję wskutek niekorzystnych 

wartości potencjału sorpcyjnego 

Susza słabo i umiarkowanie zagrożone suszą 

Brak przepływu brak ryzyka 

Wskaźniki, dla których osiągnięcie celu środowiskowego jest determinowane przez warunki naturalne 
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Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne makrobezkręgowce, ichtiofauna 

Chemiczne Wskaźniki, dla których wykazano przekroczenie EQS w biocie; benzo(a)piren w 

wodzie 

Presja pochodząca z innej/innych JCWP 

Nazwa i kod JCWP nie dotyczy (nie dotyczy) 

Wskaźniki, dla których cel środowiskowy jest zagrożony przez presję z innej/innych JCWP 

Charakteryzujące warunki biogenne 

(substancje biogenne) 
nie dotyczy 

Zasolenie (przewodność) nie dotyczy 

Syntetyczne i niesyntetyczne substancje 

zanieczyszczające 
nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Antropopresja w obrębie zlewni 

Główne źródło presji troficznych nie dotyczy 

Główne źródło presji zasalających nie dotyczy 

Główne źródło presji z grupy syntetycznych i 

niesyntetycznych substancji 

zanieczyszczających 

 

nie dotyczy 

Główne źródło presji hydromorfologicznych prostowanie koryta - rzeki główne, - rzeki pozostałe, budowle piętrzące - rzeki główne, 

obiekty mostowe - rzeki pozostałe, wały przeciwpowodziowe rg 

Główne źródło presji chemicznych Rozproszone - rozwój obszarów zurbanizowanych: transport, turystyka, odpływ 

miejski; Punktowe - przemysłowe, komunalne, odcieki ze składowisk; Nieznane 

(substancje zakazane) 

Wskaźniki, dla których cel środowiskowy jest zagrożony przez presję występującą w zlewni JCWP 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne makrobezkręgowce, ichtiofauna 

Chemiczne benzo(a)piren, nikiel, bromowane difenyloetery 

9.2. Skuteczność programu działań 

Możliwe osiągnięcie celu środowiskowego (wskazanie do odroczenia w czasie terminu osiągnięcia celów 

środowiskowych, tj. do odstępstwa czasowego w trybie art. 4 ust. 4 RDW)  

Wskaźniki stanu wód, dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych do 

2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne bromowane difenyloetery(występowanie w biocie), nikiel (występowanie w wodzie) 

Wskaźniki stanu wód, dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych po 

2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Brak możliwości osiągnięcia celów środowiskowych (wskazanie do złagodzenia celów środowiskowych, tj. do odstępstwa 

w trybie art. 4 ust. 5 RDW) 
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Wskaźniki stanu wód, dla których program działań (przy założeniu jego pełnego wdrożenia) nie daje wysokiego stopnia 

pewności osiągnięcia celów środowiskowych 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne MMI, EFI+PL/ IBI_PL 

Chemiczne benzo(a)piren (występowanie w wodzie) 

9.3. Odroczenie w czasie terminu osiągnięcia celu środowiskowego (odstępstwo czasowe w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Czy ustanowiono odstępstwo? Tak, dla danej JCWP zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 4 Ramowej Dyrektywy 

Wodnej 

Wskaźniki/grupa wskaźników, w zakresie których przedłużono termin osiągnięcia celu środowiskowego JCWP (odstępstwo 

czasowe w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych do 2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych po 2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Termin osiągnięcia celu środowiskowego do 2027 r. 

Uzasadnienie odstępstwa czasowego (w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Warunki naturalne uniemożliwiające osiągnięcie celów środowiskowych w perspektywie do końca 2027 r. (lub roku 2039 - dla substancji 

priorytetowych wprowadzonych dyrektywą 2013/39/UE) 

Naturalna podatność na presję wynikająca z 

potencjału sorpcyjnego zlewni 
TAK - JCWP cechuje się naturalną podatnością na presję wskutek niekorzystnych 

wartości potencjału sorpcyjnego 

Inne warunki naturalne procesy biochemiczne procesy ekologiczne procesy fizykochemiczne procesy 

hydromorfologiczne  

Wykonalność techniczna (dotyczy wyłącznie 

przypadków, w których przyczyną złego 
stanu wód są substancje priorytetowe 

wprowadzone dyrektywą 2013/39/UE) 

nie dotyczy 

Nieproporcjonalne koszty: (dotyczy 

wyłącznie przypadków, w których przyczyną 

złego stanu wód są substancje priorytetowe 

wprowadzone dyrektywą 2013/39/UE) 

nie dotyczy 

 

 

 
 

 

 

Podsumowanie 

odstępstwo polegające na odroczeniu terminu osiągnięcia celów środowiskowych jest 

związane z tym, że nie są osiągnięte (lub są zagrożone) cele środowiskowe JCWP w 

zakresie wskaźników: azot amonowy, azot azotanowy, azot ogólny, fosfor ogólny, OWO, 

przewodność elektrolityczna właściwa w 20°C; MMI, , IO, MIR; bromowane 

difenyloetery(b), heptachlor(b). Jest to spowodowane warunkami naturalnymi 
(wskazanymi w kolumnie pn. „Warunki naturalne uniemożliwiające osiągnięcie celów 

środowiskowych w perspektywie do końca 2027 r. (lub roku 2039 - dla substancji 

priorytetowych wprowadzonych dyrektywą 2013/39/UE)”) a w odniesieniu do 
substancji priorytetowych wprowadzonych dyrektywą 2013/39/UE – brakiem 

możliwości technicznych (w tym: niewystarczającymi danymi na temat źródeł 

zanieczyszczenia) i nieproporcjonalnością kosztów. Warunkiem odstępstwa jest 
pełne i terminowe wdrożenie programu działań (którego zakres i skuteczność 

określono w zestawach działań). 

9.4. Ustalenie mniej rygorystycznego celu środowiskowego (odstępstwo w trybie art. 4 ust. 5 RDW): 

Czy ustanowiono odstępstwo? Tak, dla danej JCWP zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 5 Ramowej Dyrektywy 

Wodnej 

Wskaźniki/grupa wskaźników, w 

zakresie których ustalono mniej 

 

MMI, EFI+PL/ IBI_PL; benzo(a)piren (występowanie w wodzie) 
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rygorystyczny cel środowiskowy dla 

JCWP (odstępstwo w trybie art. 4 ust. 5 

RDW) 

Uzasadnienie odstępstwa polegającego na złagodzeniu celów środowiskowych (w trybie art. 4 ust. 5 RDW) 

Warunki naturalne będące trwałą 

przyczyną nieosiągnięcia celów 

środowiskowych 

nie dotyczy 

Potrzeba społeczno-ekonomiczna 

zaspokajana przez źródło presji 

antropogenicznej determinującej na stan 

wód w stopniu zagrażającym osiągnięciu 

celów środowiskowych 

odprowadzanie ścieków oczyszczonych w sposób zapewniający zgodność z 

wymaganiami prawnymi (oraz, tam gdzie stosowne, wymaganiami najlepszej dostępnej 

techniki) jest wyrazem potrzeb społeczno-gospodarczych, które są identyfikowane na 
etapie sporządzania i aktualizacji lokalnych strategii rozwoju i aktów planowania 

przestrzennego. konieczność prowadzenia działalności gospodarczej w sposób zgodny 

z wymaganiami prawnymi jest jedną z głównych konkluzji polityki ekologicznej 
państwa.; oczyszczanie ścieków jest emanacją potrzeb społeczno-ekonomicznych 

wpisujących się w ustalenia dyrektywy rady 91/271/ewg z dnia 21 maja 1991 roku 

dotyczącej oczyszczania ścieków komunalnych oraz krajowego programu oczyszczania 
ścieków komunalnych i polityki ekologicznej państwa. miejscowe rozwiązania 

gospodarki ściekowej, które wpisują się w potrzeby społeczno-gospodarcze, są 

identyfikowane na etapie sporządzania i aktualizacji lokalnych strategii rozwoju i 
aktów planowania przestrzennego.; emanacją potrzeb społeczno-ekonomicznych jest 

prowadzona działalność gospodarcza, budownictwo mieszkaniowe, gospodarka 

komunalna, infrastruktura transportowa. funkcjonowanie zurbanizowanych ośrodków 
społeczno-przemysłowo-gospodarczych i centrów komunikacyjnych jest niezbędne dla 

rozwoju gospodarczego oraz podtrzymania i rozwoju funkcji społecznych, 

komunikacyjnych, usługowych i przemysłowych. szczegółowe ustalenia w tym 
zakresie zawarte są w lokalnych strategia rozwoju oraz w aktach planowania 

przestrzennego. w odniesieniu do benzo(a)pirenu, którego źródłem jest emisja ze 
spalania paliw w celu produkcji energii cieplnej: zaopatrzenie mieszkańców w energię 

cieplną jest elementarną potrzebą społeczną (w regionalnych warunkach 

klimatycznych) w zakresie zapewnienia odpowiednich warunków życia. transport 
samochodowy (i związana z nim emisja zanieczyszczeń) jest niezbędny dla 

podtrzymania systemów społeczno-gospodarczych związanych z gospodarką, edukacją, 

handlem, rekreacją i ochroną zdrowia. potrzeba społecznogospodarcza zachowania 
obiektu generującego presję hydromorfologiczną została uwzględniona przy określaniu 

statusu silnie zmienionych części wód. ochrona bezpieczeństwa publicznego przed 

skutkami powodzi jest emanacją potrzeb społeczno ekonomicznych i wpisuje się w 
ustalenia planu zarządzania ryzykiem powodziowym, polityki ekologicznej państwa 

oraz lokalnych dokumentów strategicznych i planistycznych. w przypadku produkcji 

energii potrzeby społeczno-ekonomiczne wpisują się w cele strategiczne „polityki 
energetycznej polski do 2040 roku”, „krajowego planu na rzecz energii i klimatu na lata 

2021-2030”, "polityki ekologicznej państwa 2030 – strategii rozwoju w obszarze 

środowiska i gospodarki wodnej". oczyszczalnie ścieków odprowadzające oczyszczone 
ścieki ze źródeł przemysłowych 

Wyjaśnienie braku alternatywnego 

sposobu zaspokojenia potrzeby 

społeczno- ekonomicznej 

spełnianie wymagań prawnych w zakresie ilości i jakości odprowadzanych ścieków 

(które podlega stałej weryfikacji w ramach systemu kontroli oraz cyklicznych 
przeglądów pozwoleń wodnoprawnych) jest dowodem na to, że zapewniona jest opcja 

najlepsza technicznie wykonalna (w granicach proporcjonalności kosztów). w 

odniesieniu do instalacji podlegających pod wymagania dyrektywy parlamentu 
europejskiego i rady 2010/75/UE z dnia 24 listopada 2010 r. w sprawie emisji 

przemysłowych, dowodem zastosowania najlepszej opcji jest zapewnienie zgodności z 

wymaganiami najlepszej dostępnej techniki (co jest weryfikowane na etapie 
wydawania i cyklicznych przeglądów pozwoleń zintegrowanych).; spełnianie wymagań 

prawnych w zakresie ilości i jakości odprowadzanych ścieków (które podlega stałej 
weryfikacji w ramach systemu kontroli oraz cyklicznych przeglądów pozwoleń 

wodnoprawnych) jest dowodem na to, że zapewniona jest opcja najlepsza technicznie 

wykonalna (w granicach proporcjonalności kosztów). w odniesieniu do instalacji 
podlegających pod wymagania dyrektywy parlamentu europejskiego i rady 2010/75/UE 

z dnia 24 listopada 2010 r. w sprawie emisji przemysłowych, dowodem zastosowania 

najlepszej opcji jest zapewnienie zgodności z wymaganiami najlepszej dostępnej 
techniki (co jest weryfikowane na etapie wydawania i cyklicznych przeglądów 

pozwoleń zintegrowanych).; alternatywne opcje zagospodarowania terenu były 

analizowana na etapie przeglądu obowiązujących i tworzenia nowych aktów 
planowania przestrzennego. obowiązujące przepisy o ochronie środowiska (w tym: 

program działań mających na celu zmniejszenie zanieczyszczenia wód azotanami 

pochodzącymi ze źródeł rolniczych oraz zapobieganie dalszemu zanieczyszczeniu) 
zapewniają konieczność realizacji wariantów i rozwiązań najkorzystniejszych dla 

środowiska, o ile jest to wykonalne technicznie i nie powoduje nieproporcjonalnych 

kosztów, co jest ustalone każdorazowo w ramach indywidualnych postępowań 
administracyjnych i planistycznych. efektywne wdrażanie polityk i strategii 

dedykowanych ochronie środowiska (z polityką ekologiczną państwa na czele), rozwój 

systemu planowania przestrzennego (w tym: wdrażanie krajowej polityki miejskiej), 
stosowanie programów ochrony powietrza i projektów rozbudowy systemów 
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kanalizacji oraz wdrażanie i stosowanie przepisów o ochronie środowiska - są najlepszą 

opcją sprzyjającą dążeniu do wysokiego poziomu ochrony środowiska. w odniesieniu 

do benzo(a)pirenu, którego źródłem jest emisja ze spalania paliw w celu produkcji 
energii cieplnej: realizowanie polityki przekształcania struktury paliw (z 

konwencjonalnych na niskoemisyjne), wdrażanie polityki energetycznej państwa, 

polityki ekologicznej państwa, programów ochrony powietrza, planów gospodarki 
niskoemisyjnej i tzw. "ustaw antysmogowych" jest dowodem na to, że wdrażany jest 

system mający na celu zmniejszenie emisjogenności wytwarzania energii cieplnej. 

modernizacja sieci drogowej, rozwój komunikacji publicznej i wymiana taboru 
samochodowego sprzyjają zmniejszeniu uciążliwości emisji z transportu - w 

aktualnych warunkach gospodarczologistycznych nie ma lepszej opcji środowiskowej 

niż podejmowanie ww. działań.;brak możliwości skutecznego odwrócenia zmian 
hydromorfologicznych oraz brak alternatyw dla pełnionych funkcji. 

Podsumowanie odstępstwo polegające na złagodzeniu celów środowiskowych jest związane z tym, że 

nie są osiągnięte cele środowiskowe JCWP w zakresie wskaźników: MMI, EFI+PL/ 

IBI_PL; benzo(a)piren(w). Jest to spowodowane czynnikami wskazanymi w zestawie 

kolumn pn. „Wskazanie dominującego rodzaju presji determinujących stan wód”, które 
trwale uniemożliwiają osiągnięcie celów środowiskowych. Presje trwale 

uniemożliwiające osiągnięcie celów środowiskowych zaspokajają ważne potrzeby 

społeczno-gospodarcze (określone w kolumnie pn. „Potrzeba społeczno-ekonomiczna 
zaspokajana przez źródło presji antropogenicznej determinującej na stan wód w stopniu 

zagrażającym osiągnięciu celów środowiskowych”) i na obecnym etapie stwierdza się 

brak alternatywnych opcji zaspokojenia tych potrzeb (zob. kolumna pn. „Uzasadnienie 
braku alternatywnych opcji”). Warunkiem odstępstwa jest pełne i terminowe wdrożenie 

programu działań (którego zakres i skuteczność określono w zestawach działań). 

9.5. Czy w obrębie jcw planowane są inwestycje spełniające przesłanki odstępstwa z art. 4 ust. 7 RDW (wg stanu na 2021 

rok) 

Czy ustanowiono odstępstwo? Nie, dla danej JCWP nie zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 7 Ramowej 

Dyrektywy Wodnej 

 

Tab. 3 JCWP Kod RW200010219633 – zlewnia JCWP Trześniówka do Karolówki 

1. INFORMACJE PODSTAWOWE 

Kategoria JCWP JCWP RW - jednolita część wód powierzchniowych rzecznych 

Nazwa JCWP Trześniówka do Karolówki 

Kod JCWP RW200010219633 

Typ JCWP PNp - Potok lub strumień nizinny piaszczysty 

Rzeczywista długość JCWP [km] 76.53 

Powierzchnia zlewni JCWP [km2] 166.08 

Obszar dorzecza obszar dorzecza Wisły 

Region wodny region wodny Górnej-Wschodniej Wisły 

2. WARUNKI REFERENCYJNE 

 

 

Nazwa dokumentu źródłowego 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Fitoplankton - Indeks IFPL nie ustala się 

Fitobentos - Indeks okrzemkowy (IO) >0,54 

Makrofity - Makrofitowy indeks rzeczny 

(MIR) 
≥36,600 

Makrobezkręgowce bentosowe - Indeks 

MMI_PL 
≥0,716 

Ichtiofauna 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb 

łososiowatych (Salmonid) 

≥0,755 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb karpiowatych (Cyprinid) 

Brodzenie 
≥0,655 

Połów z łodzi 
≥0,562 



36 

 

Wskaźnik IBI_PL nie ustala się 

3. STATUS JCWP 

Status JCWP SZCW - silnie zmieniona część wód 

Uzasadnienia wyznaczenia SCW, SZCW 

Ostateczne wyznaczenie – opis uzasadnienia brak możliwości skutecznego odwrócenia zmian hydromorfologicznych, brak 

alternatyw dla pełnionych funkcji 

Uzasadnienie wyznaczenia - wskaźniki HIR w przedziale (0,40-0,65> oraz wyznaczenie jako SZCW w poprzednim cyklu 

planistycznym jeśli za wyznaczenie odpowiadały wskaźniki i1, i2, i3 lub wskaźnik m3 jeśli 

PPH2>3 

Zmiany hydromorfologiczne zapory, bariery, przegrody (zabudowa poprzeczna); zmiany fizyczne koryta /strefy 

nadbrzeżnej, zabudowa podłużna; zmiany w hydrologii: znaczące pobory 

Użytkowanie wód akwakultura; ochrona przeciwpowodziowa; rolnictwo - nawadnianie 

4. POWIĄZANIE JCWP Z JCWPd 

Kody powiązanych JCWPd PLGW2000135 

5. OCENA STANU JCWP 

Czy JCWP była monitorowana (posiadała 

ustalony ppk w okresie 2016-2021)? 
TAK - zlewnia była monitorowana 

Kod punktu pomiarowo-kontrolnego (2016-

2021) 
PL01S1601_3446 

Współrzędne geograficzne punktu pomiarowo- 

kontrolnego [2016-2021] (długość; 

szerokość) 

21.591756; 50.431692 

Czy JCWP jest monitorowana (posiada 

ustalony ppk na okres 2022-2027)? 
TAK - zlewnia jest monitorowana 

Kod punktu pomiarowo-kontrolnego (2022-

2027) 
PL01S1601_3446 

Współrzędne geograficzne punktu 

pomiaroto- kontrolnego [2022-2027] 

(długość; szerokość) 

21.591756; 50.431692 

 

Podstawa prawna dokonanej klasyfikacji 

stanu wód 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 w sprawie klasyfikacji stanu 

ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 
klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Ocena stanu na podstawie oceny stanu GIOŚ 2014-2019 i oceny eksperckiej (wg klasyfikacji obowiązującej od 1 stycznia 2022 r.) 

Stan/potencjał ekologiczny umiarkowany potencjał ekologiczny 

Wskaźniki determinujące stan/ potencjał 

ekologiczny 
OWO; makrobezkręgowce, ichtiofauna 

Stan chemiczny stan chemiczny poniżej dobrego 

Wskaźniki determinujące stan chemiczny benzo(a)piren, związki tributylocyny; bromowane difenyloetery, rtęć 

Stan (ogólny) zły stan wód 

6. PRESJE DETERMINUJĄCE STAN WÓD 

Rodzaj użytkowania obszaru zlewni JCWP (% powierzchni zlewni) 

Tereny zurbanizowane 2 

Tereny użytkowane rolniczo 30 

Tereny leśne 64 

Zidentyfikowane presje znaczące. Wynik 

analizy znaczących oddziaływań – JCWP 
BIO_HM (na elementy biologiczne zależne od hydromorfologii), CHEM (na elementy 

chemiczne), CHEM_B (na elementy chemiczne (biota)), FIZ (na elementy 
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fizykochemiczne), OCH (na obszary chronione) 

Rodzaj presji determinującej stan wód w obrębie danej JCWP 

Główne źródło presji troficznych źródła bytowe i komunalne (rozproszone) 

Główne źródło presji zasalających nie dotyczy 

Główne źródło presji z grupy syntetycznych i 
niesyntetycznych substancji 

zanieczyszczających 

 

nie dotyczy 

Główne źródło presji hydromorfologicznych prostowanie koryta - rzeki główne i rzeki pozostałe, budowle piętrzące - rzeki główne, 

obiekty mostowe - rzeki pozostałe, wały przeciwpowodziowe - rzeki główne, 

Główne źródło presji chemicznych rozproszone - rozwój obszarów zurbanizowanych: transport, turystyka, odpływ miejski; 

rozproszone - rolnictwo, leśnictwo; punktowe - przemysłowe, komunalne, odcieki ze 

składowisk 

Ocena ryzyka nieosiągnięcia celu 

środowiskowego 

zagrożona 

7. OBSZARY CHRONIONE WYMIENIONE W ZAŁ. IV RDW ORAZ USTAWIE Z DNIA 20 LIPCA 2017 R. – PRAWO 

WODNE 

Jcw przeznaczone do poboru wody na potrzeby 

zaopatrzenia ludności w wodę przeznaczoną do 

spożycia przez ludzi 

NIE – JCWP nieprzeznaczona do poboru wody na potrzeby zaopatrzenia ludności w wodę 

przeznaczoną do spożycia przez ludzi 

Jcw przeznaczone do celów rekreacyjnych, w 

tym kąpieliskowych 
NIE - JCWP nieprzeznaczona do celów rekreacyjnych, w tym kąpieliskowych 

Obszary wyznaczone jako tereny wrażliwe 

na mocy dyrektywy 91/271/EWG - obszary 

wrażliwe na eutrofizację wywołaną 

zanieczyszczeniami pochodzącymi ze źródeł 
komunalnych rozumianą jako wzbogacanie 

wód biogenami, w szczególności związkami 

azotu lub fosforu, powodującymi 

przyspieszony wzrost glonów oraz wyższych 

form życia roślinnego, w wyniku którego 
następują niepożądane zakłócenia 

biologicznych stosunków w środowisku 

wodnym oraz pogorszenie jakości tych wód 

 

 

TAK - cała zlewnia JCWP stanowi obszar wrażliwy na eutrofizację wywołaną 

zanieczyszczeniami pochodzącymi ze źródeł komunalnych rozumianą jako wzbogacanie wód 

biogenami, w szczególności związkami azotu lub fosforu, powodującymi przyspieszony 

wzrost glonów oraz wyższych form życia roślinnego, w wyniku którego następują 
niepożądane zakłócenia biologicznych stosunków w środowisku wodnym oraz pogorszenie 

jakości tych wód 

Obszary przeznaczone do ochrony siedlisk lub 

gatunków, dla których utrzymanie lub poprawa 

stanu jest ważnym czynnikiem w ich ochronie 
na terenie gminy Cmolas 

1. PL.ZIPOP.1393.OCHK.179 2., PL.ZIPOP.1393.N2K.PLB180005.B, 

1 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowski Obszar Chronionego Krajobrazu 

Typ obszaru obszar chronionego krajobrazu 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.OCHK.179 

 

 

 

 
 

 

 

Podstawa prawna utworzenia obszaru 

rozporządzenie Nr 35 Wojewody Rzeszowskiego z dnia 14 lipca 1992 r. w sprawie 

zasad zagospodarowania obszarów chronionego krajobrazu na terenie województwa 

rzeszowskiego; rozporządzenie Nr 79/05 WOJEWODY PODKARPACKIEGO z dnia 
31 października 2005 r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru 

Chronionego Krajobrazu; rozporządzenie Nr 84/05 WOJEWODY 

PODKARPACKIEGO z dnia 29 listopada 2005 r. w sprawie zmiany rozporządzeń 
Wojewody Podkarpackiego w sprawie obszarów chronionego krajobrazu; Uchwała Nr 

LII/995/10 SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 25 

października 2010 r. zmieniająca rozporządzenie Nr 79/05 Wojewody Podkarpackiego 
z dnia 31 października 2005 r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego 

Obszaru Chronionego Krajobrazu; Uchwała NR XXXIX/785/13 SEJMIKU 

WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 28 października 2013 r. w sprawie 
Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu; Uchwała 

NR XXIV/435/16 SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 27 

czerwca 2016 r. w sprawie zmiany uchwały Nr XXXIX/785/13 Sejmiku Woj. 
Podkarpackiego z dnia 28 października 2013r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-

Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu.; Uchwała NR XLII/739/17 
SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 25 września 2017 r. 

zmieniająca uchwałę Nr XXXIX/785/13 Sejmiku Woj. Podkarpackiego z dnia 28 
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października 2013 r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru 

Chronionego Krajobrazu 

Powierzchnia obszaru (całkowita) [ha] 49706 

Udział obszaru w długości JCWP [%] 37.33 

Udział obszaru w powierzchni zlewni JCWP 

[%] 
44.97 

 

Cel środowiskowy dla obszaru 

Zachowanie wyróżniającego się krajobrazu o zróżnicowanych ekosystemach, jego 

potencjału dla turystyki i wypoczynku oraz funkcji korytarzy ekologicznych. 

Zachowanie różnorodności biologicznej siedlisk przyrodniczych. 

Uwagi dotyczące obszaru sprawujący nadzór nad obszarem nie dysponuje danymi, na podstawie których mógłby 

dokonać oceny obszaru, o której mowa w art. 349 ust. 14 pr.w. 

2 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Puszcza Sandomierska 

Typ obszaru obszar Natura 2000 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.N2K.PLB180005.B 

 

Podstawa prawna utworzenia obszaru 

rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 05.09.2007 r. zmieniające rozporządzenie 

w sprawie obszarów specjalnej ochrony ptaków Natura 2000. PZO: zarządzenie 

Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Rzeszowie z dnia 4 września 2014 r. 
w sprawie ustanowienia planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Puszcza 

Sandomierska PLB180005 (Dz. Urz. Woj. Podkarpackiego 2014.2410) 

Powierzchnia obszaru (całkowita) [ha] 129115.59 

Udział obszaru w długości JCWP [%] 83.18 

Udział obszaru w powierzchni zlewni JCWP 

[%] 

84.91 

 

Cel środowiskowy dla obszaru 

Utrzymanie lub przywrócenie właściwego stanu ochrony przedmiotów ochrony - gatunki: 

Alcedo atthis r, Anser anser r, Aythya nyroca r, Botaurus stellaris r, Ciconia ciconia r, 

Ciconia nigra r, Circus aeruginosus r, Crex crex r, Grus grus c, Grus grus r, Haliaeetus 

albicilla r, Ixobrychus minutus r, Larus melanocephalus r, Pandion haliaetus r, Porzana 
parva r, Porzana porzana r, Sterna hirundo r, Tetrao tetrix tetrix p [dokładne dane zawiera 

tabela wymagań wodnych właściwego stanu ochrony gatunków Natura 2000].Na lata 2014–

2024: Zachowanie szuwarów wdłuż brzegów zbiorników. Zachowanie otwartych wysp i 
naturalnego reżimu rzek wraz z zadrzewieńiami nadrzecznymi i skarpami. Utzrymanie 

stałego poziomu wódy w stawach w okresie lęgowym. Zapobieganie: opróżnianiu stawów 

w okresie lęgowym; intensyfikacji hodowli ryb; niewłaściwemu prowadzeniu prac 
związanych z przebudową stawów, w tym prac w okresie lęgowym; osuszaniu terenu 

(meliorcje, zasypywanie); obniżaniu się poziomu wód gruntowych i zanikaniu naturalnych 
zalewów; płoszeniu ptaków przez sporty wodne, rekreację, wędkarstwo. 

Uwagi dotyczące obszaru dane z PZO: Alcedo atthis - U1 , Anser anser - U1 (siedlisko - FV) , Aythya nyroca - 

U1 (siedlisko FV), Botaurus stellaris - U1 (siedlisko FV), Ciconia ciconia - U1, Ciconia 
nigra - U1 (siedlisko - FV), Circus aeruginosus - U1 (siedlisko - FV), Crex crex - U1, 

Grus grus - U1, Haliaeetus albicilla — brak danych, Ixobrychus minutus - U1 

(siedlisko - FV), Larus melanocephalus - U1, Pandion haliaetus - U2, Porzana parva - 
U1 (siedlisko - FV) , Porzana porzana - U2, Sterna hirundo - U1, Tetrao tetrix - U1 

(siedlisko FV) 

Obszary przeznaczone do ochrony gatunków zwierząt wodnych o znaczeniu gospodarczym 

Czy występują? nie występują obszary przeznaczone do ochrony gatunków zwierząt wodnych o znaczeniu 

gospodarczym 

8. CEL ŚRODOWISKOWY 

 

Stan/potencjał ekologiczny 

umiarkowany potencjał ekologiczny (złagodzone wskaźniki: [OWO,, MMI, 

EFI+PL/ IBI_PL]; pozostałe wskaźniki - II klasa jakości) 

Stan chemiczny stan chemiczny: dla złagodzonych wskaźników [związki tributylocyny(w)] poniżej stanu 

dobrego, dla pozostałych wskaźników - stan dobry 

Wymagania dla elementów biologicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) oraz załącznik 
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IIaPGW prezentujący wartości graniczne SCW i SZCW 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Fitoplankton - Indeks IFPL nie ustala się 

Fitobentos - Indeks okrzemkowy (IO) >0,39 

Makrofity - Makrofitowy indeks rzeczny 

(MIR) 
≥35,561 

Makrobezkręgowce bentosowe - Indeks 

MMI_PL 
≥0,420 

Ichtiofauna 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb 

łososiowatych (Salmonid) 
≥0,477 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb karpiowatych (Cyprinid) 

Brodzenie ≥0,415 

Połów z łodzi ≥0,356 

Wskaźnik IBI_PL nie ustala się 

Klasa elementów biologicznych klasa III 

Wymagania dla elementów fizykochemicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 
norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Tlen rozpuszczony (mgO2/l) ≥7,6 

BZT5 (mgO2/l) ≤3,5 

OWO (mgC/l) zgodnie z zasadą braku dalszego pogorszenia 

Przewodność w 20oC (uS/cm) ≤690 

Azot amonowy (mgN-NH4/l) ≤0,4 

Azot azotanowy (mgN-NO3/l) ≤2 

Azot ogólny (mgN/l) ≤3,3 

Fosfor fosforanowy (V) (ortofosforanowy) 

(mg P-PO4/l)) 
≤0,09 

Fosfor ogólny (mgP/l) ≤0,33 

 

Specyficzne zanieczyszczenia syntetyczne i 

niesyntetyczne 

spełnienie wymagań załącznika 11 z rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 

25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i 

stanu chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód 
powierzchniowych, a także środowiskowych norm jakości dla substancji 

priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Wymagania dla elementów hydromorfologicznych 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 
norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) oraz załącznik 

IIaPGW prezentujący wartości graniczne SCW i SZCW 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 
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Hydromorfologiczny indeks rzeczny (HIR) 0.53900000000000003 

Wymagania dla wskaźników chemicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 
 

 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

spełnienie wymagań załącznika nr 14 rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 

25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i 

stanu chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód 
powierzchniowych, a także środowiskowych norm jakości dla substancji 

priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Wymagania dla obszarów chronionych będących jednolitymi częściami wód, przeznaczonymi do poboru wody na potrzeby 

zaopatrzenia ludności w wodę przeznaczoną do spożycia (wymagania dotyczą miejsc poboru wody) 

Podstawa wymagania NIE – JCWP nieprzeznaczona do poboru wody na potrzeby zaopatrzenia ludności w wodę 

przeznaczoną do spożycia przez ludzi 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Wymagania dla obszarów chronionych będących jednolitymi częściami wód przeznaczonymi do celów rekreacyjnych, w 

tym kąpieliskowych (wymagania dotyczą fragmentu wód wykorzystywanego do celów kąpieliskowych)  

Podstawa wymagania NIE - JCWP nieprzeznaczona do celów rekreacyjnych, w tym kąpieliskowych 

Wymagania dla obszarów wrażliwych na 

eutrofizację wywołaną zanieczyszczeniami 
pochodzącymi ze źródeł komunalnych, 

rozumianą jako wzbogacanie wód 

biogenami, w szczególności związkami 
azotu lub fosforu, powodującymi 

przyspieszony wzrost glonów oraz wyższych 

form życia roślinnego, w wyniku którego 
następują niepożądane zakłócenia 

biologicznych stosunków w środowisku 

wodnym oraz pogorszenie jakości tych wód 

 

 

 

 

 

brak dodatkowych wymagań 

Wymagania w odniesieniu do JCWP, wynikające z wymagań dla obszarów przyrodniczych 

Przepływ (wylewy) ponadkorytowy charakter przepływu Q50 i niezredukowana antropogenicznie 

częstotliwość jego występowania (wylewy potrzebne dla: ptaki w Puszcza 
Sandomierska PLB180005) 

Trasa migracji ryb dwuśrodowiskowych od 

morza do obszaru chroniącego ich tarliska 
nie dotyczy 

Drożność wg wymagań bolenia lub brzanki 

(brak przeszkód >0,30m), odcinek 50 km 
nie dotyczy 

Drożność wg wymagań minogów (brak 

przeszkód >0,15m), odcinek 20 km 
nie dotyczy 

Drożność wg wymagań: kiełbia Kesslera, 

kiełbia białopletwego, głowacza 

białopletwego, kozy, kozy złotawej, 
piskorza lub różanki (brak przeszkód 

>0,1m), odcinek 10 km 

 

nie dotyczy 

Stan hydromorfologii wg wymogów rzek 

włosienicznikowych (HQA >= 50 i HMS <=20, 

con. 3 naturalne elementy morfologiczne) 

 

nie dotyczy 

Obszary chronione przeznaczone do 

ochrony siedlisk lub gatunków, 

ustanowionych w ustawie o ochronie 
przyrody, dla których utrzymanie lub 

poprawa stanu wód jest ważnym czynnikiem 

w ich ochronie- wymagania dla obszarów 
chronionych 

 

 

spełnienie celu wskazanego w rejestrze wykazu obszarów chronionych do ochrony 

siedlisk i gatunków dla obszarów przypisanych JCWP 

Wymagania dla obszarów przeznaczonych 

do ochrony gatunków zwierząt wodnych o 

znaczeniu gospodarczym 

 

nie dotyczy 

Postęp w osiąganiu celów środowiskowych JCWP w porównaniu do aPGW 2016 r. (wg oceny stanu wód za lata 2014-2019) 

Ocena postępu według podziału jednostek planistycznych aPGW (2016) 

Stan/potencjał ekologiczny RW200017219634 - cel nieosiągnięty - pogorszenie do stanu złego  
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Stan chemiczny RW200017219634 - cel nieosiągnięty - pogorszenie do stanu złego  

9. ODSTĘPSTWA OD OSIĄGNIĘCIA CELÓW ŚRODOWISKOWYCH JCWP 

9.1. Przyczyna odstępstwa od osiągnięcia celów środowiskowych, tj. przyczyna złego stanu wód (lub zagrożenia 

osiągnięcia celu środowiskowego – w przypadku niemonitorowanych JCWP) 

Warunki naturalne 

Potencjał sorpcyjny - wrażliwość zlewni na 

presję antropogeniczną wyrażona w skali od 1 
do 5 (5 - najmniejsza odporność) 

 

2 - podwyższony 

Czy JCWP cechuje się naturalną podatnością 

na presję wskutek niekorzystnych wartości 

potencjału sorpcyjnego 

NIE - JCWP nie cechuje się naturalną podatnością na presję wskutek niekorzystnych 

wartości potencjału sorpcyjnego 

Susza słabo i umiarkowanie zagrożone suszą 

Brak przepływu brak ryzyka 

Wskaźniki, dla których osiągnięcie celu środowiskowego jest determinowane przez warunki naturalne 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne Wskaźniki, dla których wykazano przekroczenie EQS w biocie; benzo(a)piren w 

wodzie 

Presja pochodząca z innej/innych JCWP 

Nazwa i kod JCWP nie dotyczy (nie dotyczy) 

Wskaźniki, dla których cel środowiskowy jest zagrożony przez presję z innej/innych JCWP 

Charakteryzujące warunki biogenne 

(substancje biogenne) 
nie dotyczy 

Zasolenie (przewodność) nie dotyczy 

Syntetyczne i niesyntetyczne substancje 

zanieczyszczające 
nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Antropopresja w obrębie zlewni 

Główne źródło presji troficznych źródła bytowe i komunalne (rozproszone) 

Główne źródło presji zasalających nie dotyczy 

Główne źródło presji z grupy syntetycznych i 

niesyntetycznych substancji 

zanieczyszczających 

 

nie dotyczy 

Główne źródło presji hydromorfologicznych prostowanie koryta - rzeki główne, - rzeki pozostałe, budowle piętrzące - rzeki główne, - 

rzeki pozostałe, wały przeciwpowodziowe rg 

Główne źródło presji chemicznych Rozproszone - rozwój obszarów zurbanizowanych: transport, turystyka, odpływ 

miejski; Rozproszone - rolnictwo, leśnictwo; punktowe - przemysłowe, komunalne, 
odcieki ze składowisk 

Wskaźniki, dla których cel środowiskowy jest zagrożony przez presję występującą w zlewni JCWP 

Fizykochemiczne OWO 

Biologiczne makrobezkręgowce, ichtiofauna 

Chemiczne benzo(a)piren, związki tributylocyny,bromowane difenyloetery, rtęć 

9.2. Skuteczność programu działań 
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Możliwe osiągnięcie celu środowiskowego (wskazanie do odroczenia w czasie terminu osiągnięcia celów 

środowiskowych, tj. do odstępstwa czasowego w trybie art. 4 ust. 4 RDW)  

Wskaźniki stanu wód, dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych do 

2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne benzo(a)piren (występowanie w wodzie),bromowane difenyloetery(występowanie w 

biocie), rtęć(występowanie w biocie) 

Wskaźniki stanu wód, dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych po 

2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Brak możliwości osiągnięcia celów środowiskowych (wskazanie do złagodzenia celów środowiskowych, tj. do odstępstwa 

w trybie art. 4 ust. 5 RDW) 

Wskaźniki stanu wód, dla których program działań (przy założeniu jego pełnego wdrożenia) nie daje wysokiego stopnia 

pewności osiągnięcia celów środowiskowych 

Fizykochemiczne OWO 

Biologiczne MMI, EFI+PL/ IBI_PL 

Chemiczne związki tributylocyny (występowanie w wodzie) 

9.3. Odroczenie w czasie terminu osiągnięcia celu środowiskowego (odstępstwo czasowe w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Czy ustanowiono odstępstwo? Tak, dla danej JCWP zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 4 Ramowej Dyrektywy 

Wodnej 

Wskaźniki/grupa wskaźników, w zakresie których przedłużono termin osiągnięcia celu środowiskowego JCWP (odstępstwo 

czasowe w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych do 2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne benzo(a)piren (występowanie w wodzie),bromowane 

difenyloetery(występowanie w biocie), rtęć(występowanie w biocie) 

Dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych po 2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Termin osiągnięcia celu środowiskowego do 2027 r. 

Uzasadnienie odstępstwa czasowego (w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Warunki naturalne uniemożliwiające osiągnięcie celów środowiskowych w perspektywie do końca 2027 r. (lub roku 2039 - dla substancji 

priorytetowych wprowadzonych dyrektywą 2013/39/UE) 

Naturalna podatność na presję wynikająca z 

potencjału sorpcyjnego zlewni 
 NIE - JCWP nie cechuje się naturalną podatnością na presję wskutek niekorzystnych 

wartości potencjału sorpcyjnego 

Inne warunki naturalne procesy biochemiczne procesy ekologiczne procesy fizykochemiczne procesy 

hydromorfologiczne  

Wykonalność techniczna (dotyczy wyłącznie 

przypadków, w których przyczyną złego 

stanu wód są substancje priorytetowe 
wprowadzone dyrektywą 2013/39/UE) 

nie dotyczy 
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Nieproporcjonalne koszty: (dotyczy 

wyłącznie przypadków, w których przyczyną 
złego stanu wód są substancje priorytetowe 

wprowadzone dyrektywą 2013/39/UE) 

nie dotyczy 

 
 

 

 
 

 

Podsumowanie 

odstępstwo polegające na odroczeniu terminu osiągnięcia celów środowiskowych jest 

związane z tym, że nie są osiągnięte (lub są zagrożone) cele środowiskowe JCWP w 

zakresie wskaźników: azot amonowy, azot azotanowy, azot ogólny, fosfor ogólny, OWO, 
przewodność elektrolityczna właściwa w 20°C; MMI, , IO, MIR; bromowane 

difenyloetery(b), heptachlor(b). Jest to spowodowane warunkami naturalnymi 

(wskazanymi w kolumnie pn. „Warunki naturalne uniemożliwiające osiągnięcie celów 
środowiskowych w perspektywie do końca 2027 r. (lub roku 2039 - dla substancji 

priorytetowych wprowadzonych dyrektywą 2013/39/UE)”) a w odniesieniu do 

substancji priorytetowych wprowadzonych dyrektywą 2013/39/UE – brakiem 
możliwości technicznych (w tym: niewystarczającymi danymi na temat źródeł 

zanieczyszczenia) i nieproporcjonalnością kosztów. Warunkiem odstępstwa jest 

pełne i terminowe wdrożenie programu działań (którego zakres i skuteczność 
określono w zestawach działań). 

9.4. Ustalenie mniej rygorystycznego celu środowiskowego (odstępstwo w trybie art. 4 ust. 5 RDW): 

Czy ustanowiono odstępstwo? Tak, dla danej JCWP zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 5 Ramowej Dyrektywy 

Wodnej 

Wskaźniki/grupa wskaźników, w 

zakresie których ustalono mniej 

rygorystyczny cel środowiskowy dla 

JCWP (odstępstwo w trybie art. 4 ust. 5 

RDW) 

 

OWO, MMI, EFI+PL/ IBI_PL; związki tributylocyny (występowanie w wodzie) 

Uzasadnienie odstępstwa polegającego na złagodzeniu celów środowiskowych (w trybie art. 4 ust. 5 RDW) 

Warunki naturalne będące trwałą 

przyczyną nieosiągnięcia celów 

środowiskowych 

nie dotyczy 

Potrzeba społeczno-ekonomiczna 

zaspokajana przez źródło presji 

antropogenicznej determinującej na stan 

wód w stopniu zagrażającym osiągnięciu 

celów środowiskowych 

odprowadzanie ścieków oczyszczonych w sposób zapewniający zgodność z 

wymaganiami prawnymi (oraz, tam gdzie stosowne, wymaganiami najlepszej dostępnej 

techniki) jest wyrazem potrzeb społeczno-gospodarczych, które są identyfikowane na 
etapie sporządzania i aktualizacji lokalnych strategii rozwoju i aktów planowania 

przestrzennego. konieczność prowadzenia działalności gospodarczej w sposób zgodny 

z wymaganiami prawnymi jest jedną z głównych konkluzji polityki ekologicznej 
państwa.; rolnictwo (uwzględnione na etapie analiz presji, które wykonano dla potrzeb 

iiapgw) rozumiane jako działalność służąca zaopatrzeniu gospodarki w surowce i 

produkty jest emanacją potrzeb społeczno-ekonomicznych. potrzeby te wpisują się w 
cele strategiczne „strategii zrównoważonego rozwoju wsi, rolnictwa i rybactwa 2030” i 

programu rozwoju obszarów wiejskich oraz w lokalne cele społeczno-gospodarcze, 

które identyfikowane i uzasadniane są na etapie sporządzania i aktualizacji lokalnych 
strategii rozwoju i aktów planowania przestrzennego. dokumenty te podlegają 

cyklicznym przeglądom pod kątem badania zgodności z wymaganiami strategicznymi, 

w tym – z uwarunkowaniami w zakresie ochrony wód.; oczyszczanie ścieków jest 
emanacją potrzeb społeczno-ekonomicznych wpisujących się w ustalenia dyrektywy 

rady 91/271/ewg z dnia 21 maja 1991 roku dotyczącej oczyszczania ścieków 

komunalnych oraz krajowego programu oczyszczania ścieków komunalnych i polityki 
ekologicznej państwa. miejscowe rozwiązania gospodarki ściekowej, które wpisują się 

w potrzeby społeczno-gospodarcze, są identyfikowane na etapie sporządzania i 

aktualizacji lokalnych strategii rozwoju i aktów planowania przestrzennego.; emanacją 
potrzeb społeczno-ekonomicznych jest prowadzona działalność gospodarcza, 

budownictwo mieszkaniowe, gospodarka komunalna, infrastruktura transportowa. 

funkcjonowanie zurbanizowanych ośrodków społeczno-przemysłowo-gospodarczych i 
centrów komunikacyjnych jest niezbędne dla rozwoju gospodarczego oraz 

podtrzymania i rozwoju funkcji społecznych, komunikacyjnych, usługowych i 

przemysłowych. szczegółowe ustalenia w tym zakresie zawarte są w lokalnych 
strategia rozwoju oraz w aktach planowania przestrzennego. w odniesieniu do 

benzo(a)pirenu, którego źródłem jest emisja ze spalania paliw w celu produkcji energii 

cieplnej: zaopatrzenie mieszkańców w energię cieplną jest elementarną potrzebą 
społeczną (w regionalnych warunkach klimatycznych) w zakresie zapewnienia 

odpowiednich warunków życia. transport samochodowy (i związana z nim emisja 

zanieczyszczeń) jest niezbędny dla podtrzymania systemów społeczno-gospodarczych 
związanych z gospodarką, edukacją, handlem, rekreacją i ochroną zdrowia. potrzeba 

społecznogospodarcza zachowania obiektu generującego presję hydromorfologiczną 

została uwzględniona przy określaniu statusu silnie zmienionych części wód. ochrona 
bezpieczeństwa publicznego przed skutkami powodzi jest emanacją potrzeb społeczno 

ekonomicznych i wpisuje się w ustalenia planu zarządzania ryzykiem powodziowym, 
polityki ekologicznej państwa oraz lokalnych dokumentów strategicznych i 

planistycznych. w przypadku produkcji energii potrzeby społeczno-ekonomiczne 

wpisują się w cele strategiczne „polityki energetycznej polski do 2040 roku”, 
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„krajowego planu na rzecz energii i klimatu na lata 2021-2030”, "polityki ekologicznej 

państwa 2030 – strategii rozwoju w obszarze środowiska i gospodarki wodnej". 

Wyjaśnienie braku alternatywnego 

sposobu zaspokojenia potrzeby 

społeczno- ekonomicznej 

brak korzystniejszych alternatywnych opcji wynika z tego, że obecnie gospodarka rolna 
musi być prowadzona zgodnie z „programem działań mających na celu zmniejszenie 

zanieczyszczenia wód azotanami pochodzącymi ze źródeł rolniczych oraz zapobieganie 

dalszemu zanieczyszczeniu” oraz z przepisami o ochronie gruntów rolnych, których 
ustalenia są zbieżne ze „zbiorem zaleceń dobrej praktyki rolniczej mającego na celu 

ochronę wód przed zanieczyszczeniem azotanami pochodzącymi ze źródeł rolniczych”.  

konieczność prowadzenia gospodarki rolnej w wariancie najkorzystniejszym dla 
środowiska wodnego wynika również z warunków wsparcia przyznawanego w ramach 

wspólnej polityki rolnej i powiązanego z nią programu rozwoju obszarów wiejskich.; 

spełnianie wymagań prawnych w zakresie ilości i jakości odprowadzanych ścieków 
(które podlega stałej weryfikacji w ramach systemu kontroli oraz cyklicznych 

przeglądów pozwoleń wodnoprawnych) jest dowodem na to, że zapewniona jest opcja 

najlepsza technicznie wykonalna (w granicach proporcjonalności kosztów). w 
odniesieniu do instalacji podlegających pod wymagania dyrektywy parlamentu 

europejskiego i rady 2010/75/UE z dnia 24 listopada 2010 r. w sprawie emisji 

przemysłowych, dowodem zastosowania najlepszej opcji jest zapewnienie zgodności z 
wymaganiami najlepszej dostępnej techniki (co jest weryfikowane na etapie 

wydawania i cyklicznych przeglądów pozwoleń zintegrowanych).; spełnianie wymagań 

prawnych w zakresie ilości i jakości odprowadzanych ścieków (które podlega stałej 
weryfikacji w ramach systemu kontroli oraz cyklicznych przeglądów pozwoleń 

wodnoprawnych) jest dowodem na to, że zapewniona jest opcja najlepsza technicznie 

wykonalna (w granicach proporcjonalności kosztów). w odniesieniu do instalacji 
podlegających pod wymagania dyrektywy parlamentu europejskiego i rady 2010/75/UE 

z dnia 24 listopada 2010 r. w sprawie emisji przemysłowych, dowodem zastosowania 

najlepszej opcji jest zapewnienie zgodności z wymaganiami najlepszej dostępnej 
techniki (co jest weryfikowane na etapie wydawania i cyklicznych przeglądów 

pozwoleń zintegrowanych).; alternatywne opcje zagospodarowania terenu były 

analizowana na etapie przeglądu obowiązujących i tworzenia nowych aktów 
planowania przestrzennego. obowiązujące przepisy o ochronie środowiska (w tym: 

program działań mających na celu zmniejszenie zanieczyszczenia wód azotanami 

pochodzącymi ze źródeł rolniczych oraz zapobieganie dalszemu zanieczyszczeniu) 
zapewniają konieczność realizacji wariantów i rozwiązań najkorzystniejszych dla 

środowiska, o ile jest to wykonalne technicznie i nie powoduje nieproporcjonalnych 

kosztów, co jest ustalone każdorazowo w ramach indywidualnych postępowań 
administracyjnych i planistycznych. efektywne wdrażanie polityk i strategii 

dedykowanych ochronie środowiska (z polityką ekologiczną państwa na czele), rozwój 

systemu planowania przestrzennego (w tym: wdrażanie krajowej polityki miejskiej), 
stosowanie programów ochrony powietrza i projektów rozbudowy systemów 

kanalizacji oraz wdrażanie i stosowanie przepisów o ochronie środowiska - są najlepszą 

opcją sprzyjającą dążeniu do wysokiego poziomu ochrony środowiska. w odniesieniu 
do benzo(a)pirenu, którego źródłem jest emisja ze spalania paliw w celu produkcji 

energii cieplnej: realizowanie polityki przekształcania struktury paliw (z 

konwencjonalnych na niskoemisyjne), wdrażanie polityki energetycznej państwa, 
polityki ekologicznej państwa, programów ochrony powietrza, planów gospodarki 

niskoemisyjnej i tzw. "ustaw antysmogowych" jest dowodem na to, że wdrażany jest 

system mający na celu zmniejszenie emisjogenności wytwarzania energii cieplnej. 
modernizacja sieci drogowej, rozwój komunikacji publicznej i wymiana taboru 

samochodowego sprzyjają zmniejszeniu uciążliwości emisji z transportu - w 

aktualnych warunkach gospodarczologistycznych nie ma lepszej opcji środowiskowej 
niż podejmowanie ww. działań.;brak możliwości skutecznego odwrócenia zmian 

hydromorfologicznych oraz brak alternatyw dla pełnionych funkcji. 

Podsumowanie odstępstwo polegające na złagodzeniu celów środowiskowych jest związane z tym, że 

nie są osiągnięte cele środowiskowe JCWP w zakresie wskaźników: OWO, MMI, 

EFI+PL/ IBI_PL; związki tributylocyny(w). Jest to spowodowane czynnikami 

wskazanymi w zestawie kolumn pn. „Wskazanie dominującego rodzaju presji 

determinujących stan wód”, które trwale uniemożliwiają osiągnięcie celów 

środowiskowych. Presje trwale uniemożliwiające osiągnięcie celów środowiskowych 
zaspokajają ważne potrzeby społeczno-gospodarcze (określone w kolumnie pn. 

„Potrzeba społeczno-ekonomiczna zaspokajana przez źródło presji antropogenicznej 

determinującej na stan wód w stopniu zagrażającym osiągnięciu celów 
środowiskowych”) i na obecnym etapie stwierdza się brak alternatywnych opcji 

zaspokojenia tych potrzeb (zob. kolumna pn. „Uzasadnienie braku alternatywnych 

opcji”). Warunkiem odstępstwa jest pełne i terminowe wdrożenie programu działań 
(którego zakres i skuteczność określono w zestawach działań). 

9.5. Czy w obrębie jcw planowane są inwestycje spełniające przesłanki odstępstwa z art. 4 ust. 7 RDW (wg stanu na 2021 

rok) 

Czy ustanowiono odstępstwo? Nie, dla danej JCWP nie zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 7 Ramowej 

Dyrektywy Wodnej 

 

Tab. 4  JCWP RW Kod RW2000102198449 – zlewnia JCWP Konotopa  
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1. INFORMACJE PODSTAWOWE 

Kategoria JCWP JCWP RW - jednolita część wód powierzchniowych rzecznych 

Nazwa JCWP Konotopa 

Kod JCWP RW2000102198449 

Typ JCWP PNp - Potok lub strumień nizinny piaszczysty 

Rzeczywista długość JCWP [km] 10.25 

Powierzchnia zlewni JCWP [km2] 25.03 

Obszar dorzecza obszar dorzecza Wisły 

Region wodny region wodny Górnej-Wschodniej Wisły 

2. WARUNKI REFERENCYJNE 

 

 

Nazwa dokumentu źródłowego 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Fitoplankton - Indeks IFPL nie ustala się 

Fitobentos - Indeks okrzemkowy (IO) >0,54 

Makrofity - Makrofitowy indeks rzeczny 

(MIR) 
≥36,600 

Makrobezkręgowce bentosowe - Indeks 

MMI_PL 
≥0,716 

Ichtiofauna 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb 

łososiowatych (Salmonid) 

≥0,755 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb karpiowatych (Cyprinid) 

Brodzenie 
≥0,655 

Połów z łodzi 
≥0,562 

Wskaźnik IBI_PL nie ustala się 

3. STATUS JCWP 

Status JCWP SZCW - silnie zmieniona część wód 

Uzasadnienia wyznaczenia SCW, SZCW 

Ostateczne wyznaczenie – opis uzasadnienia brak możliwości skutecznego odwrócenia zmian hydromorfologicznych, brak 

alternatyw dla pełnionych funkcji 

Uzasadnienie wyznaczenia - wskaźniki HIR≤0,40 oraz wyznaczenie jako SZCW w poprzednim cyklu planistycznym 

Zmiany hydromorfologiczne zapory, bariery, przegrody (zabudowa poprzeczna); zmiany fizyczne koryta /strefy 

nadbrzeżnej, zabudowa podłużna 

Użytkowanie wód ochrona przeciwpowodziowa; rolnictwo - nawadnianie 

4. POWIĄZANIE JCWP Z JCWPd 

Kody powiązanych JCWPd PLGW2000135 

5. OCENA STANU JCWP 

Czy JCWP była monitorowana (posiadała 

ustalony ppk w okresie 2016-2021)? 
TAK - zlewnia była monitorowana 

Kod punktu pomiarowo-kontrolnego (2016-

2021) 
PL01S1601_0383 

Współrzędne geograficzne punktu pomiarowo- 

kontrolnego [2016-2021] (długość; 
szerokość) 

21.805044; 50.32175 
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Czy JCWP jest monitorowana (posiada 
ustalony ppk na okres 2022-2027)? 

TAK - zlewnia jest monitorowana 

Kod punktu pomiarowo-kontrolnego (2022-

2027) 
PL01S1601_0383 

Współrzędne geograficzne punktu 

pomiaroto- kontrolnego [2022-2027] 
(długość; szerokość) 

21.805044; 50.32175 

 

Podstawa prawna dokonanej klasyfikacji 

stanu wód 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 w sprawie klasyfikacji stanu 

ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Ocena stanu na podstawie oceny stanu GIOŚ 2014-2019 i oceny eksperckiej (wg klasyfikacji obowiązującej od 1 stycznia 2022 r.) 

Stan/potencjał ekologiczny umiarkowany potencjał ekologiczny 

Wskaźniki determinujące stan/ potencjał 

ekologiczny 
OWO; nie dotyczy 

Stan chemiczny stan chemiczny poniżej dobrego 

Wskaźniki determinujące stan chemiczny nie dotyczy; bromowane difenyloetery, rtęć 

Stan (ogólny) zły stan wód 

6. PRESJE DETERMINUJĄCE STAN WÓD 

Rodzaj użytkowania obszaru zlewni JCWP (% powierzchni zlewni) 

Tereny zurbanizowane 4 

Tereny użytkowane rolniczo 47 

Tereny leśne 46 

Zidentyfikowane presje znaczące. Wynik 

analizy znaczących oddziaływań – JCWP 
CHEM_B (na elementy chemiczne (biota)), FIZ (na elementy fizykochemiczne), OCH (na 

obszary chronione) 

Rodzaj presji determinującej stan wód w obrębie danej JCWP 

Główne źródło presji troficznych źródła bytowe i komunalne (rozproszone) 

Główne źródło presji zasalających nie dotyczy 

Główne źródło presji z grupy syntetycznych i 

niesyntetycznych substancji 

zanieczyszczających 

 

nie dotyczy 

Główne źródło presji hydromorfologicznych źródła bytowe i komunalne (rozproszone) 

Główne źródło presji chemicznych rozproszone - rozwój obszarów zurbanizowanych: transport, turystyka, odpływ miejski;  

Ocena ryzyka nieosiągnięcia celu 

środowiskowego 

zagrożona 

7. OBSZARY CHRONIONE WYMIENIONE W ZAŁ. IV RDW ORAZ USTAWIE Z DNIA 20 LIPCA 2017 R. – PRAWO 

WODNE 

Jcw przeznaczone do poboru wody na potrzeby 

zaopatrzenia ludności w wodę przeznaczoną do 

spożycia przez ludzi 

NIE – JCWP nieprzeznaczona do poboru wody na potrzeby zaopatrzenia ludności w wodę 

przeznaczoną do spożycia przez ludzi 

Jcw przeznaczone do celów rekreacyjnych, w 

tym kąpieliskowych 
NIE - JCWP nieprzeznaczona do celów rekreacyjnych, w tym kąpieliskowych 

Obszary wyznaczone jako tereny wrażliwe 

na mocy dyrektywy 91/271/EWG - obszary 

wrażliwe na eutrofizację wywołaną 

zanieczyszczeniami pochodzącymi ze źródeł 
komunalnych rozumianą jako wzbogacanie 

wód biogenami, w szczególności związkami 

azotu lub fosforu, powodującymi 
przyspieszony wzrost glonów oraz wyższych 

 

 

TAK - cała zlewnia JCWP stanowi obszar wrażliwy na eutrofizację wywołaną 

zanieczyszczeniami pochodzącymi ze źródeł komunalnych rozumianą jako wzbogacanie wód 

biogenami, w szczególności związkami azotu lub fosforu, powodującymi przyspieszony 

wzrost glonów oraz wyższych form życia roślinnego, w wyniku którego następują 
niepożądane zakłócenia biologicznych stosunków w środowisku wodnym oraz pogorszenie 

jakości tych wód 
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form życia roślinnego, w wyniku którego 

następują niepożądane zakłócenia 

biologicznych stosunków w środowisku 
wodnym oraz pogorszenie jakości tych wód 

Obszary przeznaczone do ochrony siedlisk lub 

gatunków, dla których utrzymanie lub poprawa 
stanu jest ważnym czynnikiem w ich ochronie 

na terenie gminy Cmolas 

1. PL.ZIPOP.1393.OCHK.187, 2. PL.ZIPOP.1393.N2K.PLB180005.B, 3. 

PL.ZIPOP.1393.UE.1806012.74 

1 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Sokołowsko-Wilczowolski Obszar Chronionego Krajobrazu 

Typ obszaru obszar chronionego krajobrazu 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.OCHK.187 

 

 

 

 

 
 

 

Podstawa prawna utworzenia obszaru 

rozporządzenie Nr 35 Wojewody Rzeszowskiego z dnia 14 lipca 1992 r. w sprawie 

zasad zagospodarowania obszarów chronionego krajobrazu na terenie województwa 

rzeszowskiego; rozporządzenie Nr 79/05 WOJEWODY PODKARPACKIEGO z dnia 

31 października 2005 r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru 
Chronionego Krajobrazu; rozporządzenie Nr 84/05 WOJEWODY 

PODKARPACKIEGO z dnia 29 listopada 2005 r. w sprawie zmiany rozporządzeń 

Wojewody Podkarpackiego w sprawie obszarów chronionego krajobrazu; Uchwała Nr 
LII/995/10 SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 25 

października 2010 r. zmieniająca rozporządzenie Nr 79/05 Wojewody Podkarpackiego 

z dnia 31 października 2005 r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego 
Obszaru Chronionego Krajobrazu; Uchwała NR XXXIX/785/13 SEJMIKU 

WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 28 października 2013 r. w sprawie 

Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu; Uchwała 
NR XXIV/435/16 SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 27 

czerwca 2016 r. w sprawie zmiany uchwały Nr XXXIX/785/13 Sejmiku Woj. 

Podkarpackiego z dnia 28 października 2013r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-
Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu.; Uchwała NR XLII/739/17 

SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 25 września 2017 r. 

zmieniająca uchwałę Nr XXXIX/785/13 Sejmiku Woj. Podkarpackiego z dnia 28 
października 2013 r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru 

Chronionego Krajobrazu 

Powierzchnia obszaru (całkowita) [ha] 24276 

Udział obszaru w długości JCWP [%] 46.7 

Udział obszaru w powierzchni zlewni JCWP 

[%] 
57.85 

 

Cel środowiskowy dla obszaru 

Zachowanie wyróżniającego się krajobrazu o zróżnicowanych ekosystemach, jego 

potencjału dla turystyki i wypoczynku oraz funkcji korytarzy ekologicznych. 

Zachowanie różnorodności biologicznej siedlisk przyrodniczych. 

Uwagi dotyczące obszaru sprawujący nadzór nad obszarem nie dysponuje danymi, na podstawie których mógłby 

dokonać oceny obszaru, o której mowa w art. 349 ust. 14 pr.w. 

2 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Puszcza Sandomierska 

Typ obszaru obszar Natura 2000 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.N2K.PLB180005.B 

 

Podstawa prawna utworzenia obszaru 

rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 05.09.2007 r. zmieniające rozporządzenie 

w sprawie obszarów specjalnej ochrony ptaków Natura 2000. PZO: zarządzenie 
Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Rzeszowie z dnia 4 września 2014 r. 

w sprawie ustanowienia planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Puszcza 

Sandomierska PLB180005 (Dz. Urz. Woj. Podkarpackiego 2014.2410) 

Powierzchnia obszaru (całkowita) [ha] 129115.59 

Udział obszaru w długości JCWP [%] 100 

Udział obszaru w powierzchni zlewni JCWP 

[%] 

96.67 

 

Cel środowiskowy dla obszaru 

Utrzymanie lub przywrócenie właściwego stanu ochrony przedmiotów ochrony - gatunki: 

Alcedo atthis r, Anser anser r, Aythya nyroca r, Botaurus stellaris r, Ciconia ciconia r, 
Ciconia nigra r, Circus aeruginosus r, Crex crex r, Grus grus c, Grus grus r, Haliaeetus 
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albicilla r, Ixobrychus minutus r, Larus melanocephalus r, Pandion haliaetus r, Porzana 

parva r, Porzana porzana r, Sterna hirundo r, Tetrao tetrix tetrix p [dokładne dane zawiera 

tabela wymagań wodnych właściwego stanu ochrony gatunków Natura 2000].Na lata 2014–
2024: Zachowanie szuwarów wdłuż brzegów zbiorników. Zachowanie otwartych wysp i 

naturalnego reżimu rzek wraz z zadrzewieńiami nadrzecznymi i skarpami. Utzrymanie 

stałego poziomu wódy w stawach w okresie lęgowym. Zapobieganie: opróżnianiu stawów 
w okresie lęgowym; intensyfikacji hodowli ryb; niewłaściwemu prowadzeniu prac 

związanych z przebudową stawów, w tym prac w okresie lęgowym; osuszaniu terenu 

(meliorcje, zasypywanie); obniżaniu się poziomu wód gruntowych i zanikaniu naturalnych 
zalewów; płoszeniu ptaków przez sporty wodne, rekreację, wędkarstwo. 

Uwagi dotyczące obszaru dane z PZO: Alcedo atthis - U1 , Anser anser - U1 (siedlisko - FV) , Aythya nyroca - 

U1 (siedlisko FV), Botaurus stellaris - U1 (siedlisko FV), Ciconia ciconia - U1, Ciconia 

nigra - U1 (siedlisko - FV), Circus aeruginosus - U1 (siedlisko - FV), Crex crex - U1, 

Grus grus - U1, Haliaeetus albicilla — brak danych, Ixobrychus minutus - U1 
(siedlisko - FV), Larus melanocephalus - U1, Pandion haliaetus - U2, Porzana parva - 

U1 (siedlisko - FV) , Porzana porzana - U2, Sterna hirundo - U1, Tetrao tetrix - U1 

(siedlisko FV) 

3 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Bez Nazwy 

Typ obszaru użytek ekologiczny 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.UE.1806012.74 

 

Podstawa prawna utworzenia obszaru 

rozporządzenie Nr 58/96 Wojewody Rzeszowskiego z 06.12.1996 r. w sprawie uznania 

niektórych obszarów województwa rzeszowskiego za użytki ekologiczne; 

rozporządzenie Wojewody Podkarpackiego z 07.08.2002 r. zmieniające rozporządzenie 

Nr 58/96 Wojewody Rzeszowskiego z 06.12.1996 r. w sprawie uznania niektórych 
obszarów województwa rzeszowskiego za użytki ekologiczne 

Powierzchnia obszaru (całkowita) [ha] 3.0489 

Udział obszaru w długości JCWP [%] nie dotyczy 

Udział obszaru w powierzchni zlewni JCWP 

[%] 

0.13 

Cel środowiskowy dla obszaru Zachowanie przedmiotów ochrony: ciek, mułowiska, namuliska i podmokliska 

Uwagi dotyczące obszaru w obowiązującym aPGW dla obszaru nie jest ustalony cel środowiskowy, którego 

osiągnięcie można ocenić 

Obszary przeznaczone do ochrony gatunków zwierząt wodnych o znaczeniu gospodarczym 

Czy występują? nie występują obszary przeznaczone do ochrony gatunków zwierząt wodnych o znaczeniu 

gospodarczym 

8. CEL ŚRODOWISKOWY 

Stan/potencjał ekologiczny dobry potencjał ekologiczny 

Stan chemiczny dobry stan chemiczny 

Wymagania dla elementów biologicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) oraz załącznik 
IIaPGW prezentujący wartości graniczne SCW i SZCW 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Fitoplankton - Indeks IFPL nie ustala się 

Fitobentos - Indeks okrzemkowy (IO) >0,39 

Makrofity - Makrofitowy indeks rzeczny 

(MIR) 
≥34,084 

Makrobezkręgowce bentosowe - Indeks 

MMI_PL 
≥0,650 

Ichtiofauna 
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Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb 

łososiowatych (Salmonid) 
≥0,693 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb karpiowatych (Cyprinid) 

Brodzenie ≥0,601 

Połów z łodzi nie ustala się 

Wskaźnik IBI_PL nie ustala się 

Klasa elementów biologicznych klasa II 

Wymagania dla elementów fizykochemicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Tlen rozpuszczony (mgO2/l) ≥7,6 

BZT5 (mgO2/l) ≤3,5 

OWO (mgC/l) ≤10 

Przewodność w 20oC (uS/cm) ≤690 

Azot amonowy (mgN-NH4/l) ≤0,4 

Azot azotanowy (mgN-NO3/l) ≤2 

Azot ogólny (mgN/l) ≤3,3 

Fosfor fosforanowy (V) (ortofosforanowy) 

(mg P-PO4/l)) 
≤0,09 

Fosfor ogólny (mgP/l) ≤0,33 

 

Specyficzne zanieczyszczenia syntetyczne i 

niesyntetyczne 

spełnienie wymagań załącznika 11 z rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 

25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i 

stanu chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód 
powierzchniowych, a także środowiskowych norm jakości dla substancji 

priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Wymagania dla elementów hydromorfologicznych 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 
norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) oraz załącznik 

IIaPGW prezentujący wartości graniczne SCW i SZCW 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Hydromorfologiczny indeks rzeczny (HIR) 0.45200000000000001 

Wymagania dla wskaźników chemicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 
norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

 

 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

spełnienie wymagań załącznika nr 14 rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 

25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i 
stanu chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód 

powierzchniowych, a także środowiskowych norm jakości dla substancji 
priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Wymagania dla obszarów chronionych będących jednolitymi częściami wód, przeznaczonymi do poboru wody na potrzeby 

zaopatrzenia ludności w wodę przeznaczoną do spożycia (wymagania dotyczą miejsc poboru wody) 
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Podstawa wymagania NIE – JCWP nieprzeznaczona do poboru wody na potrzeby zaopatrzenia ludności w wodę 

przeznaczoną do spożycia przez ludzi 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Wymagania dla obszarów chronionych będących jednolitymi częściami wód przeznaczonymi do celów rekreacyjnych, w 

tym kąpieliskowych (wymagania dotyczą fragmentu wód wykorzystywanego do celów kąpieliskowych)  

Podstawa wymagania NIE - JCWP nieprzeznaczona do celów rekreacyjnych, w tym kąpieliskowych 

Wymagania dla obszarów wrażliwych na 

eutrofizację wywołaną zanieczyszczeniami 

pochodzącymi ze źródeł komunalnych, 
rozumianą jako wzbogacanie wód 

biogenami, w szczególności związkami 

azotu lub fosforu, powodującymi 
przyspieszony wzrost glonów oraz wyższych 

form życia roślinnego, w wyniku którego 

następują niepożądane zakłócenia 
biologicznych stosunków w środowisku 

wodnym oraz pogorszenie jakości tych wód 

 

 

 

 

 

brak dodatkowych wymagań 

Wymagania w odniesieniu do JCWP, wynikające z wymagań dla obszarów przyrodniczych 

Przepływ (wylewy) ponadkorytowy charakter przepływu Q50 i niezredukowana antropogenicznie 

częstotliwość jego występowania (wylewy potrzebne dla: ptaki w Puszcza 

Sandomierska PLB180005) 

Trasa migracji ryb dwuśrodowiskowych od 

morza do obszaru chroniącego ich tarliska 
nie dotyczy 

Drożność wg wymagań bolenia lub brzanki 

(brak przeszkód >0,30m), odcinek 50 km 
nie dotyczy 

Drożność wg wymagań minogów (brak 

przeszkód >0,15m), odcinek 20 km 
nie dotyczy 

Drożność wg wymagań: kiełbia Kesslera, 

kiełbia białopletwego, głowacza 

białopletwego, kozy, kozy złotawej, 
piskorza lub różanki (brak przeszkód 

>0,1m), odcinek 10 km 

 

nie dotyczy 

Stan hydromorfologii wg wymogów rzek 

włosienicznikowych (HQA >= 50 i HMS <=20, 

con. 3 naturalne elementy morfologiczne) 

 

nie dotyczy 

Obszary chronione przeznaczone do 

ochrony siedlisk lub gatunków, 

ustanowionych w ustawie o ochronie 
przyrody, dla których utrzymanie lub 

poprawa stanu wód jest ważnym czynnikiem 

w ich ochronie- wymagania dla obszarów 
chronionych 

 

 

spełnienie celu wskazanego w rejestrze wykazu obszarów chronionych do ochrony 

siedlisk i gatunków dla obszarów przypisanych JCWP 

Wymagania dla obszarów przeznaczonych 

do ochrony gatunków zwierząt wodnych o 
znaczeniu gospodarczym 

 

nie dotyczy 

Postęp w osiąganiu celów środowiskowych JCWP w porównaniu do aPGW 2016 r. (wg oceny stanu wód za lata 2014-2019) 

Ocena postępu według podziału jednostek planistycznych aPGW (2016) 

Stan/potencjał ekologiczny RW200017219844 - cel nieosiągnięty - brak postępu 

Stan chemiczny RW200017219844 - cel nieosiągnięty - pogorszenie do stanu złego  

9. ODSTĘPSTWA OD OSIĄGNIĘCIA CELÓW ŚRODOWISKOWYCH JCWP 

9.1. Przyczyna odstępstwa od osiągnięcia celów środowiskowych, tj. przyczyna złego stanu wód (lub zagrożenia 

osiągnięcia celu środowiskowego – w przypadku niemonitorowanych JCWP) 

Warunki naturalne 

Potencjał sorpcyjny - wrażliwość zlewni na 

presję antropogeniczną wyrażona w skali od 1 
do 5 (5 - najmniejsza odporność) 

4 - słaby 

Czy JCWP cechuje się naturalną podatnością 

na presję wskutek niekorzystnych wartości 
potencjału sorpcyjnego 

TAK - JCWP cechuje się naturalną podatnością na presję wskutek niekorzystnych wartości 

potencjału sorpcyjnego 

Susza słabo i umiarkowanie zagrożone suszą 



51 

 

Brak przepływu brak ryzyka 

Wskaźniki, dla których osiągnięcie celu środowiskowego jest determinowane przez warunki naturalne 

Fizykochemiczne azot amonowy, azot azotanowy, azot ogólny, fosfor ogólny, fosfor fosforanowy (V) 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne Wskaźniki, dla których wykazano przekroczenie EQS w biocie 

Presja pochodząca z innej/innych JCWP 

Nazwa i kod JCWP nie dotyczy (nie dotyczy) 

Wskaźniki, dla których cel środowiskowy jest zagrożony przez presję z innej/innych JCWP 

Charakteryzujące warunki biogenne 

(substancje biogenne) 
nie dotyczy 

Zasolenie (przewodność) nie dotyczy 

Syntetyczne i niesyntetyczne substancje 

zanieczyszczające 
nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Antropopresja w obrębie zlewni 

Główne źródło presji troficznych źródła bytowe i komunalne (rozproszone) 

Główne źródło presji zasalających nie dotyczy 

Główne źródło presji z grupy syntetycznych i 

niesyntetycznych substancji 

zanieczyszczających 

 

nie dotyczy 

Główne źródło presji hydromorfologicznych prostowanie koryta - rzeki główne, budowle piętrzące - rzeki główne, obiekty mostowe rg 

Główne źródło presji chemicznych Rozproszone - rozwój obszarów zurbanizowanych: transport, turystyka, odpływ miejski 

Wskaźniki, dla których cel środowiskowy jest zagrożony przez presję występującą w zlewni JCWP 

Fizykochemiczne OWO 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne bromowane difenyloetery(występowanie w biocie), rtęć(występowanie w biocie) 

9.2. Skuteczność programu działań 

Możliwe osiągnięcie celu środowiskowego (wskazanie do odroczenia w czasie terminu osiągnięcia celów 

środowiskowych, tj. do odstępstwa czasowego w trybie art. 4 ust. 4 RDW)  

Wskaźniki stanu wód, dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych do 

2027 r. 

Fizykochemiczne OWO 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne bromowane difenyloetery(występowanie w biocie), rtęć(występowanie w biocie) 

Wskaźniki stanu wód, dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych po 

2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 
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Chemiczne nie dotyczy 

Brak możliwości osiągnięcia celów środowiskowych (wskazanie do złagodzenia celów środowiskowych, tj. do odstępstwa 

w trybie art. 4 ust. 5 RDW) 

Wskaźniki stanu wód, dla których program działań (przy założeniu jego pełnego wdrożenia) nie daje wysokiego stopnia 

pewności osiągnięcia celów środowiskowych 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

9.3. Odroczenie w czasie terminu osiągnięcia celu środowiskowego (odstępstwo czasowe w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Czy ustanowiono odstępstwo? Tak, dla danej JCWP zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 4 Ramowej Dyrektywy 

Wodnej 

Wskaźniki/grupa wskaźników, w zakresie których przedłużono termin osiągnięcia celu środowiskowego JCWP (odstępstwo 

czasowe w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych do 2027 r. 

Fizykochemiczne OWO 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne bromowane difenyloetery(występowanie w biocie), rtęć(występowanie w 

biocie) 

Dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych po 2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Termin osiągnięcia celu środowiskowego do 2027 r. 

Uzasadnienie odstępstwa czasowego (w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Warunki naturalne uniemożliwiające osiągnięcie celów środowiskowych w perspektywie do końca 2027 r. (lub roku 2039 - dla substancji 

priorytetowych wprowadzonych dyrektywą 2013/39/UE) 

Naturalna podatność na presję wynikająca z 

potencjału sorpcyjnego zlewni 
 TAK - JCWP cechuje się naturalną podatnością na presję wskutek niekorzystnych wartości 

potencjału sorpcyjnego 

Inne warunki naturalne procesy biochemiczne procesy ekologiczne procesy fizykochemiczne  

Wykonalność techniczna (dotyczy wyłącznie 

przypadków, w których przyczyną złego 

stanu wód są substancje priorytetowe 
wprowadzone dyrektywą 2013/39/UE) 

nie dotyczy 

Nieproporcjonalne koszty: (dotyczy 

wyłącznie przypadków, w których przyczyną 
złego stanu wód są substancje priorytetowe 

wprowadzone dyrektywą 2013/39/UE) 

nie dotyczy 

 
 

 

 
 

 

Podsumowanie 

odstępstwo polegające na odroczeniu terminu osiągnięcia celów środowiskowych jest 

związane z tym, że nie są osiągnięte (lub są zagrożone) cele środowiskowe JCWP w 

zakresie wskaźników: azot amonowy, azot azotanowy, azot ogólny, fosfor ogólny, OWO, 
przewodność elektrolityczna właściwa w 20°C; MMI, , IO, MIR; bromowane 

difenyloetery(b), heptachlor(b). Jest to spowodowane warunkami naturalnymi 

(wskazanymi w kolumnie pn. „Warunki naturalne uniemożliwiające osiągnięcie celów 
środowiskowych w perspektywie do końca 2027 r. (lub roku 2039 - dla substancji 

priorytetowych wprowadzonych dyrektywą 2013/39/UE)”) a w odniesieniu do 

substancji priorytetowych wprowadzonych dyrektywą 2013/39/UE – brakiem 
możliwości technicznych (w tym: niewystarczającymi danymi na temat źródeł 

zanieczyszczenia) i nieproporcjonalnością kosztów. Warunkiem odstępstwa jest 

pełne i terminowe wdrożenie programu działań (którego zakres i skuteczność 
określono w zestawach działań). 

9.4. Ustalenie mniej rygorystycznego celu środowiskowego (odstępstwo w trybie art. 4 ust. 5 RDW): 
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Czy ustanowiono odstępstwo? Nie, dla danej JCWP nie zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 5 Ramowej 

Dyrektywy Wodnej 

Wskaźniki/grupa wskaźników, w 

zakresie których ustalono mniej 

rygorystyczny cel środowiskowy dla 

JCWP (odstępstwo w trybie art. 4 ust. 5 

RDW) 

nie dotyczy 

Uzasadnienie odstępstwa polegającego na złagodzeniu celów środowiskowych (w trybie art. 4 ust. 5 RDW) 

Warunki naturalne będące trwałą 

przyczyną nieosiągnięcia celów 

środowiskowych 

nie dotyczy 

Potrzeba społeczno-ekonomiczna 

zaspokajana przez źródło presji 

antropogenicznej determinującej na stan 

wód w stopniu zagrażającym osiągnięciu 

celów środowiskowych 

nie dotyczy 

Wyjaśnienie braku alternatywnego 

sposobu zaspokojenia potrzeby 

społeczno- ekonomicznej 

nie dotyczy 

Podsumowanie nie dotyczy 

9.5. Czy w obrębie jcw planowane są inwestycje spełniające przesłanki odstępstwa z art. 4 ust. 7 RDW (wg stanu na 2021 

rok) 

Czy ustanowiono odstępstwo? Nie, dla danej JCWP nie zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 7 Ramowej 

Dyrektywy Wodnej 

 

Tab. 5  JCWP Kod RW2000102198549– zlewnia JCWP Murynia  

1. INFORMACJE PODSTAWOWE 

Kategoria JCWP JCWP RW - jednolita część wód powierzchniowych rzecznych 

Nazwa JCWP Murynia 

Kod JCWP RW2000102198549 

Typ JCWP PNp - Potok lub strumień nizinny piaszczysty 

Rzeczywista długość JCWP [km] 22.01 

Powierzchnia zlewni JCWP [km2] 58.70 

Obszar dorzecza obszar dorzecza Wisły 

Region wodny region wodny Górnej-Wschodniej Wisły 

2. WARUNKI REFERENCYJNE 

 

 

Nazwa dokumentu źródłowego 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Fitoplankton - Indeks IFPL nie ustala się 

Fitobentos - Indeks okrzemkowy (IO) >0,54 

Makrofity - Makrofitowy indeks rzeczny 

(MIR) 
≥0,844 

Makrobezkręgowce bentosowe - Indeks 

MMI_PL 
≥0,908 

Ichtiofauna 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb 

łososiowatych (Salmonid) 

≥ 0,911 (jeżeli wskaźnik diadromiczny (D) przyjmuje wartości <0,50, nadaje się klasę 

gorszą o 1. Jeżeli stwierdzono brak ryb, jednolitej części wód rzecznych nadaje się 

klasę V) 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb karpiowatych (Cyprinid) 

Brodzenie 
≥ 0,939 (jeżeli wskaźnik diadromiczny (D) przyjmuje wartości <0,50, nadaje się klasę 

gorszą o 1. Jeżeli stwierdzono brak ryb, jednolitej części wód rzecznych nadaje się 
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klasę V) 

Połów z łodzi 
≥ 0,917 (jeżeli wskaźnik diadromiczny (D) przyjmuje wartości <0,50, nadaje się klasę 

gorszą o 1. Jeżeli stwierdzono brak ryb, jednolitej części wód rzecznych nadaje się 

klasę V) 

Wskaźnik IBI_PL nie ustala się 

3. STATUS JCWP 

Status JCWP NAT - naturalna część wód 

4. POWIĄZANIE JCWP Z JCWPd 

Kody powiązanych JCWPd PLGW2000135 

5. OCENA STANU JCWP 

Czy JCWP była monitorowana (posiadała 

ustalony ppk w okresie 2016-2021)? 
TAK - zlewnia była monitorowana 

Kod punktu pomiarowo-kontrolnego (2016-

2021) 
PL01S1601_3697 

Współrzędne geograficzne punktu pomiarowo- 

kontrolnego [2016-2021] (długość; 
szerokość) 

21.901022; 50.389953 

Czy JCWP jest monitorowana (posiada 
ustalony ppk na okres 2022-2027)? 

TAK - zlewnia jest monitorowana 

Kod punktu pomiarowo-kontrolnego (2022-

2027) 
PL01S1601_3697 

Współrzędne geograficzne punktu 

pomiaroto- kontrolnego [2022-2027] 
(długość; szerokość) 

21.901022; 50.389953 

 

Podstawa prawna dokonanej klasyfikacji 

stanu wód 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 w sprawie klasyfikacji stanu 

ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Ocena stanu na podstawie oceny stanu GIOŚ 2014-2019 i oceny eksperckiej (wg klasyfikacji obowiązującej od 1 stycznia 2022 r.) 

Stan/potencjał ekologiczny słaby stan ekologiczny 

Wskaźniki determinujące stan/ potencjał 

ekologiczny 
OWO, azot ogólny, azot amonowy, fosfor ogólny, fosfor fosforanowy (V); 

makrobezkręgowce, ichtiofauna 

Stan chemiczny stan chemiczny dobry 

Wskaźniki determinujące stan chemiczny nie dotyczy 

Stan (ogólny) zły stan wód 

6. PRESJE DETERMINUJĄCE STAN WÓD 

Rodzaj użytkowania obszaru zlewni JCWP (% powierzchni zlewni) 

Tereny zurbanizowane 3 

Tereny użytkowane rolniczo 63 

Tereny leśne 31 

Zidentyfikowane presje znaczące. Wynik 

analizy znaczących oddziaływań – JCWP 
BIO_HM (na elementy biologiczne zależne od hydromorfologii), FIZ (na elementy 

fizykochemiczne), OCH (na obszary chronione) 

Rodzaj presji determinującej stan wód w obrębie danej JCWP 

Główne źródło presji troficznych odpływ miejski (wody opadowe) oraz źródła bytowe i komunalne (punktowe) 
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Główne źródło presji zasalających nie dotyczy 

Główne źródło presji z grupy syntetycznych i 

niesyntetycznych substancji 

zanieczyszczających 

 

nie dotyczy 

Główne źródło presji hydromorfologicznych prostowanie koryta - rzeki główne i rzeki pozostałe, budowle piętrzące - rzeki główne, 

obiekty mostowe - rzeki pozostałe, 

Główne źródło presji chemicznych nie dotyczy 

Ocena ryzyka nieosiągnięcia celu 

środowiskowego 

zagrożona 

7. OBSZARY CHRONIONE WYMIENIONE W ZAŁ. IV RDW ORAZ USTAWIE Z DNIA 20 LIPCA 2017 R. – PRAWO 

WODNE 

Jcw przeznaczone do poboru wody na potrzeby 

zaopatrzenia ludności w wodę przeznaczoną do 

spożycia przez ludzi 

NIE – JCWP nieprzeznaczona do poboru wody na potrzeby zaopatrzenia ludności w wodę 

przeznaczoną do spożycia przez ludzi 

Jcw przeznaczone do celów rekreacyjnych, w 

tym kąpieliskowych 
NIE - JCWP nieprzeznaczona do celów rekreacyjnych, w tym kąpieliskowych 

Obszary wyznaczone jako tereny wrażliwe 

na mocy dyrektywy 91/271/EWG - obszary 
wrażliwe na eutrofizację wywołaną 

zanieczyszczeniami pochodzącymi ze źródeł 

komunalnych rozumianą jako wzbogacanie 
wód biogenami, w szczególności związkami 

azotu lub fosforu, powodującymi 

przyspieszony wzrost glonów oraz wyższych 
form życia roślinnego, w wyniku którego 

następują niepożądane zakłócenia 

biologicznych stosunków w środowisku 
wodnym oraz pogorszenie jakości tych wód 

 

 

TAK - cała zlewnia JCWP stanowi obszar wrażliwy na eutrofizację wywołaną 

zanieczyszczeniami pochodzącymi ze źródeł komunalnych rozumianą jako wzbogacanie wód 
biogenami, w szczególności związkami azotu lub fosforu, powodującymi przyspieszony 

wzrost glonów oraz wyższych form życia roślinnego, w wyniku którego następują 

niepożądane zakłócenia biologicznych stosunków w środowisku wodnym oraz pogorszenie 
jakości tych wód 

Obszary przeznaczone do ochrony siedlisk lub 

gatunków, dla których utrzymanie lub poprawa 
stanu jest ważnym czynnikiem w ich ochronie 

na terenie gminy Cmolas 

1. PL.ZIPOP.1393.OCHK.187, 2. PL.ZIPOP.1393.N2K.PLB180005.B 

1 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Sokołowsko-Wilczowolski Obszar Chronionego Krajobrazu 

Typ obszaru obszar chronionego krajobrazu 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.OCHK.187 

 

 
 

 

 
 

 

Podstawa prawna utworzenia obszaru 

rozporządzenie Nr 35 Wojewody Rzeszowskiego z dnia 14 lipca 1992 r. w sprawie 

zasad zagospodarowania obszarów chronionego krajobrazu na terenie województwa 

rzeszowskiego; rozporządzenie Nr 79/05 WOJEWODY PODKARPACKIEGO z dnia 

31 października 2005 r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru 
Chronionego Krajobrazu; rozporządzenie Nr 84/05 WOJEWODY 

PODKARPACKIEGO z dnia 29 listopada 2005 r. w sprawie zmiany rozporządzeń 

Wojewody Podkarpackiego w sprawie obszarów chronionego krajobrazu; Uchwała Nr 
LII/995/10 SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 25 

października 2010 r. zmieniająca rozporządzenie Nr 79/05 Wojewody Podkarpackiego 

z dnia 31 października 2005 r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego 

Obszaru Chronionego Krajobrazu; Uchwała NR XXXIX/785/13 SEJMIKU 

WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 28 października 2013 r. w sprawie 

Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu; Uchwała 
NR XXIV/435/16 SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 27 

czerwca 2016 r. w sprawie zmiany uchwały Nr XXXIX/785/13 Sejmiku Woj. 

Podkarpackiego z dnia 28 października 2013r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-
Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu.; Uchwała NR XLII/739/17 

SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 25 września 2017 r. 

zmieniająca uchwałę Nr XXXIX/785/13 Sejmiku Woj. Podkarpackiego z dnia 28 
października 2013 r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru 

Chronionego Krajobrazu 

Powierzchnia obszaru (całkowita) [ha] 24276 

Udział obszaru w długości JCWP [%] 13.48 

Udział obszaru w powierzchni zlewni JCWP 

[%] 
12.17 
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Cel środowiskowy dla obszaru 

Zachowanie wyróżniającego się krajobrazu o zróżnicowanych ekosystemach, jego 

potencjału dla turystyki i wypoczynku oraz funkcji korytarzy ekologicznych. 
Zachowanie różnorodności biologicznej siedlisk przyrodniczych. 

Uwagi dotyczące obszaru sprawujący nadzór nad obszarem nie dysponuje danymi, na podstawie których mógłby 

dokonać oceny obszaru, o której mowa w art. 349 ust. 14 pr.w. 

2 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Puszcza Sandomierska 

Typ obszaru obszar Natura 2000 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.N2K.PLB180005.B 

 

Podstawa prawna utworzenia obszaru 

rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 05.09.2007 r. zmieniające rozporządzenie 

w sprawie obszarów specjalnej ochrony ptaków Natura 2000. PZO: zarządzenie 

Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Rzeszowie z dnia 4 września 2014 r. 

w sprawie ustanowienia planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Puszcza 

Sandomierska PLB180005 (Dz. Urz. Woj. Podkarpackiego 2014.2410) 

Powierzchnia obszaru (całkowita) [ha] 129115.59 

Udział obszaru w długości JCWP [%] 100 

Udział obszaru w powierzchni zlewni JCWP 

[%] 

99.43 

 

Cel środowiskowy dla obszaru 

Utrzymanie lub przywrócenie właściwego stanu ochrony przedmiotów ochrony - gatunki: 

Alcedo atthis r, Anser anser r, Aythya nyroca r, Botaurus stellaris r, Ciconia ciconia r, 

Ciconia nigra r, Circus aeruginosus r, Crex crex r, Grus grus c, Grus grus r, Haliaeetus 

albicilla r, Ixobrychus minutus r, Larus melanocephalus r, Pandion haliaetus r, Porzana 
parva r, Porzana porzana r, Sterna hirundo r, Tetrao tetrix tetrix p [dokładne dane zawiera 

tabela wymagań wodnych właściwego stanu ochrony gatunków Natura 2000].Na lata 2014–

2024: Zachowanie szuwarów wdłuż brzegów zbiorników. Zachowanie otwartych wysp i 
naturalnego reżimu rzek wraz z zadrzewieńiami nadrzecznymi i skarpami. Utzrymanie 

stałego poziomu wódy w stawach w okresie lęgowym. Zapobieganie: opróżnianiu stawów 

w okresie lęgowym; intensyfikacji hodowli ryb; niewłaściwemu prowadzeniu prac 
związanych z przebudową stawów, w tym prac w okresie lęgowym; osuszaniu terenu 

(meliorcje, zasypywanie); obniżaniu się poziomu wód gruntowych i zanikaniu naturalnych 

zalewów; płoszeniu ptaków przez sporty wodne, rekreację, wędkarstwo. 

Uwagi dotyczące obszaru dane z PZO: Alcedo atthis - U1 , Anser anser - U1 (siedlisko - FV) , Aythya nyroca - 

U1 (siedlisko FV), Botaurus stellaris - U1 (siedlisko FV), Ciconia ciconia - U1, Ciconia 
nigra - U1 (siedlisko - FV), Circus aeruginosus - U1 (siedlisko - FV), Crex crex - U1, 

Grus grus - U1, Haliaeetus albicilla — brak danych, Ixobrychus minutus - U1 

(siedlisko - FV), Larus melanocephalus - U1, Pandion haliaetus - U2, Porzana parva - 
U1 (siedlisko - FV) , Porzana porzana - U2, Sterna hirundo - U1, Tetrao tetrix - U1 

(siedlisko FV) 

Obszary przeznaczone do ochrony gatunków zwierząt wodnych o znaczeniu gospodarczym 

Czy występują? nie występują obszary przeznaczone do ochrony gatunków zwierząt wodnych o znaczeniu 

gospodarczym 

8. CEL ŚRODOWISKOWY 

Stan/potencjał ekologiczny umiarkowany stan ekologiczny (złagodzone wskaźniki: [azot amonowy,, MMI, 

EFI+PL/ IBI_PL]; pozostałe wskaźniki - II klasa jakości); zapewnienie drożności 

cieku dla migracji ichtiofauny o ile jest monitorowany wskaźnik diadromiczny D 

Stan chemiczny dobry stan chemiczny 

Wymagania dla elementów biologicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 
klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) oraz załącznik 

IIaPGW prezentujący wartości graniczne SCW i SZCW 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Fitoplankton - Indeks IFPL nie ustala się 

Fitobentos - Indeks okrzemkowy (IO) >0,39 
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Makrofity - Makrofitowy indeks rzeczny 

(MIR) 
≥0,645 

Makrobezkręgowce bentosowe - Indeks 

MMI_PL 
≥0,477 

Ichtiofauna 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb 

łososiowatych (Salmonid) 
≥0,503 (jeżeli wskaźnik diadromiczny (D) przyjmuje wartości <0,50, nadaje się klasę 

gorszą o 1. Jeżeli stwierdzono brak ryb, jednolitej części wód rzecznych nadaje się klasę 
V) 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb karpiowatych (Cyprinid) 

Brodzenie ≥0,437 (jeżeli wskaźnik diadromiczny (D) przyjmuje wartości <0,50, nadaje się 

klasę gorszą o 1. Jeżeli stwierdzono brak ryb, jednolitej części wód rzecznych 
nadaje się klasę V) 

Połów z łodzi ≥0,375 (jeżeli wskaźnik diadromiczny (D) przyjmuje wartości <0,50, nadaje się klasę 

gorszą o 1. Jeżeli stwierdzono brak ryb, jednolitej części wód rzecznych nadaje się klasę V) 

Wskaźnik IBI_PL nie ustala się 

Klasa elementów biologicznych klasa III 

Wymagania dla elementów fizykochemicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Tlen rozpuszczony (mgO2/l) ≥7,6 

BZT5 (mgO2/l) ≤3,5 

OWO (mgC/l) ≤10 

Przewodność w 20oC (uS/cm) ≤690 

Azot amonowy (mgN-NH4/l) zgodnie z zasadą braku dalszego pogorszenia 

Azot azotanowy (mgN-NO3/l) ≤2 

Azot ogólny (mgN/l) ≤3,3 

Fosfor fosforanowy (V) (ortofosforanowy) 

(mg P-PO4/l)) 
≤0,09 

Fosfor ogólny (mgP/l) ≤0,33 

 

Specyficzne zanieczyszczenia syntetyczne i 

niesyntetyczne 

spełnienie wymagań załącznika 11 z rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 

25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i 

stanu chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód 
powierzchniowych, a także środowiskowych norm jakości dla substancji 

priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Wymagania dla elementów hydromorfologicznych 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 
norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Hydromorfologiczny indeks rzeczny (HIR) ≥0,500 (dla cieków o szerokości koryta ≤30 m)  ≥0,486 (dla cieków o 

szerokości koryta >30 m) 

Wymagania dla wskaźników chemicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 
klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 
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Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

spełnienie wymagań załącznika nr 14 rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 

25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i 
stanu chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód 

powierzchniowych, a także środowiskowych norm jakości dla substancji 

priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Wymagania dla obszarów chronionych będących jednolitymi częściami wód, przeznaczonymi do poboru wody na potrzeby 

zaopatrzenia ludności w wodę przeznaczoną do spożycia (wymagania dotyczą miejsc poboru wody) 

Podstawa wymagania NIE – JCWP nieprzeznaczona do poboru wody na potrzeby zaopatrzenia ludności w wodę 

przeznaczoną do spożycia przez ludzi 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Wymagania dla obszarów chronionych będących jednolitymi częściami wód przeznaczonymi do celów rekreacyjnych, w 

tym kąpieliskowych (wymagania dotyczą fragmentu wód wykorzystywanego do celów kąpieliskowych)  

Podstawa wymagania NIE - JCWP nieprzeznaczona do celów rekreacyjnych, w tym kąpieliskowych 

Wymagania dla obszarów wrażliwych na 

eutrofizację wywołaną zanieczyszczeniami 

pochodzącymi ze źródeł komunalnych, 

rozumianą jako wzbogacanie wód 
biogenami, w szczególności związkami 

azotu lub fosforu, powodującymi 

przyspieszony wzrost glonów oraz wyższych 
form życia roślinnego, w wyniku którego 

następują niepożądane zakłócenia 

biologicznych stosunków w środowisku 
wodnym oraz pogorszenie jakości tych wód 

 

 

 

 

 

brak dodatkowych wymagań 

Wymagania w odniesieniu do JCWP, wynikające z wymagań dla obszarów przyrodniczych 

Przepływ (wylewy) ponadkorytowy charakter przepływu Q50 i niezredukowana antropogenicznie 

częstotliwość jego występowania (wylewy potrzebne dla: ptaki w Puszcza 

Sandomierska PLB180005) 

Trasa migracji ryb dwuśrodowiskowych od 

morza do obszaru chroniącego ich tarliska 
nie dotyczy 

Drożność wg wymagań bolenia lub brzanki 

(brak przeszkód >0,30m), odcinek 50 km 
nie dotyczy 

Drożność wg wymagań minogów (brak 

przeszkód >0,15m), odcinek 20 km 
nie dotyczy 

Drożność wg wymagań: kiełbia Kesslera, 

kiełbia białopletwego, głowacza 
białopletwego, kozy, kozy złotawej, 

piskorza lub różanki (brak przeszkód 

>0,1m), odcinek 10 km 

 

nie dotyczy 

Stan hydromorfologii wg wymogów rzek 

włosienicznikowych (HQA >= 50 i HMS <=20, 
con. 3 naturalne elementy morfologiczne) 

 

nie dotyczy 

Obszary chronione przeznaczone do 

ochrony siedlisk lub gatunków, 
ustanowionych w ustawie o ochronie 

przyrody, dla których utrzymanie lub 

poprawa stanu wód jest ważnym czynnikiem 
w ich ochronie- wymagania dla obszarów 

chronionych 

 

 

spełnienie celu wskazanego w rejestrze wykazu obszarów chronionych do ochrony 

siedlisk i gatunków dla obszarów przypisanych JCWP 

Wymagania dla obszarów przeznaczonych 

do ochrony gatunków zwierząt wodnych o 

znaczeniu gospodarczym 

 

nie dotyczy 

Postęp w osiąganiu celów środowiskowych JCWP w porównaniu do aPGW 2016 r. (wg oceny stanu wód za lata 2014-2019) 

Ocena postępu według podziału jednostek planistycznych aPGW (2016) 

Stan/potencjał ekologiczny RW2000172198549 - cel nieosiągnięty - pogorszenie do stanu złego  

Stan chemiczny RW2000172198549 - cel osiągnięty – utrzymanie dobrego stanu  

9. ODSTĘPSTWA OD OSIĄGNIĘCIA CELÓW ŚRODOWISKOWYCH JCWP 

9.1. Przyczyna odstępstwa od osiągnięcia celów środowiskowych, tj. przyczyna złego stanu wód (lub zagrożenia 

osiągnięcia celu środowiskowego – w przypadku niemonitorowanych JCWP) 

Warunki naturalne 
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Potencjał sorpcyjny - wrażliwość zlewni na 

presję antropogeniczną wyrażona w skali od 1 
do 5 (5 - najmniejsza odporność) 

5 - bardzo słaby 

Czy JCWP cechuje się naturalną podatnością 

na presję wskutek niekorzystnych wartości 

potencjału sorpcyjnego 

TAK - JCWP cechuje się naturalną podatnością na presję wskutek niekorzystnych wartości 

potencjału sorpcyjnego 

Susza słabo i umiarkowanie zagrożone suszą 

Brak przepływu brak ryzyka 

Wskaźniki, dla których osiągnięcie celu środowiskowego jest determinowane przez warunki naturalne 

Fizykochemiczne azot amonowy, azot azotanowy, azot ogólny, fosfor ogólny, fosfor fosforanowy (V) 

Biologiczne makrobezkręgowce, ichtiofauna 

Chemiczne Wskaźniki, dla których wykazano przekroczenie EQS w biocie 

Presja pochodząca z innej/innych JCWP 

Nazwa i kod JCWP nie dotyczy (nie dotyczy) 

Wskaźniki, dla których cel środowiskowy jest zagrożony przez presję z innej/innych JCWP 

Charakteryzujące warunki biogenne 

(substancje biogenne) 
nie dotyczy 

Zasolenie (przewodność) nie dotyczy 

Syntetyczne i niesyntetyczne substancje 

zanieczyszczające 
nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Antropopresja w obrębie zlewni 

Główne źródło presji troficznych odpływ miejski (wody opadowe) oraz źródła bytowe i komunalne (punktowe) 

Główne źródło presji zasalających nie dotyczy 

Główne źródło presji z grupy syntetycznych i 

niesyntetycznych substancji 

zanieczyszczających 

 

nie dotyczy 

Główne źródło presji hydromorfologicznych prostowanie koryta - rzeki główne, - rzeki pozostałe, budowle piętrzące - rzeki główne, 

obiekty mostowe rp 

Główne źródło presji chemicznych nie dotyczy 

Wskaźniki, dla których cel środowiskowy jest zagrożony przez presję występującą w zlewni JCWP 

Fizykochemiczne OWO, azot ogólny, azot amonowy, fosfor ogólny, fosfor fosforanowy (V) 

Biologiczne makrobezkręgowce, ichtiofauna 

Chemiczne nie dotyczy 

9.2. Skuteczność programu działań 

Możliwe osiągnięcie celu środowiskowego (wskazanie do odroczenia w czasie terminu osiągnięcia celów 

środowiskowych, tj. do odstępstwa czasowego w trybie art. 4 ust. 4 RDW)  

Wskaźniki stanu wód, dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych do 

2027 r. 

Fizykochemiczne azot ogólny,fosfor ogólny,fosforany,OWO 

Biologiczne nie dotyczy 
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Chemiczne nie dotyczy 

Wskaźniki stanu wód, dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych po 

2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Brak możliwości osiągnięcia celów środowiskowych (wskazanie do złagodzenia celów środowiskowych, tj. do odstępstwa 

w trybie art. 4 ust. 5 RDW) 

Wskaźniki stanu wód, dla których program działań (przy założeniu jego pełnego wdrożenia) nie daje wysokiego stopnia 

pewności osiągnięcia celów środowiskowych 

Fizykochemiczne azot amonowy 

Biologiczne MMI, EFI+PL/ IBI_PL 

Chemiczne nie dotyczy 

9.3. Odroczenie w czasie terminu osiągnięcia celu środowiskowego (odstępstwo czasowe w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Czy ustanowiono odstępstwo? Tak, dla danej JCWP zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 4 Ramowej Dyrektywy 

Wodnej 

Wskaźniki/grupa wskaźników, w zakresie których przedłużono termin osiągnięcia celu środowiskowego JCWP (odstępstwo 

czasowe w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych do 2027 r. 

Fizykochemiczne azot ogólny,fosfor ogólny,fosforany,OWO 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych po 2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Termin osiągnięcia celu środowiskowego do 2027 r. 

Uzasadnienie odstępstwa czasowego (w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Warunki naturalne uniemożliwiające osiągnięcie celów środowiskowych w perspektywie do końca 2027 r. (lub roku 2039 - dla substancji 

priorytetowych wprowadzonych dyrektywą 2013/39/UE) 

Naturalna podatność na presję wynikająca z 

potencjału sorpcyjnego zlewni 
 TAK - JCWP cechuje się naturalną podatnością na presję wskutek niekorzystnych wartości 

potencjału sorpcyjnego 

Inne warunki naturalne procesy biochemiczne procesy ekologiczne procesy fizykochemiczne procesy 

hydromorfologiczne 

Wykonalność techniczna (dotyczy wyłącznie 

przypadków, w których przyczyną złego 

stanu wód są substancje priorytetowe 
wprowadzone dyrektywą 2013/39/UE) 

nie dotyczy 

Nieproporcjonalne koszty: (dotyczy 

wyłącznie przypadków, w których przyczyną 
złego stanu wód są substancje priorytetowe 

wprowadzone dyrektywą 2013/39/UE) 

nie dotyczy 

 
 

 

 
 

 

odstępstwo polegające na odroczeniu terminu osiągnięcia celów środowiskowych jest 

związane z tym, że nie są osiągnięte (lub są zagrożone) cele środowiskowe JCWP w 

zakresie wskaźników: azot amonowy, azot azotanowy, azot ogólny, fosfor ogólny, OWO, 
przewodność elektrolityczna właściwa w 20°C; MMI, , IO, MIR; bromowane 

difenyloetery(b), heptachlor(b). Jest to spowodowane warunkami naturalnymi 

(wskazanymi w kolumnie pn. „Warunki naturalne uniemożliwiające osiągnięcie celów 



61 

 

Podsumowanie środowiskowych w perspektywie do końca 2027 r. (lub roku 2039 - dla substancji 

priorytetowych wprowadzonych dyrektywą 2013/39/UE)”) a w odniesieniu do 

substancji priorytetowych wprowadzonych dyrektywą 2013/39/UE – brakiem 
możliwości technicznych (w tym: niewystarczającymi danymi na temat źródeł 

zanieczyszczenia) i nieproporcjonalnością kosztów. Warunkiem odstępstwa jest 

pełne i terminowe wdrożenie programu działań (którego zakres i skuteczność 
określono w zestawach działań). 

9.4. Ustalenie mniej rygorystycznego celu środowiskowego (odstępstwo w trybie art. 4 ust. 5 RDW): 

Czy ustanowiono odstępstwo? Tak, dla danej JCWP zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 5 Ramowej Dyrektywy 

Wodnej 

Wskaźniki/grupa wskaźników, w 

zakresie których ustalono mniej 

rygorystyczny cel środowiskowy dla 

JCWP (odstępstwo w trybie art. 4 ust. 5 

RDW) 

azot amonowy, MMI, EFI+PL/ IBI_PL 

Uzasadnienie odstępstwa polegającego na złagodzeniu celów środowiskowych (w trybie art. 4 ust. 5 RDW) 

Warunki naturalne będące trwałą 

przyczyną nieosiągnięcia celów 

środowiskowych 

nie dotyczy 

Potrzeba społeczno-ekonomiczna 

zaspokajana przez źródło presji 

antropogenicznej determinującej na stan 

wód w stopniu zagrażającym osiągnięciu 

celów środowiskowych 

oczyszczanie ścieków jest emanacją potrzeb społeczno-ekonomicznych wpisujących 

się w ustalenia dyrektywy rady 91/271/ewg z dnia 21 maja 1991 roku dotyczącej 

oczyszczania ścieków komunalnych oraz krajowego programu oczyszczania ścieków 
komunalnych i polityki ekologicznej państwa. miejscowe rozwiązania gospodarki 

ściekowej, które wpisują się w potrzeby społeczno-gospodarcze, są identyfikowane na 

etapie sporządzania i aktualizacji lokalnych strategii rozwoju i aktów planowania 
przestrzennego.; emanacją potrzeb społecznoekonomicznych jest prowadzona 

działalność gospodarcza, budownictwo mieszkaniowe, gospodarka komunalna, 

infrastruktura transportowa. funkcjonowanie zurbanizowanych ośrodków społeczno-
przemysłowo-gospodarczych i centrów komunikacyjnych jest niezbędne dla rozwoju 

gospodarczego oraz podtrzymania i rozwoju funkcji społecznych, komunikacyjnych, 

usługowych i przemysłowych. szczegółowe ustalenia w tym zakresie zawarte są w 
lokalnych strategia rozwoju oraz w aktach planowania przestrzennego. w odniesieniu 

do benzo(a)pirenu, którego źródłem jest emisja ze spalania paliw w celu produkcji 

energii cieplnej: zaopatrzenie mieszkańców w energię cieplną jest elementarną potrzebą 
społeczną (w regionalnych warunkach klimatycznych) w zakresie zapewnienia 

odpowiednich warunków życia. transport samochodowy (i związana z nim emisja 

zanieczyszczeń) jest niezbędny dla podtrzymania systemów społeczno-gospodarczych 
związanych z gospodarką, edukacją, handlem, rekreacją i ochroną zdrowia. 

Wyjaśnienie braku alternatywnego 

sposobu zaspokojenia potrzeby 

społeczno- ekonomicznej 

spełnianie wymagań prawnych w zakresie ilości i jakości odprowadzanych ścieków 

(które podlega stałej weryfikacji w ramach systemu kontroli oraz cyklicznych 

przeglądów pozwoleń wodnoprawnych) jest dowodem na to, że zapewniona jest opcja 

najlepsza technicznie wykonalna (w granicach proporcjonalności kosztów). w 
odniesieniu do instalacji podlegających pod wymagania dyrektywy parlamentu 

europejskiego i rady 2010/75/UE z dnia 24 listopada 2010 r. w sprawie emisji 

przemysłowych, dowodem zastosowania najlepszej opcji jest zapewnienie zgodności z 
wymaganiami najlepszej dostępnej techniki (co jest weryfikowane na etapie 

wydawania i cyklicznych przeglądów pozwoleń zintegrowanych).;alternatywne opcje 

zagospodarowania terenu były analizowana na etapie przeglądu obowiązujących i 
tworzenia nowych aktów planowania przestrzennego. obowiązujące przepisy o 

ochronie środowiska (w tym: program działań mających na celu zmniejszenie 

zanieczyszczenia wód azotanami pochodzącymi ze źródeł rolniczych oraz zapobieganie 
dalszemu zanieczyszczeniu) zapewniają konieczność realizacji wariantów i rozwiązań 

najkorzystniejszych dla środowiska, o ile jest to wykonalne technicznie i nie powoduje 

nieproporcjonalnych kosztów, co jest ustalone każdorazowo w ramach indywidualnych 
postępowań administracyjnych i planistycznych. efektywne wdrażanie polityk i 

strategii dedykowanych ochronie środowiska (z polityką ekologiczną państwa na 

czele), rozwój systemu planowania przestrzennego (w tym: wdrażanie krajowej polityki 
miejskiej), stosowanie programów ochrony powietrza i projektów rozbudowy 

systemów kanalizacji oraz wdrażanie i stosowanie przepisów o ochronie środowiska - 

są najlepszą opcją sprzyjającą dążeniu do wysokiego poziomu ochrony środowiska. w 
odniesieniu do benzo(a)pirenu, którego źródłem jest emisja ze spalania paliw w celu 

produkcji energii cieplnej: realizowanie polityki przekształcania struktury paliw (z 

konwencjonalnych na niskoemisyjne), wdrażanie polityki energetycznej państwa, 
polityki ekologicznej państwa, programów ochrony powietrza, planów gospodarki 

niskoemisyjnej i tzw. "ustaw antysmogowych" jest dowodem na to, że wdrażany jest 
system mający na celu zmniejszenie emisjogenności wytwarzania energii cieplnej. 

modernizacja sieci drogowej, rozwój komunikacji publicznej i wymiana taboru 

samochodowego sprzyjają zmniejszeniu uciążliwości emisji z transportu - w 
aktualnych warunkach gospodarczo-logistycznych nie ma lepszej opcji środowiskowej 

niż podejmowanie ww. działań.;brak możliwości skutecznego odwrócenia zmian 
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hydromorfologicznych oraz brak alternatyw dla pełnionych funkcji. 

Podsumowanie odstępstwo polegające na złagodzeniu celów środowiskowych jest związane z tym, że 
nie są osiągnięte cele środowiskowe JCWP w zakresie wskaźników: azot amonowy, 

MMI, EFI+PL/ IBI_PL Jest to spowodowane czynnikami wskazanymi w zestawie 

kolumn pn. „Wskazanie dominującego rodzaju presji determinujących stan wód”, które 
trwale uniemożliwiają osiągnięcie celów środowiskowych. Presje trwale 

uniemożliwiające osiągnięcie celów środowiskowych zaspokajają ważne potrzeby 

społeczno-gospodarcze (określone w kolumnie pn. „Potrzeba społecznoekonomiczna 
zaspokajana przez źródło presji antropogenicznej determinującej na stan wód w stopniu 

zagrażającym osiągnięciu celów środowiskowych”) i na obecnym etapie stwierdza się 

brak alternatywnych opcji zaspokojenia tych potrzeb (zob. kolumna pn. „Uzasadnienie 
braku alternatywnych opcji”). Warunkiem odstępstwa jest pełne i terminowe wdrożenie 

programu działań (którego zakres i skuteczność określono w zestawach działań). 

9.5. Czy w obrębie jcw planowane są inwestycje spełniające przesłanki odstępstwa z art. 4 ust. 7 RDW (wg stanu na 2021 

rok) 

Czy ustanowiono odstępstwo? Nie, dla danej JCWP nie zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 7 Ramowej 

Dyrektywy Wodnej 

 

Tab. 6  JCWP Kod RW200011219849 – zlewnia JCWP Przyrwa od Dąbrówki do ujścia.  

1. INFORMACJE PODSTAWOWE 

Kategoria JCWP JCWP RW - jednolita część wód powierzchniowych rzecznych 

Nazwa JCWP Przyrwa od Dąbrówki do ujścia 

Kod JCWP RW200011219849 

Typ JCWP RzN - Rzeka nizinna 

Rzeczywista długość JCWP [km] 20.20 

Powierzchnia zlewni JCWP [km2] 66.00 

Obszar dorzecza obszar dorzecza Wisły 

Region wodny region wodny Górnej-Wschodniej Wisły 

2. WARUNKI REFERENCYJNE 

 

 
Nazwa dokumentu źródłowego 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Fitoplankton - Indeks IFPL ≥0,96 

Fitobentos - Indeks okrzemkowy (IO) >0,54 

Makrofity - Makrofitowy indeks rzeczny 

(MIR) 
≥0,831 (klasyfikuje się tylko dla cieków o szerokości ≤ 30m) 

Makrobezkręgowce bentosowe - Indeks 

MMI_PL 
≥0,913 

Ichtiofauna 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb 

łososiowatych (Salmonid) 

≥ 0,911 (jeżeli wskaźnik diadromiczny (D) przyjmuje wartości <0,50, nadaje się klasę 

gorszą o 1. Jeżeli stwierdzono brak ryb, jednolitej części wód rzecznych nadaje się 

klasę V) 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb karpiowatych (Cyprinid) 

Brodzenie 
≥ 0,939 (jeżeli wskaźnik diadromiczny (D) przyjmuje wartości <0,50, nadaje się klasę 

gorszą o 1. Jeżeli stwierdzono brak ryb, jednolitej części wód rzecznych nadaje się 

klasę V) 

Połów z łodzi 
≥ 0,917 (jeżeli wskaźnik diadromiczny (D) przyjmuje wartości <0,50, nadaje się klasę 

gorszą o 1. Jeżeli stwierdzono brak ryb, jednolitej części wód rzecznych nadaje się 

klasę V) 

Wskaźnik IBI_PL nie ustala się 

3. STATUS JCWP 

Status JCWP NAT - naturalna część wód 



63 

 

4. POWIĄZANIE JCWP Z JCWPd 

Kody powiązanych JCWPd PLGW2000135 

5. OCENA STANU JCWP 

Czy JCWP była monitorowana (posiadała 

ustalony ppk w okresie 2016-2021)? 
TAK - zlewnia była monitorowana 

Kod punktu pomiarowo-kontrolnego (2016-

2021) 
PL01S1601_1881 

Współrzędne geograficzne punktu pomiarowo- 

kontrolnego [2016-2021] (długość; 

szerokość) 

21.905062; 50.389514 

Czy JCWP jest monitorowana (posiada 

ustalony ppk na okres 2022-2027)? 
TAK - zlewnia jest monitorowana 

Kod punktu pomiarowo-kontrolnego (2022-

2027) 
PL01S1601_4089 

Współrzędne geograficzne punktu 

pomiaroto- kontrolnego [2022-2027] 

(długość; szerokość) 

21.894672; 50.35867 

 

Podstawa prawna dokonanej klasyfikacji 

stanu wód 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 w sprawie klasyfikacji stanu 

ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 
klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Ocena stanu na podstawie oceny stanu GIOŚ 2014-2019 i oceny eksperckiej (wg klasyfikacji obowiązującej od 1 stycznia 2022 r.) 

Stan/potencjał ekologiczny słaby stan ekologiczny 

Wskaźniki determinujące stan/ potencjał 

ekologiczny 
nie dotyczy; ichtiofauna 

Stan chemiczny stan chemiczny poniżej dobrego 

Wskaźniki determinujące stan chemiczny benzo(a)piren, związki tributylocyny; nie dotyczy 

Stan (ogólny) zły stan wód 

6. PRESJE DETERMINUJĄCE STAN WÓD 

Rodzaj użytkowania obszaru zlewni JCWP (% powierzchni zlewni) 

Tereny zurbanizowane 6 

Tereny użytkowane rolniczo 70 

Tereny leśne 20 

Zidentyfikowane presje znaczące. Wynik 

analizy znaczących oddziaływań – JCWP 
BIO_HM (na elementy biologiczne zależne od hydromorfologii), FIZ (na elementy 

fizykochemiczne), OCH (na obszary chronione) 

Rodzaj presji determinującej stan wód w obrębie danej JCWP 

Główne źródło presji troficznych nawożenie i depozycja oraz odpływ miejski (wody opadowe) oraz źródła przemysłowe 

oraz źródła bytowe i komunalne (punktowe i rozproszone) 

Główne źródło presji zasalających nie dotyczy 

Główne źródło presji z grupy syntetycznych i 

niesyntetycznych substancji 

zanieczyszczających 

 

nie dotyczy 

Główne źródło presji hydromorfologicznych nie dotyczy 

Główne źródło presji chemicznych rozproszone - rozwój obszarów zurbanizowanych: transport, turystyka, odpływ miejski; 

rozproszone - rolnictwo, leśnictwo; 

Ocena ryzyka nieosiągnięcia celu 

środowiskowego 

zagrożona 
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7. OBSZARY CHRONIONE WYMIENIONE W ZAŁ. IV RDW ORAZ USTAWIE Z DNIA 20 LIPCA 2017 R. – PRAWO 

WODNE 

Jcw przeznaczone do poboru wody na potrzeby 

zaopatrzenia ludności w wodę przeznaczoną do 

spożycia przez ludzi 

NIE – JCWP nieprzeznaczona do poboru wody na potrzeby zaopatrzenia ludności w wodę 

przeznaczoną do spożycia przez ludzi 

Jcw przeznaczone do celów rekreacyjnych, w 

tym kąpieliskowych 
NIE - JCWP nieprzeznaczona do celów rekreacyjnych, w tym kąpieliskowych 

Obszary wyznaczone jako tereny wrażliwe 

na mocy dyrektywy 91/271/EWG - obszary 
wrażliwe na eutrofizację wywołaną 

zanieczyszczeniami pochodzącymi ze źródeł 

komunalnych rozumianą jako wzbogacanie 
wód biogenami, w szczególności związkami 

azotu lub fosforu, powodującymi 
przyspieszony wzrost glonów oraz wyższych 

form życia roślinnego, w wyniku którego 

następują niepożądane zakłócenia 
biologicznych stosunków w środowisku 

wodnym oraz pogorszenie jakości tych wód 

 

 

TAK - cała zlewnia JCWP stanowi obszar wrażliwy na eutrofizację wywołaną 

zanieczyszczeniami pochodzącymi ze źródeł komunalnych rozumianą jako wzbogacanie wód 
biogenami, w szczególności związkami azotu lub fosforu, powodującymi przyspieszony 

wzrost glonów oraz wyższych form życia roślinnego, w wyniku którego następują 
niepożądane zakłócenia biologicznych stosunków w środowisku wodnym oraz pogorszenie 

jakości tych wód 

Obszary przeznaczone do ochrony siedlisk lub 

gatunków, dla których utrzymanie lub poprawa 

stanu jest ważnym czynnikiem w ich ochronie 

na terenie gminy Cmolas 

1. PL.ZIPOP.1393.OCHK.187, 2. PL.ZIPOP.1393.N2K.PLB180005.B 

1 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Sokołowsko-Wilczowolski Obszar Chronionego Krajobrazu 

Typ obszaru obszar chronionego krajobrazu 

Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.OCHK.187 

 

 
 

 

 

 

 

Podstawa prawna utworzenia obszaru 

rozporządzenie Nr 35 Wojewody Rzeszowskiego z dnia 14 lipca 1992 r. w sprawie 

zasad zagospodarowania obszarów chronionego krajobrazu na terenie województwa 

rzeszowskiego; rozporządzenie Nr 79/05 WOJEWODY PODKARPACKIEGO z dnia 

31 października 2005 r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru 

Chronionego Krajobrazu; rozporządzenie Nr 84/05 WOJEWODY 

PODKARPACKIEGO z dnia 29 listopada 2005 r. w sprawie zmiany rozporządzeń 

Wojewody Podkarpackiego w sprawie obszarów chronionego krajobrazu; Uchwała Nr 
LII/995/10 SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 25 

października 2010 r. zmieniająca rozporządzenie Nr 79/05 Wojewody Podkarpackiego 

z dnia 31 października 2005 r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego 
Obszaru Chronionego Krajobrazu; Uchwała NR XXXIX/785/13 SEJMIKU 

WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 28 października 2013 r. w sprawie 

Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu; Uchwała 
NR XXIV/435/16 SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 27 

czerwca 2016 r. w sprawie zmiany uchwały Nr XXXIX/785/13 Sejmiku Woj. 
Podkarpackiego z dnia 28 października 2013r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-

Głogowskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu.; Uchwała NR XLII/739/17 

SEJMIKU WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO z dnia 25 września 2017 r. 
zmieniająca uchwałę Nr XXXIX/785/13 Sejmiku Woj. Podkarpackiego z dnia 28 

października 2013 r. w sprawie Mielecko-Kolbuszowsko-Głogowskiego Obszaru 

Chronionego Krajobrazu 

Powierzchnia obszaru (całkowita) [ha] 24276 

Udział obszaru w długości JCWP [%] 73.09 

Udział obszaru w powierzchni zlewni JCWP 

[%] 
34.52 

 

Cel środowiskowy dla obszaru 

Zachowanie wyróżniającego się krajobrazu o zróżnicowanych ekosystemach, jego 

potencjału dla turystyki i wypoczynku oraz funkcji korytarzy ekologicznych. 

Zachowanie różnorodności biologicznej siedlisk przyrodniczych. 

Uwagi dotyczące obszaru sprawujący nadzór nad obszarem nie dysponuje danymi, na podstawie których mógłby 

dokonać oceny obszaru, o której mowa w art. 349 ust. 14 pr.w. 

2 (obszar chroniony) 

Nazwa obszaru Puszcza Sandomierska 

Typ obszaru obszar Natura 2000 
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Kod INSPIRE obszaru PL.ZIPOP.1393.N2K.PLB180005.B 

 

Podstawa prawna utworzenia obszaru 

rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 05.09.2007 r. zmieniające rozporządzenie 
w sprawie obszarów specjalnej ochrony ptaków Natura 2000. PZO: zarządzenie 

Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Rzeszowie z dnia 4 września 2014 r. 

w sprawie ustanowienia planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Puszcza 
Sandomierska PLB180005 (Dz. Urz. Woj. Podkarpackiego 2014.2410) 

Powierzchnia obszaru (całkowita) [ha] 129115.59 

Udział obszaru w długości JCWP [%] 72.53 

Udział obszaru w powierzchni zlewni JCWP 

[%] 

81.06 

 

Cel środowiskowy dla obszaru 

Utrzymanie lub przywrócenie właściwego stanu ochrony przedmiotów ochrony - gatunki: 

Alcedo atthis r, Anser anser r, Aythya nyroca r, Botaurus stellaris r, Ciconia ciconia r, 
Ciconia nigra r, Circus aeruginosus r, Crex crex r, Grus grus c, Grus grus r, Haliaeetus 

albicilla r, Ixobrychus minutus r, Larus melanocephalus r, Pandion haliaetus r, Porzana 

parva r, Porzana porzana r, Sterna hirundo r, Tetrao tetrix tetrix p [dokładne dane zawiera 

tabela wymagań wodnych właściwego stanu ochrony gatunków Natura 2000].Na lata 2014–

2024: Zachowanie szuwarów wdłuż brzegów zbiorników. Zachowanie otwartych wysp i 

naturalnego reżimu rzek wraz z zadrzewieńiami nadrzecznymi i skarpami. Utzrymanie 
stałego poziomu wódy w stawach w okresie lęgowym. Zapobieganie: opróżnianiu stawów 

w okresie lęgowym; intensyfikacji hodowli ryb; niewłaściwemu prowadzeniu prac 

związanych z przebudową stawów, w tym prac w okresie lęgowym; osuszaniu terenu 
(meliorcje, zasypywanie); obniżaniu się poziomu wód gruntowych i zanikaniu naturalnych 

zalewów; płoszeniu ptaków przez sporty wodne, rekreację, wędkarstwo. 

Uwagi dotyczące obszaru dane z PZO: Alcedo atthis - U1 , Anser anser - U1 (siedlisko - FV) , Aythya nyroca - 

U1 (siedlisko FV), Botaurus stellaris - U1 (siedlisko FV), Ciconia ciconia - U1, Ciconia 

nigra - U1 (siedlisko - FV), Circus aeruginosus - U1 (siedlisko - FV), Crex crex - U1, 
Grus grus - U1, Haliaeetus albicilla — brak danych, Ixobrychus minutus - U1 

(siedlisko - FV), Larus melanocephalus - U1, Pandion haliaetus - U2, Porzana parva - 

U1 (siedlisko - FV) , Porzana porzana - U2, Sterna hirundo - U1, Tetrao tetrix - U1 
(siedlisko FV) 

Obszary przeznaczone do ochrony gatunków zwierząt wodnych o znaczeniu gospodarczym 

Czy występują? nie występują obszary przeznaczone do ochrony gatunków zwierząt wodnych o znaczeniu 

gospodarczym 

8. CEL ŚRODOWISKOWY 

Stan/potencjał ekologiczny umiarkowany stan ekologiczny (złagodzone wskaźniki: [azot amonowy,, MMI, 

EFI+PL/ IBI_PL]; pozostałe wskaźniki - II klasa jakości); zapewnienie drożności 

cieku dla migracji ichtiofauny o ile jest monitorowany wskaźnik diadromiczny D 

Stan chemiczny stan chemiczny: dla złagodzonych wskaźników [benzo(a)piren(w),związki 

tributylocyny(w)] poniżej stanu dobrego, dla pozostałych wskaźników - stan dobry 

Wymagania dla elementów biologicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) oraz załącznik 
IIaPGW prezentujący wartości graniczne SCW i SZCW 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Fitoplankton - Indeks IFPL >0,79 

Fitobentos - Indeks okrzemkowy (IO) ≥0,39 

Makrofity - Makrofitowy indeks rzeczny 

(MIR) 
≥0,658 (klasyfikuje się tylko dla cieków o szerokości ≤ 30m) 

Makrobezkręgowce bentosowe - Indeks 

MMI_PL 
≥0,710 

Ichtiofauna 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb 

łososiowatych (Salmonid) 
≥0,503 (jeżeli wskaźnik diadromiczny (D) przyjmuje wartości <0,50, nadaje się klasę 

gorszą o 1. Jeżeli stwierdzono brak ryb, jednolitej części wód rzecznych nadaje się klasę 

V) 

Indeks EFI+PL dla rzek z dominacją ryb karpiowatych (Cyprinid) 
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Brodzenie ≥0,437 (jeżeli wskaźnik diadromiczny (D) przyjmuje wartości <0,50, nadaje się 

klasę gorszą o 1. Jeżeli stwierdzono brak ryb, jednolitej części wód rzecznych 
nadaje się klasę V) 

Połów z łodzi ≥0,375 (jeżeli wskaźnik diadromiczny (D) przyjmuje wartości <0,50, nadaje się klasę 

gorszą o 1. Jeżeli stwierdzono brak ryb, jednolitej części wód rzecznych nadaje się klasę V) 

Wskaźnik IBI_PL nie ustala się 

Klasa elementów biologicznych klasa III 

Wymagania dla elementów fizykochemicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Tlen rozpuszczony (mgO2/l) ≥7,6 

BZT5 (mgO2/l) ≤3,5 

OWO (mgC/l) ≤10 

Przewodność w 20oC (uS/cm) ≤690 

Azot amonowy (mgN-NH4/l) ≤0,4 

Azot azotanowy (mgN-NO3/l) ≤2 

Azot ogólny (mgN/l) ≤3,3 

Fosfor fosforanowy (V) (ortofosforanowy) 

(mg P-PO4/l)) 
≤0,09 

Fosfor ogólny (mgP/l) ≤0,33 

 

Specyficzne zanieczyszczenia syntetyczne i 

niesyntetyczne 

spełnienie wymagań załącznika 11 z rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 

25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i 

stanu chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód 
powierzchniowych, a także środowiskowych norm jakości dla substancji 

priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Wymagania dla elementów hydromorfologicznych 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 

klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

Hydromorfologiczny indeks rzeczny (HIR) ≥0,500 (dla cieków o szerokości koryta ≤30 m)  ≥0,486 (dla cieków o 

szerokości koryta >30 m) 

Wymagania dla wskaźników chemicznych 

 

 

Podstawa wymagania 

rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji 

stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i stanu chemicznego oraz sposobu 
klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych, a także środowiskowych 

norm jakości dla substancji priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 
 

 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 

spełnienie wymagań załącznika nr 14 rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 

25.06.2021 r. w sprawie klasyfikacji stanu ekologicznego, potencjału ekologicznego i 

stanu chemicznego oraz sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód 
powierzchniowych, a także środowiskowych norm jakości dla substancji 

priorytetowych (Dz.U. 2021 poz. 1475) 

Wymagania dla obszarów chronionych będących jednolitymi częściami wód, przeznaczonymi do poboru wody na potrzeby 

zaopatrzenia ludności w wodę przeznaczoną do spożycia (wymagania dotyczą miejsc poboru wody) 

Podstawa wymagania NIE – JCWP nieprzeznaczona do poboru wody na potrzeby zaopatrzenia ludności w wodę 

przeznaczoną do spożycia przez ludzi 

Parametry charakteryzujące cel środowiskowy 
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Wymagania dla obszarów chronionych będących jednolitymi częściami wód przeznaczonymi do celów rekreacyjnych, w 

tym kąpieliskowych (wymagania dotyczą fragmentu wód wykorzystywanego do celów kąpieliskowych)  

Podstawa wymagania NIE - JCWP nieprzeznaczona do celów rekreacyjnych, w tym kąpieliskowych 

Wymagania dla obszarów wrażliwych na 

eutrofizację wywołaną zanieczyszczeniami 
pochodzącymi ze źródeł komunalnych, 

rozumianą jako wzbogacanie wód 

biogenami, w szczególności związkami 
azotu lub fosforu, powodującymi 

przyspieszony wzrost glonów oraz wyższych 

form życia roślinnego, w wyniku którego 
następują niepożądane zakłócenia 

biologicznych stosunków w środowisku 

wodnym oraz pogorszenie jakości tych wód 

 

 

 

 

 

brak dodatkowych wymagań 

Wymagania w odniesieniu do JCWP, wynikające z wymagań dla obszarów przyrodniczych 

Przepływ (wylewy) nie dotyczy 

Trasa migracji ryb dwuśrodowiskowych od 

morza do obszaru chroniącego ich tarliska 
nie dotyczy 

Drożność wg wymagań bolenia lub brzanki 

(brak przeszkód >0,30m), odcinek 50 km 
nie dotyczy 

Drożność wg wymagań minogów (brak 

przeszkód >0,15m), odcinek 20 km 
nie dotyczy 

Drożność wg wymagań: kiełbia Kesslera, 

kiełbia białopletwego, głowacza 

białopletwego, kozy, kozy złotawej, 

piskorza lub różanki (brak przeszkód 
>0,1m), odcinek 10 km 

 

nie dotyczy 

Stan hydromorfologii wg wymogów rzek 

włosienicznikowych (HQA >= 50 i HMS <=20, 

con. 3 naturalne elementy morfologiczne) 

 

nie dotyczy 

Obszary chronione przeznaczone do 

ochrony siedlisk lub gatunków, 

ustanowionych w ustawie o ochronie 
przyrody, dla których utrzymanie lub 

poprawa stanu wód jest ważnym czynnikiem 

w ich ochronie- wymagania dla obszarów 
chronionych 

 

 

spełnienie celu wskazanego w rejestrze wykazu obszarów chronionych do ochrony 

siedlisk i gatunków dla obszarów przypisanych JCWP 

Wymagania dla obszarów przeznaczonych 

do ochrony gatunków zwierząt wodnych o 
znaczeniu gospodarczym 

 

nie dotyczy 

Postęp w osiąganiu celów środowiskowych JCWP w porównaniu do aPGW 2016 r. (wg oceny stanu wód za lata 2014-2019) 

Ocena postępu według podziału jednostek planistycznych aPGW (2016) 

Stan/potencjał ekologiczny RW200019219853 - cel nieosiągnięty - pogorszenie do stanu złego  

Stan chemiczny RW200019219853 - cel nieosiągnięty - pogorszenie do stanu złego  

9. ODSTĘPSTWA OD OSIĄGNIĘCIA CELÓW ŚRODOWISKOWYCH JCWP 

9.1. Przyczyna odstępstwa od osiągnięcia celów środowiskowych, tj. przyczyna złego stanu wód (lub zagrożenia 

osiągnięcia celu środowiskowego – w przypadku niemonitorowanych JCWP) 

Warunki naturalne 

Potencjał sorpcyjny - wrażliwość zlewni na 

presję antropogeniczną wyrażona w skali od 1 
do 5 (5 - najmniejsza odporność) 

4 - słaby 

Czy JCWP cechuje się naturalną podatnością 

na presję wskutek niekorzystnych wartości 
potencjału sorpcyjnego 

TAK - JCWP cechuje się naturalną podatnością na presję wskutek niekorzystnych wartości 

potencjału sorpcyjnego 

Susza słabo i umiarkowanie zagrożone suszą 

Brak przepływu brak ryzyka 

Wskaźniki, dla których osiągnięcie celu środowiskowego jest determinowane przez warunki naturalne 
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Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne ichtiofauna 

Chemiczne benzo(a)piren 

Presja pochodząca z innej/innych JCWP 

Nazwa i kod JCWP nie dotyczy (nie dotyczy) 

Wskaźniki, dla których cel środowiskowy jest zagrożony przez presję z innej/innych JCWP 

Charakteryzujące warunki biogenne 

(substancje biogenne) 
nie dotyczy 

Zasolenie (przewodność) nie dotyczy 

Syntetyczne i niesyntetyczne substancje 

zanieczyszczające 
nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Antropopresja w obrębie zlewni 

Główne źródło presji troficznych nawożenie i depozycja oraz odpływ miejski (wody opadowe) oraz źródła przemysłowe 

oraz źródła bytowe i komunalne (punktowe i rozproszone) 

Główne źródło presji zasalających nie dotyczy 

Główne źródło presji z grupy syntetycznych i 

niesyntetycznych substancji 

zanieczyszczających 

 

nie dotyczy 

Główne źródło presji hydromorfologicznych nie dotyczy 

Główne źródło presji chemicznych Rozproszone - rozwój obszarów zurbanizowanych: transport, turystyka, odpływ 

miejski; Rozproszone - rolnictwo, leśnictwo 

Wskaźniki, dla których cel środowiskowy jest zagrożony przez presję występującą w zlewni JCWP 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne ichtiofauna 

Chemiczne benzo(a)piren, związki tributylocyny 

9.2. Skuteczność programu działań 

Możliwe osiągnięcie celu środowiskowego (wskazanie do odroczenia w czasie terminu osiągnięcia celów 

środowiskowych, tj. do odstępstwa czasowego w trybie art. 4 ust. 4 RDW)  

Wskaźniki stanu wód, dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych do 

2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Wskaźniki stanu wód, dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych po 

2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Brak możliwości osiągnięcia celów środowiskowych (wskazanie do złagodzenia celów środowiskowych, tj. do odstępstwa 

w trybie art. 4 ust. 5 RDW) 
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Wskaźniki stanu wód, dla których program działań (przy założeniu jego pełnego wdrożenia) nie daje wysokiego stopnia 

pewności osiągnięcia celów środowiskowych 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne EFI+PL/ IBI_PL 

Chemiczne benzo(a)piren (występowanie w wodzie),związki tributylocyny (występowanie w 

wodzie) 

9.3. Odroczenie w czasie terminu osiągnięcia celu środowiskowego (odstępstwo czasowe w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Czy ustanowiono odstępstwo? Nie, dla danej JCWP nie zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 4 Ramowej 

Dyrektywy Wodnej 

Wskaźniki/grupa wskaźników, w zakresie których przedłużono termin osiągnięcia celu środowiskowego JCWP (odstępstwo 

czasowe w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych do 2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Dla których program działań daje wysoki stopień pewności na osiągnięcie celów środowiskowych po 2027 r. 

Fizykochemiczne nie dotyczy 

Biologiczne nie dotyczy 

Chemiczne nie dotyczy 

Termin osiągnięcia celu środowiskowego nie dotyczy 

Uzasadnienie odstępstwa czasowego (w trybie art. 4 ust. 4 RDW) 

Warunki naturalne uniemożliwiające osiągnięcie celów środowiskowych w perspektywie do końca 2027 r. (lub roku 2039 - dla substancji 

priorytetowych wprowadzonych dyrektywą 2013/39/UE) 

Naturalna podatność na presję wynikająca z 

potencjału sorpcyjnego zlewni 
 TAK - JCWP cechuje się naturalną podatnością na presję wskutek niekorzystnych wartości 

potencjału sorpcyjnego 

Inne warunki naturalne nie dotyczy 

Wykonalność techniczna (dotyczy wyłącznie 

przypadków, w których przyczyną złego 
stanu wód są substancje priorytetowe 

wprowadzone dyrektywą 2013/39/UE) 

nie dotyczy 

Nieproporcjonalne koszty: (dotyczy 

wyłącznie przypadków, w których przyczyną 

złego stanu wód są substancje priorytetowe 

wprowadzone dyrektywą 2013/39/UE) 

nie dotyczy 

Podsumowanie nie dotyczy 

9.4. Ustalenie mniej rygorystycznego celu środowiskowego (odstępstwo w trybie art. 4 ust. 5 RDW): 

Czy ustanowiono odstępstwo? Tak, dla danej JCWP zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 5 Ramowej Dyrektywy 

Wodnej 

Wskaźniki/grupa wskaźników, w zakresie 

których ustalono mniej rygorystyczny cel 
środowiskowy dla JCWP (odstępstwo w 

trybie art. 4 ust. 5 RDW) 

EFI+PL/ IBI_PL; benzo(a)piren (występowanie w wodzie),związki tributylocyny 

(występowanie w wodzie) 

Uzasadnienie odstępstwa polegającego na złagodzeniu celów środowiskowych (w trybie art. 4 ust. 5 RDW) 

Warunki naturalne będące trwałą przyczyną 

nieosiągnięcia celów środowiskowych 

nie dotyczy 

Potrzeba społeczno-ekonomiczna 

zaspokajana przez źródło presji 

antropogenicznej determinującej na stan wód w 

stopniu zagrażającym osiągnięciu celów 
środowiskowych 

rolnictwo (uwzględnione na etapie analiz presji, które wykonano dla potrzeb iiapgw) 

rozumiane jako działalność służąca zaopatrzeniu gospodarki w surowce i produkty jest 

emanacją potrzeb społeczno-ekonomicznych. potrzeby te wpisują się w cele 

strategiczne „strategii zrównoważonego rozwoju wsi, rolnictwa i rybactwa 2030” i 
programu rozwoju obszarów wiejskich oraz w lokalne cele społeczno-gospodarcze, 
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które identyfikowane i uzasadniane są na etapie sporządzania i aktualizacji lokalnych 

strategii rozwoju i aktów planowania przestrzennego. dokumenty te podlegają 

cyklicznym przeglądom pod kątem badania zgodności z wymaganiami strategicznymi, 
w tym – z uwarunkowaniami w zakresie ochrony wód.; emanacją potrzeb społeczno-

ekonomicznych jest prowadzona działalność gospodarcza, budownictwo 

mieszkaniowe, gospodarka komunalna, infrastruktura transportowa. funkcjonowanie 
zurbanizowanych ośrodków społeczno-przemysłowo-gospodarczych i centrów 

komunikacyjnych jest niezbędne dla rozwoju gospodarczego oraz podtrzymania i 

rozwoju funkcji społecznych, komunikacyjnych, usługowych i przemysłowych. 
szczegółowe ustalenia w tym zakresie zawarte są w lokalnych strategia rozwoju oraz w 

aktach planowania przestrzennego. w odniesieniu do benzo(a)pirenu, którego źródłem 

jest emisja ze spalania paliw w celu produkcji energii cieplnej: zaopatrzenie 
mieszkańców w energię cieplną jest elementarną potrzebą społeczną (w regionalnych 

warunkach klimatycznych) w zakresie zapewnienia odpowiednich warunków życia. 
transport samochodowy (i związana z nim emisja zanieczyszczeń) jest niezbędny dla 

podtrzymania systemów społeczno-gospodarczych związanych z gospodarką, edukacją, 

handlem, rekreacją i ochroną zdrowia.; 0 

Wyjaśnienie braku alternatywnego 

sposobu zaspokojenia potrzeby 

społeczno- ekonomicznej 

brak korzystniejszych alternatywnych opcji wynika z tego, że obecnie gospodarka rolna 

musi być prowadzona zgodnie z „programem działań mających na celu zmniejszenie 

zanieczyszczenia wód azotanami pochodzącymi ze źródeł rolniczych oraz zapobieganie 
dalszemu zanieczyszczeniu” oraz z przepisami o ochronie gruntów rolnych, których 

ustalenia są zbieżne ze „zbiorem zaleceń dobrej praktyki rolniczej mającego na celu 

ochronę wód przed zanieczyszczeniem azotanami pochodzącymi ze źródeł rolniczych”.  
konieczność prowadzenia gospodarki rolnej w wariancie najkorzystniejszym dla 

środowiska wodnego wynika również z warunków wsparcia przyznawanego w ramach 

wspólnej polityki rolnej i powiązanego z nią programu rozwoju obszarów wiejskich.; 
alternatywne opcje zagospodarowania terenu były analizowana na etapie przeglądu 

obowiązujących i tworzenia nowych aktów planowania przestrzennego. obowiązujące 

przepisy o ochronie środowiska (w tym: program działań mających na celu 
zmniejszenie zanieczyszczenia wód azotanami pochodzącymi ze źródeł rolniczych oraz 

zapobieganie dalszemu zanieczyszczeniu) zapewniają konieczność realizacji wariantów 

i rozwiązań najkorzystniejszych dla środowiska, o ile jest to wykonalne technicznie i 
nie powoduje nieproporcjonalnych kosztów, co jest ustalone każdorazowo w ramach 

indywidualnych postępowań administracyjnych i planistycznych. efektywne wdrażanie 

polityk i strategii dedykowanych ochronie środowiska (z polityką ekologiczną państwa 
na czele), rozwój systemu planowania przestrzennego (w tym: wdrażanie krajowej 

polityki miejskiej), stosowanie programów ochrony powietrza i projektów rozbudowy 

systemów kanalizacji oraz wdrażanie i stosowanie przepisów o ochronie środowiska - 

są najlepszą opcją sprzyjającą dążeniu do wysokiego poziomu ochrony środowiska. w 

odniesieniu do benzo(a)pirenu, którego źródłem jest emisja ze spalania paliw w celu 
produkcji energii cieplnej: realizowanie polityki przekształcania struktury paliw (z 

konwencjonalnych na niskoemisyjne), wdrażanie polityki energetycznej państwa, 

polityki ekologicznej państwa, programów ochrony powietrza, planów gospodarki 
niskoemisyjnej i tzw. "ustaw antysmogowych" jest dowodem na to, że wdrażany jest 

system mający na celu zmniejszenie emisjogenności wytwarzania energii cieplnej. 

modernizacja sieci drogowej, rozwój komunikacji publicznej i wymiana taboru 
samochodowego sprzyjają zmniejszeniu uciążliwości emisji z transportu - w 

aktualnych warunkach gospodarczologistycznych nie ma lepszej opcji środowiskowej 

niż podejmowanie ww. działań.;0 

Podsumowanie odstępstwo polegające na złagodzeniu celów środowiskowych jest związane z tym, że 

nie są osiągnięte cele środowiskowe JCWP w zakresie wskaźników: EFI+PL/ IBI_PL; 

benzo(a)piren(w), związki tributylocyny(w). Jest to spowodowane czynnikami 
wskazanymi w zestawie kolumn pn. „Wskazanie dominującego rodzaju presji 

determinujących stan wód”, które trwale uniemożliwiają osiągnięcie celów 

środowiskowych. Presje trwale uniemożliwiające osiągnięcie celów środowiskowych 
zaspokajają ważne potrzeby społeczno-gospodarcze (określone w kolumnie pn. 

„Potrzeba społeczno-ekonomiczna zaspokajana przez źródło presji antropogenicznej 

determinującej na stan wód w stopniu zagrażającym osiągnięciu celów 
środowiskowych”) i na obecnym etapie stwierdza się brak alternatywnych opcji 

zaspokojenia tych potrzeb (zob. kolumna pn. „Uzasadnienie braku alternatywnych 

opcji”). Warunkiem odstępstwa jest pełne i terminowe wdrożenie programu działań 
(którego zakres i skuteczność określono w zestawach działań). 

9.5. Czy w obrębie jcw planowane są inwestycje spełniające przesłanki odstępstwa z art. 4 ust. 7 RDW (wg stanu na 2021 

rok) 

Czy ustanowiono odstępstwo? Nie, dla danej JCWP nie zostało ustanowione odstępstwo z art. 4 ust. 7 Ramowej 

Dyrektywy Wodnej 

Uwzględniając powyższe oraz treść przedmiotowego projektu, należy stwierdzić, że przyjęcie 

planu nie koliduje z celami środowiskowymi ochrony wód. Projekt nie przewiduje 

jakichkolwiek regulacji, które prowadziłyby do wprowadzenia nowych lub zwiększenia 

istniejących presji środowiskowych oddziałujących na środowisko wodne. Projekt planu 
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ogólnego gminy jest zgodny z celami ochrony wód. Szczegółowe ustalenia dotyczące ochrony 

wód opisywane i uściślane będą na etapie tworzenia miejscowych planów zagospodarowania 

przestrzennego dla obszarów znajdujących się w zasięgu jednolitych części wód podziemnych 

i powierzchniowych. 

Strefy ochronne ujęć wód wyznacza się w celu ochrony zasobów wodnych przed 

zanieczyszczeniem oraz zapewnienia wysokiej jakości wody pitnej dla mieszkańców. Ochrona 

ta obejmuje ograniczenie lub zakaz prowadzenia określonych działań na obszarze strefy, które 

mogłyby wpłynąć negatywnie na stan wód podziemnych i powierzchniowych. Dzięki strefom 

ochronnym minimalizuje się ryzyko zanieczyszczeń, pochodzących z działalności rolniczej, 

przemysłowej, komunalnej czy transportu, co zapewnia bezpieczną i stabilną eksploatację ujęć 

wodnych. 

Strefy dzieli się na: 

− bezpośrednią strefę ochronną – obejmującą obszar bezpośrednio wokół ujęcia, gdzie 

obowiązują ścisłe ograniczenia i zakazy działalności, 

− pośrednią strefę ochronną – obejmującą większy obszar, gdzie kontroluje się działania 

mogące wpływać na jakość i ilość zasobów wodnych. 

 Strefa pośrednia zazwyczaj obejmuje większy obszar niż strefa ochrony bezpośredniej 

i może być różnie kształtowana w zależności od lokalnych warunków. Wszystkie ujęcia wody 

służące ujmowaniu wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi oraz do zaopatrzenia zakładów 

wymagających do swojej działalności wody wysokiej jakości, muszą posiadać strefę ochronną 

obejmującą teren ochrony bezpośredniej. Wymóg taki wynika obecnie z art. 121 ust. 3 ustawy 

z 20.07.2017 r. – Prawo wodne. Spod obowiązku posiadania takiej strefy ochronnej, wyłączone 

zostały jedynie ujęcia wody służące zwykłemu korzystaniu z wód, a więc w myśl art. 33 prawo 

wodne, zaspokojeniu potrzeb własnego gospodarstwa domowego oraz rolnego właściciela 

gruntu, na którym ujęcie to się znajduje, w ilości średniorocznie nieprzekraczającej 5 m3 na 

dobę. 

 Na obszarze gminy Cmolas wyznaczone zostały strefy ochrony bezpośredniej dla ujęć 

wód podziemnych, zlokalizowanych na jej terenie. Na obszarach objętych ochroną 

bezpośrednią obowiązują zakazy i nakazy określone w art. 127 i 128 ustawy z dnia 20 lipca 

2017 r. – Prawo wodne. W Planie Ogólnym gminy Cmolas ujęcia wód podziemnych wraz ze 

strefą ochrony bezpośredniej zlokalizowane są w obszarze strefy SO, SP i SU, która nie blokuje 

ich funkcjonowania, ponieważ w profilu podstawowym dopuszcza infrastrukturę techniczną.  

 Zgodnie z art. 127 i 128 ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. Prawo wodne, teren ochrony 

bezpośredniej ujęcia wody winien być ogrodzony, zagospodarowany zielenią i może być 

użytkowany wyłącznie na cele związane z eksploatacją tego ujęcia. Na terenie tym mogą 

przebywać wyłącznie osoby zatrudnione przy obsłudze ujęcia wody, a przebywanie innych 

osób należy ograniczyć do minimum. Urządzenia służące do poboru wody, które usytuowane 

są na tym terenie, muszą być zabezpieczone przed przedostawaniem się do nich wód 

opadowych i roztopowych, a ścieki pochodzące z usytuowanych na tym terenie urządzeń 
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sanitarnych, przeznaczonych do użytku osób zatrudnionych przy obsłudze ujęcia, winny być 

odprowadzane poza ten teren. 

Na terenie gminy występuje strefa ochronna ujęcia wody w miejscowości Cmolas i Poręby 

Dymarskie, zawierająca ograniczenia w użytkowaniu gruntów stanowiących strefę ochrony 

sanitarnej ujęcia wody podziemnej 

Obszary zagrożenia powodziowego 

Zgodnie z wymogami Dyrektywy 2007/60/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 23 

października 2007 r. w sprawie oceny ryzyka powodziowego i zarządzania nim Prezes 

Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie przygotowuje mapy zagrożenia 

powodziowego (MZP) oraz mapy ryzyka powodziowego (MRP). Zgodnie z nimi na terenie 

gminy Cmolas nie występują obszary bezpośredniego zagrożenia powodzią. 

Ochrona zabytków 

Na obszarze gminy znajduje się łącznie: 

⎯ 38 zabytków nieruchomych wpisanych do Gminnej Ewidencji Zabytków; 

⎯ 123 stanowisk archeologicznych wpisanych do Gminnej Ewidencji Zabytków; 

⎯ 9 obiektów wpisanych do wojewódzkiego rejestru zabytków. 

Dla tych obiektów wyznaczono strefy planistyczne umożliwiające ochronę substancji 

zabytku, jego formy, otoczenia oraz kompozycji. Ochronę zabytków ujętych w rejestrze 

zabytków oraz w gminnej ewidencji zabytków uwzględniono poprzez określenie profili 

funkcjonalnych umożliwiających zachowanie funkcji tych obiektów. 

Ograniczenia w zagospodarowaniu związane z obiektami ujętymi w rejestrze zabytków 

oraz zabytkami archeologicznymi zostały wskazane w przepisach odrębnych z zakresu ochrony 

zabytków i opieki nad zabytkami natomiast zasady ochrony obiektów ujętych w gminnej 

ewidencji zabytków będą ustalone na etapie miejscowych planów. Nie jest możliwe 

wprowadzenie do ustaleń planu ogólnego zasad działalności inwestycyjnej oraz wyznaczenie 

stref konserwatorskich z uwagi na określony zakres planu ogólnego w u.p.z.p. W gminie nie 

ma obiektów, które mogłyby być zaliczone do dóbr kultury współczesnej. Ustalenia planu 

ogólnego umożliwiają dalszą ochronę zabytków w gminie. 

Przyjęcie planu ogólnego nie wpłynie na ochronę zabytków archeologicznych. 

W ramach przeprowadzonych analiz nie zidentyfikowano dóbr kultury współczesnej 

w rozumieniu ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 

(Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 z późn. zm.). 

2.3. Ocena zgodności projektowanego użytkowania i zagospodarowania terenu z 

uwarunkowaniami określonymi w opracowaniu ekofizjograficznym. 

W opracowaniu ekofizjograficznym określono stan, zagrożenia i uwarunkowania 

środowiskowe na podstawie przeprowadzonej analizy poszczególnych elementów środowiska 

przyrodniczego. Omówiono m.in. wstępną prognozę zmian zachodzących w środowisku, 
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w tym zagrożenia dla środowiska przyrodniczego oraz predyspozycje do kształtowania 

struktury funkcjonalno-przestrzennej.  

Projekt planu ogólnego gminy został poprzedzony inwentaryzacja terenu, oraz analizą 

dostępnych źródeł i obowiązujących dokumentów. Uwarunkowania i rekomendacje określone 

w opracowaniu ekofizjograficznym zostały uwzględnione w projekcie. 

3. Położenie i zagospodarowanie terenu gminy 

Gmina Cmolas jest gminą wiejską położoną w powiecie kolbuszowskim, w północno 

- zachodniej części województwa podkarpackiego, w południowo – wschodniej części Polski.  

 

Ryc. 4 Gmina Cmolas na tle województwa podkarpackiego oraz powiatu kolbuszowskiego (źródło: opracowanie własne) 

Gmina Cmolas bezpośrednio sąsiaduje z siedmioma gminami: od strony północnej są 

to gminy Baranów Sandomierski oraz Majdan Królewski, od strony zachodniej są to gminy 

Tuszów Narodowy oraz Mielec, od strony południowej są to gminy Niwiska oraz Kolbuszowa, 

natomiast od strony wschodniej Cmolas sąsiaduje z gminą Dzikowiec. 

Łączna powierzchnia Gminy Cmolas zajmuje pow. 134,06 km2. 
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Ryc. 5 Gmina Cmolas wraz z sąsiednimi gminami (źródło: opracowanie własne) 

Gmina Cmolas obejmuje 10 sołectw: Cmolas z Dąbrówką, Hadykówka, Jagodnik, 

Ostrowy Baranowskie, Ostrowy Tuszowskie, Poręby Dymarskie, Toporów oraz Trzęsówka z 

Kłodzinami. Powierzchnia gminy wynosi 13,406 ha. 

 

Ryc. 6 Gmina Cmolas w podziale na obręby ewidencyjne (źródło: opracowanie własne) 
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4. Charakterystyka środowiska naturalnego oraz stan jakości środowiska 

Poniższy rozdział charakteryzuje przyrodnicze uwarunkowania omawianego obszaru. 

Omówiona została budowa geologiczna oraz złoża, klimat, gleby, wody powierzchniowe 

i podziemne, florę, faunę, a także chronione elementy przyrodnicze i kulturowe, walory 

krajobrazowe i obecne zagospodarowanie terenu. 

4.1. Budowa geologiczna i złoża 

Gmina Cmolas położona jest w Kotlinie Sandomierskiej, która znajduje się obrębie 

północno-zachodniej części Podkarpacia, a ściślej na wzniesieniach północnej części 

Płaskowyżu Kolbuszowskiego. W zasadzie jest to teren równinny, z słabo wyróżniającymi się 

wzniesieniami wspomnianego Płaskowyżu. Jest to teren porozcinany płytkimi, nieckowatymi 

dolinami strumieni i rzeczek, m.in.: Przyrwy, która jest dopływem Łęgu i Trześniówki. Obie 

bezpośrednio wpływają do Wisły. W dolinie jednego z nich — znajduje się najniżej położony 

punkt gminy (teren wsi Ostrowy Baranowskie) i wynosi ok. 160 m n.p.m., a najwyższy punkt 

gminy leży w sołectwie Ostrowy Tuszowskie (Złota Góra — 254 m n.p.m.). Pozostałe 

wzniesienia nie przekraczają 240 m n.p.m., a tzw. Góry Cmolaskie wznoszą się na wysokość 

200 — 220 m n.p.m. W zachodniej i wschodniej części gminy zachowały się zwarte fragmenty 

dawnej Puszczy Sandomierskiej, która niegdyś zajmowała znaczną część powierzchni gminy. 

 

Zgodnie z podziałem fizyczno-geograficznym Polski gmina Cmolas leży w obrębie:  

• Megaregion – Karpaty, Podkarpacie i Nizina Panońska; 

o Prowincja – Karpaty Zachodnie z Podkarpacie Zachodnim i Północnym 

o Podprowincja – Podkarpacie Północne; 

o Makroregion – Kotlina Sandomierska; 

▪ Mezoregion  – Nizina Nadwiślańska;  

▪ Mezoregion – Płaskowyż Kolbuszowski 

Zgodnie z podziałem fizycznogeograficznym północno wschodnia część gminy leży w 

granicy mezoregionu Nizina Nadwiślańska, natomiast pozostała część gminy położona jest w 

granicy mezoregionu Płaskowyż Kolbuszowski. 
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Ryc.7 Podział fizyczno-geograficzny  (źródło: opracowanie własne) 

Omawiany obszar położony jest w środkowej części wschodniego zapadliska 

przedkarpackiego. Utwory mioceńskie spoczywają tu na starszym, blokowo zbudowanym 

podłożu, które tworzą skały prekambru, dolnego kambru, dewonu, triasu oraz jury. Przez teren 

ten przebiegają liczne dyslokacje o kierunku NW–SE oraz prostopadłe do nich, wielokrotnie 

odnawiane, widoczne również w budowie osadów mioceńskich. 

Z triasowymi pstrymi piaskowcami w rejonie Mielca i Kolbuszowej (na głębokości 

1071–1082 m) związane było nieeksploatowane już złoże gazu ziemnego „Niwiska”. 

Trzeciorzęd reprezentują utwory badenu oraz sarmatu–pannonu. 

Warstwy badenu obejmują: 

• mułowce i piaskowce warstw baranowskich (do 10 m miąższości – opol), 

• anhydryty z wkładkami iłowców, tzw. poziom gipsowy (do 18 m – wielician), 

• iłowce, mułowce i piaskowce warstw grabowieckich (50–100 m, miejscami więcej), w 

północnej części obszaru wykształcone w facji ilasto-marglistej. 

Utwory sarmatu–pannonu to przede wszystkim iły, iłowce i mułowce z wkładkami 

piaskowców warstw przeworskich, zwanych iłami krakowieckimi. Pełny profil osadów sarmatu 

obejmuje cztery kompleksy: 

• piaszczysty (200–500 m), 

• ilasto-piaszczysty (100–300 m), 

• piaszczysty (ok. 100 m), 
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• ilasto-mułowcowo-piaszczysty (100–800 m). 

Miąższość osadów sarmatu, ustalona wierceniami, wynosi 700–1350 m. W ich obrębie, 

na północ od Niwisk, występowało płytkie, obecnie wyeksploatowane złoże gazu ziemnego 

„Trześnik”. Z serią piaskowcowo-łupkową miocenu (na głębokości 630–792 m) związane jest 

natomiast niewykorzystywane złoże „Blizna–Ocieka”. 

Na terenie gminy spotyka się także młodsze osady. Mułki zastoiskowe mają zmienne 

wykształcenie od piaszczystych do ilastych i osiągają zazwyczaj kilka metrów, rzadziej ponad 

10 m. Gliny zwałowe, często zapiaszczone i zawierające żwiry oraz głazy, zalegają na mułkach 

lub bezpośrednio na iłach krakowieckich. W południowej części obszaru ich miąższość 

przekracza 10 m, natomiast w części północnej zachowały się tylko fragmentarycznie (do 1,5 

m). 

Osady lodowcowe i wodnolodowcowe – żwiry i piaski, spoczywają bezpośrednio na 

iłach krakowieckich. Tworzą one niewielkie pagórki na Płaskowyżu Kolbuszowskim, o 

wysokości względnej do 3 m, zazwyczaj o kształcie owalnym, rzadziej wydłużonym. Są to na 

ogół piaski średnioziarniste z domieszką drobnych żwirów, sporadycznie zawierające otoczaki 

i głazy narzutowe, zalegające na glinach lub iłach krakowieckich. 

Na terenie gminy Cmolas występują obszary górnicze oraz złoża. Obszar górniczy 

występuje wyłącznie w miejscowości Ostrowy Tuszowskie i zajmuje bardzo niewielką część 

miejscowości. 

Na obszarze gminy wstępują udokumentowane złoża surowców mineralnych. Są to piaski oraz 

żwiry, surowce do ceramiki budowlanej, a także złoża gazu ziemnego. Są nimi: 

• Hadykówka, 

• Lipnica- Dzikowiec, 

• Ostrowy Baranowskie-Impala, 

• Ostrowy Tuszowskie, 

• Ostrowy Tuszowskie-1, 

• Ostrowy Tuszowskie-Guźda, 

• Poręby Dymarskie, 

• Trzęsówka. 
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Ryc.8 Tereny górnicze oraz złoża w gminie Cmolas (źródło: opracowanie własne na podstawie danych Centralnej Bazy 

Danych Geologicznych) 

4.2. Strefy ochrony pośredniej oraz bezpośredniej ujęć wód 

Na terenie gminy znajdują się ujęcia wód powierzchniowych i podziemnych. Dla części 

ujęć podziemnych ustanowiono strefy ochronne obejmujące tereny ochrony bezpośredniej oraz 

pośredniej. W strefie ochrony bezpośredniej obowiązuje zakaz użytkowania gruntów do celów 

innych niż związane z eksploatacją ujęcia wody. Strefa ochrony pośredniej obejmuje natomiast 

większy obszar wokół strefy bezpośredniej, czyli tereny, z których następuje dopływ wody do 

ujęcia. W tej strefie wprowadzane są ograniczenia mniej rygorystyczne, jednak nadal istotne 

dla zapewnienia ochrony jakości wód. 

4.3. Gleby 

Obecnie prawie połowa powierzchni gminy Cmolas jest użytkowane rolniczo (ok. 

49,7%). Prawie 30% powierzchni zajmują gleby średniej i słabej wartości (III i IV klasa), 

pozostałe zaliczane są do gleb bardzo słabych lub złych (V i VI klasa). 

Dominują gleby bielicowe wytworzone z piasków gliniastych i glin – mało zasobne w 

próchnicę. Są one zazwyczaj suche lub zbyt przesuszone oraz przepuszczalne dla wody i z tego 

powodu ich przydatność rolnicza jest mała. Uprawia się na nich rośliny mniej wymagające: 

żyto, ziemniaki, owies, łubin. Duże znaczenie ma uprawa owoców miękkich — głównie 

truskawek. Co za tym idzie, strukturę agrarną gospodarstw na terenie gminy Cmolas 

charakteryzuje znaczne rozdrobnienie, gospodarstwa rolne są przeważnie niewielkie i 



79 

 

niskowyspecjalizowane. W przyszłości może to jednak stanowić pewien atut dla rozwoju 

produkcji ponadstandardowej, ekologicznej, opartej na tradycyjnych rozwiązaniach. 

Cmolas charakteryzuje się złymi warunkami glebowymi pod względem przydatności do 

uprawy rolniczej. A gleby chronione stanowiące w omawianej gminie klasy III-IIIb stanowią 

niewielką część obszaru gminy. 

4.4. Świat zwierzęcy i roślinny 

Gmina Cmolas charakteryzuje się dużą różnorodnością siedlisk polno-leśnych, co 

sprzyja zachowaniu wysokiej bioróżnorodności. Lasy gminy należą do Nadleśnictwa 

Kolbuszowa i Nadleśnictwa Mielec. Na terenie Nadleśnictwa Kolbuszowa dominują leśne 

zbiorowiska roślinne związane z siedliskami borów mieszanych i lasów mieszanych. W 

zagłębieniach i obniżeniach terenu Nadleśnictwa istnieją zbiorowiska związane z siedliskami 

olsu i olsu jesionowego (porzeczkowego) oraz olsu torfowcowego. Na terenie Nadleśnictwa 

Mielec przeważają sosny i dęby 

W związku z występowaniem na terenie Gminy obszarów chronionych istnieje tutaj 

różnorodna roślinność, ważna dla Europy, m.in.: dęby szypułkowe, świerki pospolite, klony 

zwyczajne, brzoza gruczołkowata, grab, sosna pospolita, olsza szara, osika, bez czarny, jarząb 

pospolity, kruszyna pospolita, wierzba szara, trzemielina brodawkowata, wawrzynek 

wilczełyko, widłak jałowcowaty, widłak spłaszczony, rosiczka okrągłolistna, podkolan biały 

raz barwinek pospolity.  

Fauna leśna na terenie Nadleśnictwa Kolbuszowa i Nadleśnictwa Mielec, na których 

obszarze znajduje się Gmina Cmolas jest bardzo bogata. Zwierzyna reprezentowana jest przez 

jelenie, sarny, dziki, zające, bażanty, kuropatwy, lisy, tchórze, kuny, piżmaki, dzikie gęsi, kaczki 

i słonki.  

Ponadto, na terenie Gminy Cmolas wystepują: kret, nietoperz, łasica, kuna leśna, 

wiewiórka, mysz leśna, nornica polna, jastrząb gołębiarz, krogulec, myszołów zwyczajny, 

kukułka pospolita, sowa płomykówka, sowa pójdźka, borsuk, bóbr, wilk, łoś, bocian czarny, 

czapla biała oraz cietrzew. 

4.5. Rzeźba terenu, osuwiska i tereny zagrożone ruchami masowymi 

Gmina Cmolas położona jest w Kotlinie Sandomierskiej, która znajduje się w obrębie 

północno-zachodniej części Podkarpacia, a ściślej na wzniesieniach północnej części 

Płaskowyżu Kolbuszowskiego. W zasadzie jest to teren równinny, z słabo wyróżniającymi się 

wzniesieniami wspomnianego Płaskowyżu. Jest to teren porozcinany płytkimi, nieckowatymi 

dolinami strumieni i rzeczek, m.in.: Przyrwy, która jest dopływem Łęgu i Trześniówki. Obie 

bezpośrednio wpływają do Wisły. W dolinie jednego z nich — znajduje się najniżej położony 

punkt gminy (teren wsi Ostrowy Baranowskie) i wynosi ok. 160 m n.p.m., a najwyższy punkt 

gminy leży w sołectwie Ostrowy Tuszowskie (Złota Góra — 254 m n.p.m.). Pozostałe 

wzniesienia nie przekraczają 240 m n.p.m., a tzw. Góry Cmolaskie wznoszą się na wysokość 

200 — 220 m n.p.m. W zachodniej i wschodniej części gminy zachowały się zwarte fragmenty 

dawnej Puszczy Sandomierskiej, która niegdyś zajmowała znaczną część powierzchni gminy. 
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Na terenie gminy Cmolas nie są zlokalizowane żadne osuwiska oraz tereny zagrożone 

ruchami mas ziemi. 

4.6. Zanieczyszczenia powietrza 

Według Raportu z 2020 roku o stanie środowiska w województwie podkarpackim 

wskazuje się, iż głównym źródłem zanieczyszczenia powietrza w regionie jest emisja 

antropogeniczna, wskutek której do atmosfery zostały wprowadzone zanieczyszczenia gazowe 

(tlenki siarki i azotu), zanieczyszczenia pyłowe oraz benzo(a)piren.  

Wśród największych zakładów emitujących substancje do powietrza tzw. zakładów 

szczególnie uciążliwych, w województwie w dalszym ciągu pozostają zakłady energetyczne 

i ciepłownicze oraz zakłady przemysłowe wymagające znacznych ilości energii do procesów 

technologicznych.  

W gminie Cmolas do obszarów problemowych w kontekście emisji zanieczyszczeń  do 

atmosfery powodowane są przede wszystkim przez:  

• wykorzystywane paliwa wysokoemisyjne podczas spalania, którego emitowane  są duże 

ilości zanieczyszczeń gazowych; 

• duży udział starego systemu grzewczego w Gminie; 

• ruch drogowy, duża liczba pojazdów będąca na wyposażeniu mieszkańców; 

• wysoki wiek wielu budynków, które posiadają przestarzałe rozwiązania mające  na celu 

oszczędność energii; 

• niska świadomość ekologiczna społeczeństwa; 

• niski udział odnawialnych źródeł energii. 

Lista zanieczyszczeń, jakie należy uwzględnić w ocenie dokonywanej pod kątem 

spełnienia kryteriów określonych w celu ochrony zdrowia ludzi, obejmuje 12 substancji: 

- dwutlenek siarki SO2, 

- dwutlenek azotu NO2, 

- tlenek węgla CO, 

- benzen C6H6, 

- ozon O3, 

- pył PM10, 

- pył PM2.5, 

- ołów Pb w PM10, 

- arsen As w PM10, 

- kadm Cd w PM10, 

- nikiel Ni w PM10, 

- benzo(a)piren B(a)P w PM10. 

 

W ostatnich latach w trosce o zdrowie i bezpieczeństwo mieszkańców i środowiska 

zrealizowano na terenie Gminy Cmolas szereg działań służących ochronie klimatu i poprawie 

jakości powietrza. W 2022 roku przeprowadzono remont i termomodernizację budynku 

Centrum Kultury Wsi w Porębach Dymarskich. Ważnym kierunkiem działań była również 

rozbudowa infrastruktury odnawialnych źródeł energii – na wielu obiektach gminnych 

wykonano instalacje fotowoltaiczne. Zostały one zamontowane m.in. na dachu budynku 

Urzędu Gminy, Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych, oczyszczalni ścieków 

oraz Samorządowego Ośrodka Kultury w Cmolasie. Kolejne instalacje powstały na dachach 

szkół podstawowych w Trzęsówce, Ostrowach Tuszowskich, Ostrowach Baranowskich i 
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Jagodniku, a także w Hadykówce i Porębach Dymarskich. Ponadto panele fotowoltaiczne 

zainstalowano na obiektach związanych z infrastrukturą wodociągową, w tym na terenie działki 

przepompowni wody w Cmolasie oraz na budynku przepompowni wody w Hadykówce. 

Dwutlenek siarki (SO2) i azotu (NO2) 

Ocena zanieczyszczenia powietrza dwutlenkiem siarki oraz azotu w województwie 

podkarpackim, wykonana w 2 strefach: miasto Rzeszów i strefie podkarpackiej, w 

poszczególnych latach, wykazała brak przekroczeń dolnego progu oszacowania i strefy te 

otrzymały klasę 1.  

W strefie podkarpackiej badania zanieczyszczenia powietrza dwutlenkiem siarki i azotu 

prowadzone były w latach 2019-2023 na pięciu stacjach pomiarowych uwzględnionych w 

ocenie pięcioletniej, zlokalizowanych w: Przemyślu, Krempnej, Mielcu (2019-2023); Jaśle 

(2019-2022); Nisku (2019). W pięcioletnim okresie objętym analizą na żadnej stacji, w żadnym 

roku stężenia dobowe SO2 i NO2 nie przekroczyły dolnego progu oszacowania.  

Wartości czwartego maksimum dobowego SO2 kształtowały się w przedziale 14-60% 

dolnego progu oszacowania. Najwyższe wartości czwartego maksimum dobowego SO2 

wystąpiły na stacji pomiarowej w Jaśle. Wartości dziewiętnastego maksimum stężeń 1- 

godzinnych NO2 kształtowały się w przedziale 19-74% dolnego progu oszacowania. W okresie 

tym, w strefie podkarpackiej, w żadnym roku stężenia średnioroczne NO2 nie przekroczyły 

dolnego progu oszacowania. Wartości stężeń średniorocznych NO2 kształtowały się 

w przedziale 11-58% dolnego progu oszacowania. 

Tlenek węgla (CO) 

Ocena zanieczyszczenia powietrza tlenkiem węgla w województwie podkarpackim, 

wykonana w dwóch strefach: miasto Rzeszów i podkarpackiej, w poszczególnych latach 

wykazała brak przekroczeń dolnego progu oszacowania. Obie strefy otrzymały klasę 1.  

W strefie podkarpackiej badania zanieczyszczenia powietrza tlenkiem węgla 

prowadzone były w latach 2019-2023 na stacji pomiarowej w Nisku. W pięcioletnim okresie 

objętym analizą w żadnym roku stężenia 8-godzinne CO na tej stacji nie przekroczyły dolnego 

progu oszacowania. Wartości maks. stężeń 8-godzinnych CO kształtowały się w przedziale 34-

54% dolnego progu oszacowania. 

Benzen (C6H6) 

Ocena zanieczyszczenia powietrza benzenem w województwie podkarpackim, 

wykonana w dwóch strefach: miasto Rzeszów i podkarpackiej, w poszczególnych latach 

wykazała brak przekroczeń dolnego progu oszacowania. Obie strefy otrzymały klasę 1. 

W strefie podkarpackiej badania zanieczyszczenia powietrza benzenem prowadzone 

były w latach 2019-2023 na stacjach w Przemyślu i w Mielcu. W pięcioletnim okresie objętym 

analizą w żadnym roku stężenia średnioroczne benzenu na tych stacjach nie przekroczyły 

dolnego progu oszacowania. Wartości stężeń średniorocznych benzenu kształtowały się 

w przedziale 45-80% dolnego progu oszacowania. 
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Ozon (O3) 

Ocena zanieczyszczenia powietrza ozonem w województwie podkarpackim, wykonana 

w 2 strefach: miasto Rzeszów i podkarpackiej, w poszczególnych latach wykazała 

przekroczenie górnego progu oszacowania i dotrzymanie poziomu docelowego dlatego strefy 

te otrzymały klasę 3a. 

W strefie podkarpackiej badania zanieczyszczenia powietrza ozonem prowadzone były 

w latach 2019-2023 na pięciu stacjach pomiarowych, zlokalizowanych w Jaśle, Nisku, 

Przemyślu, Krempnej i Mielcu. W pięcioletnim okresie objętym analizą tylko na stacji: w Jaśle 

(2020-2021) i w Przemyślu (2021) nie odnotowano dni z max. stężeniem 8-godzinnym O3 

przekraczającym górny próg oszacowania. Maksymalne wartości stężenia 8-godz. O3 

kształtowały się w przedziale 93-142% górnego progu oszacowania.  

Pył zawieszony PM10 

Ocena zanieczyszczenia powietrza pyłem zawieszonym PM10 w województwie 

podkarpackim, wykonana w 2 strefach: miasto Rzeszów i podkarpackiej, w poszczególnych 

latach, wykazała:  

• w zakresie średniorocznego stężenia pyłu zawieszonego PM10 przekroczenie dolnego 

progu oszacowania w strefie podkarpackiej w latach 2020, 2022 i 2023. W pozostałych 

latach również został przekroczony górny próg oszacowania. Strefa otrzymała klasę 2, 

• w zakresie dobowego stężenia pyłu zawieszonego PM10 przekroczenie poziomu 

dopuszczalnego w strefie podkarpackiej w latach 2019-2021. również został 

przekroczony górny próg oszacowania. Strefa otrzymała klasę 3b. 

W strefie podkarpackiej badania zanieczyszczenia powietrza pyłem zawieszonym PM10 

prowadzone były w latach 2019-2023 na trzynastu stałych stacjach pomiarowych 

uwzględnionych w ocenie pięcioletniej. Dodatkowo przy wykorzystaniu stacji mobilnej 

wykonano pięć rocznych kampanii pomiarowych, w rejonach województwa podkarpackiego 

nieobjętych stałym monitoringiem. W pięcioletnim okresie objętym analizą na stacjach 

zlokalizowanych w miastach (Dębica, Jarosław, Jasło, Krosno, Mielec, Nisko, Przemyśl, 

Sanok, Stalowa Wola, Tarnobrzeg, Rudnik nad Sanem, Jedlicze) stężenia średnioroczne pyłu 

zawieszonego PM10 zawierały się w przedziale od 85% dolnego progu oszacowania do 114% 

górnego progu oszacowania. W okresie tym górny próg szacowania przekroczony został na 

dwóch stacjach: w Dębicy (2019,2021); w Mielcu przy ul. Biernackiego (2021). 

Pył zawieszony PM2,5 

Ocena zanieczyszczenia powietrza pyłem zawieszonym PM2,5 w województwie 

podkarpackim, wykonana w 2 strefach: miasto Rzeszów i podkarpackiej, w poszczególnych 

latach, wykazała przekroczenie w strefie miasto Rzeszów we wszystkich latach górnego progu 

oszacowania. Natomiast w strefie podkarpackiej w 2019 r. przekroczony został poziom 

dopuszczalny, w latach 2020-2022 przekroczony został górny próg oszacowania, a w roku 2023 

przekroczony został dolny próg oszacowania. Strefa otrzymała klasę 3b. 
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W strefie podkarpackiej badania zanieczyszczenia powietrza pyłem zawieszonym 

PM2,5 prowadzone były w latach 2019-2023 na ośmiu stałych stacjach pomiarowych 

uwzględnionych w ocenie pięcioletniej. Dodatkowo przy wykorzystaniu stacji mobilnej 

wykonano pięć rocznych kampanii pomiarowych, w rejonach województwa podkarpackiego 

nieobjętych stałym monitoringiem. W pięcioletnim okresie objętym analizą na stacjach 

zlokalizowanych w miastach (Dębica, Jarosław, Jasło, Krosno, Mielec, Nisko, Przemyśl, 

Rudnik nad Sanem, Jedlicze) stężenia średnioroczne pyłu zawieszonego PM2,5 zawierały się 

w przedziale od 100% dolnego progu oszacowania do 104% poziomu dopuszczalnego. 

Najwyższe stężenie średnioroczne pyłu zawieszonego PM2,5 wystąpiło w 2019 r. w Dębicy 

i była to jedyna stacja w strefie, na której wystąpiło przekroczenie poziomu dopuszczalnego. 

W latach 2020-2022 na stacji tej przekroczony został górny próg oszacowania.  

Ołów (Pb) w pyle zawieszonym PM10 

Ocena zanieczyszczenia powietrza ołowiem w pyle zawieszonym PM10 

w województwie podkarpackim, wykonana w 2 strefach: miasto Rzeszów i podkarpackiej, 

w poszczególnych latach, wykazała brak przekroczeń dolnego progu oszacowania. Strefy te 

otrzymały klasę 1. 

W strefie podkarpackiej badania zanieczyszczenia powietrza ołowiem zawartym w pyle 

zawieszonym PM10 prowadzone były w latach 2019-2023 na sześciu stacjach pomiarowych 

uwzględnionych w ocenie pięcioletniej. Pięć stacji zlokalizowanych było w miastach: Jaśle 

i Przemyślu (2019); Krośnie (2019-2023); Stalowej Woli (2019-2020); Mielcu (2020-2023). 

W latach 2019-2020 pomiary ołowiu w pyle zawieszonym PM10 prowadzone były również 

w Rymanowie-Zdroju. W pięcioletnim okresie objętym analizą na żadnej stacji, w żadnym roku 

stężenie średnioroczne Pb w pyle zawieszonym PM10 nie przekroczyło dolnego progu 

oszacowania. Wartości stężeń średniorocznych ołowiu w pyle zawieszonym PM10 na 

poszczególnych stacjach kształtowały się w przedziale 1-4 % dolnego progu oszacowania. 

Arsen (As) w pyle zawieszonym PM10 

Ocena zanieczyszczenia powietrza arsenem w pyle zawieszonym PM10 

w województwie podkarpackim, wykonana w 2 strefach: miasto Rzeszów i podkarpackiej, 

w poszczególnych latach, wykazała brak przekroczeń dolnego progu oszacowania. Strefy te 

otrzymały klasę 1. 

W strefie podkarpackiej badania zanieczyszczenia powietrza arsenem zawartym w pyle 

PM10 prowadzone były w latach 2019-2023 na sześciu stacjach pomiarowych uwzględnionych 

w ocenie pięcioletniej. Pięć stacji zlokalizowanych było w miastach: Jaśle i Przemyślu (2019); 

Krośnie (2019- 2023); Stalowej Woli (2019-2020); Mielcu (2020-2023). W latach 2019-2020 

pomiary arsenu w pyle zawieszonym PM10 prowadzone były również w Rymanowie-Zdroju. 

W pięcioletnim okresie objętym analizą na żadnej stacji, w żadnym roku stężenie średnioroczne 

As w pyle zawieszonym PM10 nie przekroczyło dolnego progu oszacowania. Wartości stężeń 

średniorocznych arsenu na poszczególnych stacjach kształtowały się w przedziale 21-33% 

dolnego progu oszacowania. 
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Kadm (Cd) w pyle zawieszonym PM10 

Ocena zanieczyszczenia powietrza kadmem w pyle zawieszonym PM10 

w województwie podkarpackim, wykonana w 2 strefach: miasto Rzeszów i podkarpackiej, 

w poszczególnych latach wykazała brak przekroczeń dolnego progu oszacowania. Strefy te 

otrzymały klasę 1. 

W strefie podkarpackiej badania zanieczyszczenia powietrza kadmem zawartym w pyle 

zawieszonym PM10 prowadzone były w latach 2019-2023 na sześciu stacjach pomiarowych 

uwzględnionych w ocenie pięcioletniej. Pięć stacji zlokalizowanych było w miastach: Jaśle 

i Przemyślu (2019); Krośnie (2019-2023); Stalowej Woli (2019-2020); Mielcu (2020-2023). 

W latach 2019-2020 pomiary kadmu w pyle zawieszonym PM10 prowadzone były również 

w Rymanowie-Zdroju. W pięcioletnim okresie objętym analizą na żadnej stacji, w żadnym roku 

stężenie średnioroczne Cd w pyle zawieszonym PM10 nie przekroczyło dolnego progu 

oszacowania. Wartości stężeń średniorocznych kadmu na poszczególnych stacjach 

kształtowały się w przedziale 10-35% dolnego progu oszacowania.  

Nikiel (Ni) w pyle zawieszonym PM10 

Ocena zanieczyszczenia powietrza niklem w pyle zawieszonym PM10 w województwie 

podkarpackim, wykonana w 2 strefach: miasto Rzeszów i podkarpackiej, w poszczególnych 

latach wykazała brak przekroczeń dolnego progu oszacowania. Strefy te otrzymały klasę 1. 

W strefie podkarpackiej badania zanieczyszczenia powietrza niklem zawartym w pyle 

PM10 prowadzone były w latach 2019-2023 na sześciu stacjach pomiarowych uwzględnionych 

w ocenie pięcioletniej. Pięć stacji zlokalizowanych było w miastach: Jaśle i Przemyślu (2019); 

Krośnie (2019 - 2023); Stalowej Woli (2019-2020); Mielcu (2020-2023). W latach 2019-2020 

pomiary niklu w pyle zawieszonym PM10 prowadzone były również w Rymanowie-Zdroju. 

W pięcioletnim okresie objętym analizą na żadnej stacji, w żadnym roku stężenie średnioroczne 

Ni w pyle zawieszonym PM10 nie przekroczyło dolnego progu oszacowania. Wartości stężeń 

średniorocznych niklu w pyle zawieszonym PM10 na poszczególnych stacjach kształtowały się 

w przedziale 6-13% dolnego progu oszacowania. 

Benzo(a)piren (B(a)P) w pyle zawieszonym PM10 

Ocena zanieczyszczenia powietrza benzo(a)pirenem w pyle zawieszonym PM10 

w województwie podkarpackim, wykonana w 2 strefach: miasto Rzeszów i podkarpackiej, 

w poszczególnych latach, wykazała przekroczenie poziomu docelowego w mieście Rzeszów 

w latach 2019-2021, w latach kolejnych 2022-2023 poziomy stężeń mieściły się pomiędzy 

górnym progiem oszacowania a poziomem docelowym. Natomiast w strefie podkarpackiej we 

wszystkich latach podlegających ocenie przekroczony został poziom docelowy B(a)P w pyle 

zawieszonym PM10. Obie strefy otrzymały klasę 3b. 

W strefie podkarpackiej badania zanieczyszczenia powietrza B(a)P w pyle 

zawieszonym PM10 prowadzone były w latach 2019-2023 na dwunastu stałych stacjach 

pomiarowych uwzględnionych w ocenie pięcioletniej. Dodatkowo przy wykorzystaniu stacji 

mobilnej, na obszarze województwa podkarpackiego, wykonano pięć rocznych kampanii 

pomiarowych, w miejscowościach nieobjętych stałym monitoringiem. W pięcioletnim okresie 
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objętym analizą na stacjach zlokalizowanych w miastach (Dębica, Jarosław, Jasło, Krosno, 

Mielec, Nisko, Przemyśl, Sanok, Stalowa Wola, Tarnobrzeg, Rudnik nad Sanem, Jedlicze) 

stężenia średnioroczne B(a)P w pyle zawieszonym PM10 zawierały się w przedziale 100-590% 

poziomu docelowego. Najwyższe stężenie średnioroczne B(a)P wystąpiło w 2021 r. w Dębicy. 

Na każdej stałej stacji, zlokalizowanej na terenach miejskich, w okresie ostatnich pięciu lat 

przez minimum trzy lata przekroczony został poziom docelowy, a w pozostałych latach 

przekroczony został górny próg oszacowania. Na dwóch stacjach, w Dębicy i w Nisku 

przekroczenie stężenia średniorocznego B(a)P w pyle zawieszonym PM10 odnotowano we 

wszystkich pięciu latach. 

Stan jakości powietrza na terenie gminy Cmolas 

Analiza rocznych ocen jakości powietrza z lat 2020-2022 wskazuje, że na terenie gminy  

w analizowanych latach wystąpiły następujące wartości stężeń średniorocznych: 

Tab. 7 Wartości stężeń średniorocznych na terenie gminy Cmolas 

 

źródło: Program Ochrony Środowiska dla Gminy Cmolas na lata 2023-2026 z perspektywą na lata 2027-2030. na podstawie 

RWMŚ w Rzeszowie 

Na podstawie wyników modelowania matematycznego oraz pomiarów jakości 

powietrza  i wykonanych na tej podstawie Rocznych ocen jakości powietrza w województwie 

podkarpackim za lata 2020 – 2022 r. wynika, że na obszarze gminy Cmolas dla kryteriów 

określonych ze względu na ochronę zdrowia, stężenia: pyłu zawieszonego PM10 (wartość 

średnioroczna oraz dopuszczalna ilość przekroczeń stężenia średniodobowego), dwutlenku 

siarki, dwutlenku azotu, benzenu, tlenku węgla, ozonu, pyłu zawieszonego PM2,5 oraz 

zawartych w pyle zawieszonym PM10: arsenu, kadmu, niklu oraz ołowiu, występowały  w 

zakresie obowiązujących norm.   

5. Ocena potencjalnych zmian w przypadku braku realizacji ustaleń projektu planu 

Sporządzenie planu ogólnego jest obowiązkiem gminy. Projekt planu ogólnego został 

opracowany z uwzględnieniem zastanych uwarunkowań rozwoju przestrzennego i treści 

obowiązujących dokumentów planistycznych. Plan w zaproponowanej formie zapewni spójny 

rozwój przestrzenny, uwzględniający potrzeby mieszkańców i ochronę środowiska. 

W przypadku gdy zaproponowany projekt planu nie zostanie przyjęty, zaistnieje konieczność 

opracowania alternatywnego projektu, który uwzględni ten sam zestaw czynników. 
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6. Wpływ projektowanego zagospodarowania na środowisko 

W niniejszym rozdziale przeanalizowano skutki dla poszczególnych komponentów 

środowiska z jakimi wiąże się przyjęcie przedmiotowego projektu planu ogólnego gminy. 

Analizie poddane zostały aspekty środowiskowe, takie jak: wody powierzchniowe i podziemne, 

gleby, rzeźba oraz powierzchnia terenu, fauna i flora, formy ochrony przyrody oraz krajobraz. 

Analizowany był także wpływ omawianego obszaru na zdrowie ludzi, okoliczne tereny oraz 

środowisko kulturowe. 

6.1. Analiza i ocena skutków realizacji ustaleń planu na poszczególne komponenty 

środowiska przyrodniczego 

Powietrze 

Przyjęcie projektu planu ogólnego nie doprowadzi do zwiększenia presji środowiskowej 

na stan atmosfery.  

Wszystkie podejmowane inwestycje budowlane wiążą się z przejściowo wzmożoną 

emisją zanieczyszczeń powietrza w związku z pracą maszyn i urządzeń budowlanych. Projekt 

planu obejmuje strefy które dopuszczają zwiększanie zabudowy. Zostały one jednak 

wyznaczone spójnie ze zidentyfikowanymi na obszarze gminy tendencjami. Nawet jeśli 

doprowadzi to do zwiększenia liczby inwestycji budowlanych, emisje związane z ich realizacją 

będą miały charakter krótkotrwały. 

Wznoszenie zabudowy może wiązać się z likwidacją istniejącej zieleni, oraz 

ograniczaniem powierzchni czynnych biologicznie co prowadzi do pogorszenia warunków 

topoklimatycznych w tym np. w skutek zmniejszenia powierzchni parowania. Jednakże 

gospodarka zasobami środowiska przyrodniczego w tym zielenią regulowana jest raczej przez 

dokumenty planistyczne niższego szczebla oraz decyzje administracyjne. Samo określenie stref 

planistycznych nie prowadzi bezpośrednio do zubożenia fitocenoz i zmniejszania ich 

powierzchni. Należy zauważyć, że w obrębie obszarów zurbanizowanych przewidziano strefy 

zieleni, co sprzyja zachowaniu właściwych warunków aerosanitarnych. 

Wody powierzchniowe i podziemne 

Wpływ ustaleń planu ogólnego gminy na ochronę wód powierzchniowych 

i podziemnych. Niemniej pamiętać należy o presjach determinujących stan wód. 

Wprowadzone ustalenia planu ogólnego nie zawierają szczegółowych regulacji 

dotyczących zasad ochrony wód podziemnych i powierzchniowych. Niemniej poprzez 

odpowiednie zaplanowanie struktury przestrzennej oraz uwzględnienie uwarunkowań 

hydrograficznych, plan sprzyja ochronie zasobów wodnych. Regulacja gospodarki 

przestrzennej ogranicza ryzyko niekontrolowanej zabudowy, co w sposób pośredni wspiera 

działania mające na celu poprawę stanu wód i zapobieganie ich zanieczyszczeniu. 

Plan uwzględnia potrzebę realizacji celów środowiskowych określonych w Ramowej 

Dyrektywie Wodnej, Prawie wodnym oraz w planach gospodarowania wodami dla dorzeczy. 

Działania rekomendowane w ramach ochrony wód obejmują m.in. zapobieganie wprowadzaniu 

zanieczyszczeń do wód i gleb, ograniczanie niekontrolowanego odwadniania terenów 
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zielonych, eliminowanie zrzutów nieoczyszczonych ścieków oraz zachowanie naturalnych 

elementów środowiska wodnego, takich jak oczka wodne czy doliny rzeczne. 

Plan ogólny promuje rozwój infrastruktury wodno-ściekowej, w tym modernizację sieci 

wodociągowej oraz rozbudowę kanalizacji sanitarnej. Tam, gdzie podłączenie do sieci 

kanalizacyjnej jest niemożliwe, zaleca się stosowanie indywidualnych rozwiązań, takich jak 

szczelne zbiorniki bezodpływowe lub przydomowe oczyszczalnie ścieków. Dokument zakłada 

także eliminację zagrożeń związanych z nielegalnym składowaniem odpadów oraz 

wykorzystywaniem przeterminowanych środków ochrony roślin. 

Wyznaczone w planie strefy zabudowy zostały zaprojektowane w sposób, który 

minimalizuje ryzyko pogorszenia jakości wód oraz potencjału retencyjnego. Ich skala 

i lokalizacja nie prowadzą do istotnej zmiany warunków hydrologicznych, co ogranicza presję 

na zasoby wodne. Zabudowa terenów oraz zwiększenie udziału nieprzepuszczalnych 

nawierzchni może jednak lokalnie zaburzyć naturalne warunki infiltracji wód opadowych do 

warstw wodonośnych, wpływając na obniżenie poziomu wód gruntowych oraz ograniczenie 

procesów parowania. Efekty te mogą być bardziej odczuwalne w strefach SP, SU natomiast ich 

skala w strefach SJ, SW, SZ będzie znacząco mniejsza. 

W celu ograniczenia negatywnego wpływu urbanizacji na zasoby wodne, wskazane jest 

stosowanie rozwiązań sprzyjających retencji wody w obrębie działek, takich jak nawierzchnie 

przepuszczalne (np. ażurowe) oraz systemy rozsączania i infiltracji wód opadowych. Tam, 

gdzie warunki gruntowo-wodne nie pozwalają na rozsączanie, zaleca się magazynowanie wody 

opadowej w zbiornikach do ponownego wykorzystania. 

W strefie górnictwa i wydobycia (SG), eksploatacja części złóż może wpływać na 

lokalne stosunki hydrologiczne i hydrogeologiczne. Zjawiska takie jak napływ wody do 

wyrobisk, ubytek wody wywożonej z urobkiem, zmiana oporów hydraulicznych czy 

zwiększone parowanie z odkrytych zbiorników mogą skutkować m.in. zmianą poziomu 

zwierciadła wód gruntowych w otoczeniu złoża. 

W planie ogólnym uwzględniono ochronę ujęć wód i związanych z nimi stref ochrony 

sanitarnej poprzez wskazanie dla każdej z nich najbardziej dopasowanej strefy funkcjonalnej z 

obowiązującym profilem podstawowym wraz z dookreśleniem profili dodatkowych, a także 

utrzymanie ustaleń obowiązujących miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego. 

Z uwagi na małą powierzchnię ujęć wraz ze strefami bezpośrednimi – poniżej 5000 m², 

uwzględniono w ramach różnych stref, bez konieczności wyznaczania dla nich strefy 

infrastrukturalnej SI. 

Wyznaczenie poszczególnych stref planistycznych ,w szczególności pozwalających na 

nową zabudowę, na etapie planu ogólnego,  nie wpłynie znacząco na możliwość osiągnięcia 

celów środowiskowych wyznaczonych dla JCWP ( RW2000102198431; RW200010219299; 

RW200010219633; RW2000102198449; RW2000102198549; RW200011219849 i JCWPd   

(GW2000134; GW2000135). Cele te zostały opisane w rozdziale 2.2. tego opracowania i 

zostały dla nich wyszczególnione główne presje wpływające na możliwość osiągnięcia celu 
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środowiskowego. Sam plan ogólny określa jedynie potencjalne lokalizacje dla nowej 

zabudowy, nie są to jednoznaczne decyzje, że w danym terenie postanie nowa zabudowa.  

Wszelkie szczegółowe ustalenia dotyczące zagrożeń osiągnięcia celów 

środowiskowych opisywane będą i weryfikowane przez odpowiednie organy w momencie 

uchwalania Miejscowych Planów Zagospodarowania Przestrzennego lub na etapie 

wydawania decyzji o warunkach zabudowy. 

Podsumowując, chociaż plan ogólny nie jest dokumentem o wysokim stopniu 

szczegółowości, jego zapisy wpisują się w działania sprzyjające ochronie wód. Kluczowe 

znaczenie dla skutecznej ochrony tych zasobów będzie jednak miało odpowiednie opracowanie 

dokumentów planistycznych niższego szczebla, które muszą szczegółowo uwzględniać lokalne 

warunki środowiskowe oraz zapewniać zgodność z celami ochrony wód. 

Wpływ na klimat 

Przyjęcie projektu planu ogólnego gminy nie doprowadzi do pogorszenia warunków 

aerosanitarnych na jej obszarze. Projekt planu nie skutkuje znaczącym ani trwałym 

zwiększeniem emisji gazów cieplarnianych. Strefy planistyczne zostały wyznaczone w sposób 

zgodny z istniejącymi uwarunkowaniami środowiskowymi, w tym z uwzględnieniem walorów 

przyrodniczych gminy, takich jak ciągi zieleni, zbiorowiska leśne czy cieki wodne. 

Projekt planu ogólnego nie koliduje z kluczowymi ekosystemami ani ze strukturami 

przyrodniczymi, które mają istotne znaczenie dla zdolności adaptacyjnych gminy do zmian 

klimatu. Zachowano integralność terenów o podwyższonej retencji wodnej oraz obszarów 

zieleni pełniących funkcję buforową, co ma pozytywny wpływ na ograniczanie skutków 

ekstremalnych zjawisk pogodowych – takich jak fale upałów, intensywne opady czy 

długotrwałe susze. Jednocześnie nie wskazano zagrożeń dla jakości wód powierzchniowych 

i podziemnych, które również pełnią ważną rolę w lokalnym systemie klimatycznym. 

Należy jednak podkreślić, że plan ogólny – z uwagi na swój ramowy charakter – nie 

zawiera szczegółowych rozwiązań w zakresie adaptacji do zmian klimatu. W związku z tym 

niezwykle istotne będzie uwzględnianie aspektów związanych z ochroną klimatu i adaptacją do 

jego zmian na dalszych etapach planowania przestrzennego, w szczególności podczas 

opracowywania miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego (mpzp) oraz innych 

dokumentów planistycznych niższego szczebla. Dokumenty te powinny przewidywać m.in. 

ochronę terenów zieleni i nieuszczelnionych powierzchni biologicznie czynnych, 

zrównoważoną gospodarkę wodami opadowymi, rozwój błękitno-zielonej infrastruktury, 

a także dążenie do ograniczenia emisji i pochłaniania dwutlenku węgla. 

Podsumowując, projekt planu ogólnego gminy nie generuje zagrożeń dla środowiska 

ani nie ogranicza potencjału adaptacyjnego gminy do zmian klimatycznych. Przeciwnie – 

poprzez odpowiedzialne wyznaczenie stref planistycznych tworzy warunki do prowadzenia 

dalszej polityki przestrzennej wspierającej odporność lokalnego środowiska na zmiany 

klimatyczne. 
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Wpływ na bioróżnorodność oraz korytarze ekologiczne 

Plan przewiduje wprowadzenie Obszarów Uzupełnienia Zabudowy. Ich lokalizacja nie 

prowadzi jednak do fragmentacji, lub izolacji ekosystemów w tym np. kompleksów leśnych. 

Podczas opracowywania dokumentów planistycznych niższego szczebla, w skali lokalnej 

należy dążyć do utrzymania tej reguły, planując rozwój zabudowy w sposób który nie powoduje 

fragmentacji i izolacji ekosystemów.  

W późniejszych, szczegółowych ustaleniach planistycznych należy uwzględniać 

rozwiązania takie jak: 

• Utrzymywanie i rozwój korytarzy zieleni w obrębie terenów zurbanizowanych; 

• Zachowanie drożności ekologicznej wzdłuż brzegów cieków i zbiorników 

wodnych przez utrzymanie właściwej odległości zabudowy; 

• Ochrona i odważanie ciągów ekologicznych, terenów otwartych, parków, terenów 

zieleni urządzonej, terenów rekreacyjnych lub użytków rolnych; 

• Zachowanie i ochrona zadrzewień śródpolnych; 

• Zachowanie i uzupełnianie w miarę możliwości zieleni przydrożnej; 

• Bezwzględne zapewnienie warunków siedliskowych niezbędnych do zachowania 

walorów pomników przyrody i użytków ekologicznych; 

• Zachowanie i ochrona drzewostanów na terenach zieleni.   

Podczas opracowywania dokumentów planistycznych niższego szczebla oraz 

wydawania decyzji administracyjnych należy uwzględniać również cele zadań ochronnych oraz 

ustalenia związane z występowaniem form ochrony przyrody. Uwzględnienie powyższych 

zapisów pozwala na stwierdzenie, że przyjęcie planu ogólnego zgodnego z analizowanym 

projektem wywrze pozytywny wpływ na środowisko przyrodnicze gminy Cmolas. 

Wpływ na rzeźbę terenu, powierzchnię terenu oraz gleby 

Przyjęcie projektu planu ogólnego gminy nie powoduje znaczących modyfikacji rzeźby 

terenu. Jedynie w przypadku stref planistycznych, które wiążą się ze zwiększaniem zabudowy, 

może dochodzić do miejscowych przekształceń w związku ze wznoszeniem obiektów 

budowlanych oraz modelowaniem ich otoczenia. Na obszarach stref uzupełnienia zabudowy 

dojdzie do całkowitego przekształcenia powierzchni terenu i powstania gleb 

antropogenicznych.  

Klimat akustyczny 

Przyjęcie projektu planu ogólnego gminy, nie wywrze oddziaływania na klimat 

akustyczny w obszarze gminy.  

Ochrona przed hałasem zgodnie z ustawą z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony 

środowiska, polega na utrzymaniu poziomu hałasu poniżej dopuszczalnego lub co najmniej na 

tym poziomie. W przypadku, gdy nie jest to możliwe należy zastosować działania zmierzające 
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do obniżenia hałasu do poziomu dopuszczalnego. Wysoki poziom hałasu uważany jest za 

czynnik wpływający na zanieczyszczenie środowiska. Dopuszczalne normy poziomu hałasu 

zostały określone w Rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 14 czerwca 2007 roku 

w prawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku (Dz. U. 2014, poz. 112). 

W Obszarach Uzupełnienia Zabudowy: zostaną zaplanowane inwestycje których 

realizacja prowadzi do generowania hałasu, w związku z prowadzeniem prac budowlanych. 

Pojazdy oraz ciężkie maszyny, np. koparki używane na placu budowy wpływają na wzrost 

poziomu hałasu. Jednakże, presja ta ma charakter przejściowy.  

Przyjęcie projektu planu nie doprowadzi do zwiększenia emisji hałasu 

komunikacyjnego.    

Emitowanie pól elektromagnetycznych 

Kolejnym elementem wpływającym na jakość środowiska jest promieniowanie 

elektromagnetyczne. Występuje ono powszechnie w środowisku i może pochodzić z wszelkich 

urządzeń elektrycznych lub ze źródeł naturalnych. Zgodnie z Ustawą Prawo Ochrony 

Środowiska pole elektromagnetyczne jest polem elektrycznym, magnetycznym oraz 

elektromagnetycznym o częstotliwościach od 0 Hz do 300 GHz. Pola elektromagnetyczne 

mogą pochodzić z sieci przesyłowych i linii elektromagnetycznych sieci komórkowych, 

nadajników radiowych, sprzętów elektrycznych służących ludziom, systemów alarmowych.  

Projekt planu ogólnego nie wiąże się z wprowadzeniem obiektów które cechuje 

ponadnormatywne pole elektromagnetyczne.  

Ryzyko powstawania poważnych awarii 

Zgodnie z ustawą Prawo ochrony środowiska przez poważną awarię rozumie się 

zdarzenie w szczególności emisję, pożar lub eksplozję, powstałe w trakcie procesu 

przemysłowego, magazynowania lub transportu, w których występuje jedna lub więcej 

niebezpiecznych substancji, prowadzące do natychmiastowego powstania zagrożenia życia lub 

zdrowia ludzi lub środowiska lub powstania takiego zagrożenia z opóźnieniem.   

W celu uniknięcia doprowadzenia do poważnych awarii należy tworzyć zabudowę 

z uwzględnieniem obowiązujących przepisów budowlanych.  

Wpływ na zdrowie ludzi i możliwe konflikty społeczne 

Przyjęcie planu ogólnego pozytywnie wpływa na dobrostan mieszkańców gminy 

i ogranicza konflikty społeczne, ponieważ porządkuje ład przestrzenny, zapewniając spójny 

rozwój terenów zurbanizowanych i chroniąc obszary cenne przyrodniczo. Dzięki jasno 

określonym zasadom zagospodarowania przestrzeni mieszkańcy zyskują większą 

przewidywalność co do przyszłych inwestycji, co zmniejsza ryzyko niepożądanych zmian w 

otoczeniu, takich jak chaotyczna zabudowa czy lokalizacja uciążliwych obiektów w pobliżu 

osiedli mieszkaniowych. Plan ogólny pozwala także na lepszą organizację infrastruktury 

społecznej i transportowej, co przekłada się na wyższą jakość życia oraz bardziej harmonijne 

relacje pomiędzy różnymi grupami interesariuszy. 
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Zgodnie z art. 3 ustawy z dnia 31 stycznia 1959 r. o cmentarzach i chowaniu zmarłych, 

cmentarze zakłada się i rozszerza na terenach określonych w miejscowych planach 

zagospodarowania przestrzennego. Tym samym warunkiem założenia lub rozszerzenia 

istniejącego cmentarza jest przeznaczenie danego terenu pod taką lokalizację w planie 

ogólnym.  

Na terenie gminy Cmolas wyznaczono 4 strefy cmentarzy. Strefy SC obejmują istniejące 

cmentarze w gminie Cmolas oraz tereny wskazane przez parafie do poszerzenia cmentarza. Dla 

wskazanych terenów nie wskazano maksymalnej nadziemnej intensywności zabudowy, 

maksymalnej powierzchnia zabudowy oraz maksymalnej wysokości zabudowy. 

Strefa cmentarzy 1SC została wyznaczona na obszarze istniejącego terenu 

pochówków oraz uwzględniając wnioskowane przez gminę tereny do powiększenia. 

Zgodnie z wymogami rozporządzenia Ministra Gospodarki Komunalnej z dnia 25 

sierpnia 1959 r., tereny te są odpowiednie na cmentarz pod względem sanitarnym. 

Szczegółowe przepisy dotyczące zagospodarowania nowo palowanych terenów pod 

cmentarz ustalane będą na etapie tworzenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego. Jednak w granicach 50 m od strefy 1SC zlokalizowane są istniejące 

budynki mieszkaniowe oraz gospodarcze. Znajdują się one w strefie 230SJ i objęte są 

Obszarem Uzupełnienia Zabudowy 318OUZ, który wyznaczony został zgodnie z § 1 

Rozporządzenia Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 2 maja 2024 r. (Dz.U. 2024 poz. 

729). Strefą 175SJ i 243OUZ objęte są istniejące zabudowania na tym terenie. W granicy 

50 m od cmentarza strefą 12SZ i 246OUZ objęty jest istniejący budynek gospodarczy. 

Wszystkie te strefy wyznaczone zostały w celu zabezpieczenia możliwości renowacji 

i przebudowy istniejącej zabudowy. Strefy planistyczne w granicy 50 m od cmentarza nie 

maja na celu proponowania zagospodarowania tych terenów na nowe tereny 

mieszkaniowe. Dodatkowo teren w granicach od 50 do 150 m od cmentarzy  posiadają sieć 

wodociągową i wszystkie budynki korzystające z wody są do tej sieci podłączone. 

Strefa cmentarzy 2SC zaprojektowana została w garncach istniejącego cmentarza 

w miejscowości Trzęsówka.  

Strefa cmentarzy 3SC została wyznaczona na obszarze przeznaczonym pod 

pochówek. Jednak w granicach 50 m od cmentarza zlokalizowane są istniejące budyni 

mieszkaniowe i gospodarcze. Znajdują się one w strefie 121SJ i objęte są Obszarem 

Uzupełnienia Zabudowy 295OUZ, który wyznaczony został zgodnie z § 1 Rozporządzenia 

Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 2 maja 2024 r. (Dz.U. 2024 poz. 729). Strefy 

ograniczone zostały jedynie do zasięgu istniejących zabudowań gospodarczych 

i mieszkaniowych i nie mają na celu wprowadzania w tych terenach nowej zabudowy, 

gdyż jest to niemożliwe z uwagi  na odległość mniejszą niż 50 m od cmentarza. 

Strefa cmentarzy 4SC zaprojektowana została w granicach istniejącego cmentarza 

w miejscowości Ostrowy Tuszowskie.  

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki Komunalnej z dnia 25 sierpnia 1959 

r. w sprawie określenia, jakie tereny pod względem sanitarnym są odpowiednie na cmentarze 
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§ 3 ust. 1 rozporządzenia odległość cmentarza od zabudowań mieszkalnych (a także zakładów 

produkujących artykuły żywności, zakładów żywienia zbiorowego bądź zakładów 

przechowujących artykuły żywności oraz studzien, źródeł i strumieni, służących do czerpania 

wody dopicia i potrzeb gospodarczych) powinna wynosić co najmniej 150 metrów, przy czym 

odległość ta może być zmniejszona do 50 metrów pod warunkiem, że teren w granicach od 50 

do 150 metrów odległości od cmentarza jest sieć wodociągowa i wszystkie budynki 

korzystające z wody są do tej sieci podłączone. 

Wpływ realizacji projektu planu na obszary chronione w tym Natura 2000 

Plan ogólny gminy stanowi kluczowy dokument wyznaczający ramy prowadzenia 

polityki przestrzennej, w tym sposób zagospodarowania terenów w kontekście zarówno 

rozwoju, jak i ochrony środowiska. Jego przyjęcie w znaczącym stopniu porządkuje 

gospodarkę przestrzenną gminy i tworzy podstawy do prowadzenia zrównoważonej polityki 

przestrzennej, sprzyjającej także zachowaniu obszarów cennych przyrodniczo, takich jak tereny 

objęte siecią Natura 2000. 

Na obszarze gminy Cmolas występuje Specjalny Obszary Natura 2000, dwa Obszary 

Chronionego Krajobrazu, dwa Rezerwaty przyrody, trzy użytki ekologiczne oraz kilka 

pomników przyrody w postaci drzew lub grup drzew. Ponadto, przez gminę przebiega korytarz 

ekologiczny. 

Projekt planu ogólnego został opracowany z uwzględnieniem celów i zadań ochronnych 

obowiązujących na wskazanych obszarach form ochrony przyrody. Dokument nie wprowadza 

przeznaczeń terenów kolidujących z występowaniem gatunków objętych ochroną. Co istotne, 

obszary przewidziane w planie jako strefy wielofunkcyjne z zabudową mieszkaniową lub 

obszary uzupełnienia zabudowy zostały wyznaczone w sposób, który nie narusza integralności 

obszaru. 

Należy jednak podkreślić, że z uwagi na ogólny charakter planu ogólnego, dokument 

ten nie reguluje w sposób szczegółowy zasad gospodarowania poszczególnymi obiektami 

fizjograficznymi, takimi jak konkretne siedliska przyrodnicze czy miejsca występowania 

gatunków chronionych. Tym samym, kluczowe znaczenie dla efektywnej ochrony przyrody 

mają dokumenty planistyczne o wyższym stopniu szczegółowości, takie jak miejscowe plany 

zagospodarowania przestrzennego (MPZP) lub decyzje o warunkach zabudowy. 

To właśnie na etapie opracowywania tych dokumentów należy w pełni uwzględniać 

uwarunkowania środowiskowe. Ma to szczególne znaczenie w kontekście zabudowy 

mieszkaniowej, która w wielu przypadkach – zwłaszcza jeśli jest realizowana w trybie decyzji 

o warunkach zabudowy – nie podlega obowiązkowi uzyskania decyzji o środowiskowych 

uwarunkowaniach. Oznacza to, że tylko starannie opracowane dokumenty planistyczne mogą 

zapewnić skuteczną prewencję wobec potencjalnych zagrożeń dla obszarów cennych 

przyrodniczo. 

Podsumowując, przyjęcie planu ogólnego gminy wyznacza korzystny kierunek rozwoju 

przestrzennego i stanowi narzędzie wspierające ochronę środowiska. Niemniej, realna ochrona 

walorów przyrodniczych wymaga konsekwentnego i odpowiedzialnego podejścia na poziomie 
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planowania szczegółowego. Tylko wtedy możliwe będzie zachowanie unikalnych wartości 

przyrodniczych i krajobrazowych gminy, przy jednoczesnym zapewnieniu ładu przestrzennego 

i rozwoju zgodnego z zasadami zrównoważonego gospodarowania przestrzenią. 

Wpływ realizacji projektu planu na krajobraz i środowisko kulturowe 

Projekt planu ogólnego został opracowany z uwzględnieniem istniejących walorów 

krajobrazowych oraz aktualnego zagospodarowania przestrzeni. Dokument ten nie przewiduje 

znaczących zmian w przeznaczeniu terenów, które mogłyby prowadzić do istotnych 

przekształceń krajobrazu. W szczególności należy podkreślić, że: 

• Nie występują zmiany typologiczne ani zmiany charakteru krajobrazu- Postrzeganie 

krajobrazu ma charakter subiektywny i zależy od indywidualnej percepcji jego 

użytkowników. Niemniej jednak należy zauważyć, że projektowany plan ogólny nie 

wprowadza zmian, które prowadziłyby do przekształcenia krajobrazu w sposób 

typologiczny – np. poprzez zmianę jego funkcji z rolniczej na przemysłową czy 

z naturalnej na zurbanizowaną. Zachowana zostaje ciągłość charakteru przestrzeni, 

co sprzyja utrzymaniu jej tożsamości wizualnej i funkcjonalnej. 

• Nie przewiduje się lokalizacji obiektów o znaczącym oddziaływaniu wizualnym. 

Przyjęcie planu ogólnego nie skutkuje bezpośrednio lokalizacją obiektów mogących 

w sposób intensywny oddziaływać na percepcję krajobrazu, takich jak duże budynki 

przemysłowe, obiekty rolnicze o dużej kubaturze czy infrastruktura techniczna. 

Możliwość realizacji takich inwestycji będzie uzależniona od szczegółowych 

rozstrzygnięć zawartych w miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego 

oraz decyzjach administracyjnych podejmowanych na dalszych etapach procesu 

planistycznego. 

• Zachowane zostają walory krajobrazu przyrodniczego i kulturowego- Projekt 

uwzględnia istniejące uwarunkowania środowiskowe, w tym szczególnie wartości 

przyrodnicze i kulturowe. Proponowane strefy planistyczne zostały zaplanowane 

z poszanowaniem tych walorów, co oznacza, że wdrożenie planu nie spowoduje 

bezpośredniej degradacji elementów cennych krajobrazowo. 

Lokalizacja obszarów przewidzianych pod uzupełnienie zabudowy nie koliduje z ochroną 

dziedzictwa kulturowego, nie wpływa negatywnie na zabytki ani nie powoduje zacierania 

lokalnej specyfiki krajobrazowej – zarówno w wymiarze przestrzennym, jak i kulturowym. 

Struktura osadnicza i dotychczasowy charakter zagospodarowania terenu zostały zachowane 

jako istotne czynniki planistyczne. 

Plan nie narusza zasad ochrony środowiska przyrodniczego. Ustalenia planu pozostają 

w zgodzie z zasadami ochrony środowiska, w tym ochrony form morfologicznych, ciągłości 

ekosystemów oraz elementów przyrody nieożywionej i ożywionej. Kształtowanie kierunków 

rozwoju przestrzennego nie narusza struktury krajobrazowej w sposób, który prowadziłby do 

utraty jego wartości przyrodniczych. 
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Oczywistym pozostaje, że ze względu na ogólny charakter planu, kwestie szczegółowej 

ochrony krajobrazu powinny być rozwijane i doprecyzowywane na poziomie dokumentów 

planistycznych o wyższym stopniu szczegółowości – takich jak miejscowe plany 

zagospodarowania przestrzennego. Szczególne znaczenie powinno mieć nie tylko unikanie 

kolizji z obowiązującymi zakazami, ale również aktywne wspieranie ochrony ekosystemów 

leśnych i nieleśnych, zwłaszcza tych położonych na terenach objętych formami ochrony 

przyrody, np. obszarami chronionego krajobrazu. 

Podsumowując, należy stwierdzić, że przyjęcie projektowanego planu ogólnego nie 

wpłynie negatywnie na walory krajobrazowe gminy. Wręcz przeciwnie – jego realizacja 

przyczyni się do zachowania ładu przestrzennego i harmonijnego rozwoju, respektującego 

zarówno dziedzictwo krajobrazowe, jak i potrzeby współczesnego zagospodarowania.  

6.2. Oddziaływanie transgraniczne 

Ze względu na znaczne oddalenie obszaru opracowania od granicy państwa nie przewiduje 

się transgranicznego oddziaływania. Obszar nie ma wpływu na warunki środowiskowe 

sąsiednich państw.  

6.3. Diagnoza oddziaływania ustaleń projektu planu na poszczególne komponenty 

środowiska przyrodniczego 

Z przeprowadzonej analizy wynika, że przyjęcie ustaleń planu w niewielkim stopniu 

spowoduje negatywny wpływ na środowisko. Projekt został opracowany z poszanowaniem 

zidentyfikowanych walorów środowiska naturalnego, oraz z uwzględnieniem celów ochrony 

środowiska.  

Negatywne oddziaływania na środowisko mogą wynikać ze zwiększania zabudowy na 

obszarach uzupełnienia zabudowy. Urbanizacja przestrzenna w regionie prowadzi do 

kształtowania rozległych wsi o charakterze łańcuchowym. Obszary uzupełnienia zabudowy 

zostały zaplanowane w zgodnie z zastanym układem ruralistycznym. Należy jednak zaznaczyć, 

że może to prowadzić do powstania efektu barierowego dotyczącego w szczególności dużych 

ssaków. Prawdopodobnie oddziaływanie to nie będzie miało istotnego znaczenia, ze względu 

na fakt, że źródłem oddziaływania barierowego jest już sama droga, a przekraczanie jej przez 

zwierzęta może wiązać się z uśmiercaniem osobników. Powstanie zabudowy w jej sąsiedztwie 

paradoksalnie może pełnić funkcję wygrodzeń ochronnych. A w stosunku do mniejszych 

zwierząt, zabudowa mieszkalna z powodzeniem pełni funkcję ich habitatu np. jeż, gryzonie, 

owady, ptaki itd. Ponadto lokalizacja obszarów zabudowy została zaplanowana 

z uwzględnieniem przebiegu krajowych i lokalnych korytarzy ekologicznych i nie pogarsza ich 

drożności.  

Nie stwierdzono by obszary uzupełnienia zabudowy projektowane w planie zostały 

zaplanowane w sąsiedztwie kluczowych ekosystemów (wodne, leśne, dolinne ziemnowodne 

itd.) powodując ich przekształcenie, fragmentację czy izolację.  

Nie mniej plan ogólny zawiera rekomendacje do dokumentów planistycznych 

sporządzanych w dalszych etapach planistycznych. Rekomendacje te obejmują adekwatne 
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rozwiązania ograniczające negatywne oddziaływania na środowisko oraz zapewniające 

zachowanie ładu przestrzennego.  

Ponadto prowadzenie prac budowlanych może wiązać się z występowaniem 

przejściowych, krótkotrwałych emisji dźwięków, wibracji, oraz zanieczyszczeń środowiska. 

Należy stwierdzić, że również w stanie obecnym, podejmowane są inwestycje budowlane, 

a plan ogólny gminy uporządkuje ich przestrzenne rozmieszczenie. Tym samym pozwoli 

ograniczać oddziaływanie na obszary najbardziej wrażliwe oraz ilość wynikających z nich 

konfliktów społecznych.  

6.4. Rozwiązania eliminujące lub ograniczające negatywne oddziaływania na 

środowisko 

Działania eliminujące lub ograniczające negatywne oddziaływania na środowisko 

koncentrują się na ochronie i zachowaniu walorów środowiska przyrodniczego. W rozdziale 

6.1 przeanalizowano i zidentyfikowano oddziaływanie przyjęcia projektu planu ogólnego na 

poszczególne komponenty środowiska i przedstawiono adekwatne rozwiązania które pozwalają 

na ograniczenie wpływu na środowisko.  

Zaprojektowany plan ogólny nie koliduje z celami ochrony środowiska. Został 

sporządzony z poszanowaniem zidentyfikowanych walorów środowiska naturalnego. Nie 

mniej podczas sporządzania dokumentów planistycznych o wyższej szczegółowości oraz 

decyzji administracyjnych, również należy przestrzegać rekomendacji środowiskowych.  

W planie ogólnym zawarto wytyczne dla projektantów sporządzających miejscowe 

plany zagospodarowania przestrzennego i organu wydającego decyzje o warunkach 

zabudowy określające dopuszczalny zakres i ograniczenia zmian w przeznaczeniu 

terenów. 

6.5. Rozwiązania alternatywne 

Rozwiązania jakie zostały przyjęte w projekcie opracowano z myślą o ograniczaniu 

presji środowiskowych a w niniejszym dokumencie zidentyfikowano pewne pozytywne 

oddziaływania na środowisko naturalne.  

Na etapie opracowania projektu planu ogólnego rozważono możliwe rozwiązania 

alternatywne. Projekt planu ogólnego do którego odnosi się niniejszy dokument został 

opracowany po uwzględnieniu wniosków do planu ogólnego. Dodatkowo projekt jest spójny 

z obowiązującymi na terenie gminy kierunkami rozwoju przestrzennego jakie określono 

w studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego.  

Rozwiązania które zostały przedstawione w ocenianym dokumencie należy uznać za 

wariant najbardziej korzystny.  

6.6. Streszczenia i wnioski 

Niniejsza prognoza została opracowana zgodnie z art. 53 ustawy z dnia 3 października 

2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 

w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko.  
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W opracowaniu zostały poddane analizie dostępne materiały odnoszące się do gminy 

Cmolas i omawianego obszaru oraz aktualne mapy i materiały archiwalne. Podczas 

opracowywania prognozy wzięto pod uwagę istniejący stan środowiska naturalnego. Analiza 

miała na celu wykazanie istotnych zmian jakie mogą zajść  w środowisku przyrodniczym po 

wejściu w życie ustaleń planu.  

Analiza obejmowała zagadnienia dotyczące rzeźby terenu, wód powierzchniowych  

i podziemnych, gleb, klimatu, powietrza, zasobów naturalnych, fauny i flory, walorów 

krajobrazowych, klimatu akustycznego jakie występują na obszarze wyznaczonym do 

opracowania planu miejscowego. 

Analizując ustalenia projektowanego planu ogólnego gminy oraz niniejszego 

dokumentu można uznać, że przyjęcie projektu planu w niewielkim stopniu wpłynie na 

środowisko naturalne, jednak pewne działania i zachowanie równowagi w planowaniu 

zabudowy może zminimalizować negatywne oddziaływania.  
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11. Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 9 października 2014 r. w sprawie ochrony gatunkowej roślin (Dz. 

U. poz. 1409), 

12. Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco 

oddziaływać na środowisko (Dz. U. z 2019 poz. 1839) 

13. Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz. U. 2013, poz. 21),  

14. Badania geologiczne - Państwowy Instytut Geologiczny - PIB (źródło: pgi.gov.pl), 

15. HydroGeoPortal: źródło: epsh.pgi.gov.pl/epsh 

16. Geoserwis GDOŚ: źródło: gdos.gov.pl 

17. CBDG GeoLOG: źródło: pgi.gov.pl 

18. Midas, źródło: pgi.gov.pl 

19. Mapa ujęć wód – ISOK: źródło: imgw.pl 

20. mapakorytarze.pl, 

21. natura2000.gdos.gov.pl,  

22. Mapa wrażliwości wód podziemnych Polski na zanieczyszczenie, 1:500 000,  

23. Kondracki J., 1978. Geografia fizyczna Polski. PWN Warszawa; 

24. Kondracki J., 2009. Geografia regionalna Polski. PWN Warszawa; 

25. Kleczkowski A.S., Mapa obszarów Głównych Zbiorników Wód Podziemnych w Polsce wymagających 

ochrony 1: 500 000, 
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26. Plan Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Podkarpackiego – Perspektywa 2030 (PZPWP), 

przyjęty Uchwałą nr LIX/930/18 Sejmiku Województwa Podkarpackiego z dnia 27 sierpnia 2018 r., 

27. GIOŚ, Roczna ocena jakości powietrza w województwie podkarpackim raport wojewódzki za rok 2022, 

Rzeszów, 2022, 

28. Plan Gospodarki Niskoemisyjnej Gminy Cmolas 8https://www.eea.europa.eu/pl/sygna142y/sygnaly-

2017/artykuly/ksztaltowanie-przyszlosci-energii-w-europie, 

29. Prognoza oddziaływania na środowisko dla strategii rozwoju gminy Cmolas na lata 2016-2022, Cmolas, 

2016 r., 

30. Opracowanie ekofizjograficzne podstawowe na potrzeby sporządzenia Planu ogólnego Gminy Cmolas, 

Cmolas, 2025 r., 

31. Inwentaryzacja – synteza uwarunkowań gmina Cmolas, Cmolas, 2025r., 

32. Karta charakterystyki JCWP kod RW2000102198431 – zlewnia JCWP Przyrwa do Dąbrówki, Państwowe 

Gospodarstwo Wodne, 

33. Karta charakterystyki JCWP kod RW200010219299 – zlewnia JCWP Babulówka, Państwowe 

Gospodarstwo Wodne, 

34. Karta charakterystyki JCWP kod RW200010219633 – zlewnia JCWP Trześniówka do Karolówki, 

Państwowe Gospodarstwo Wodne, 

35. Karta charakterystyki JCWP kod RW2000102198449 – zlewnia JCWP Konotopa, Państwowe 

Gospodarstwo Wodne, 

36. Karta charakterystyki JCWP kod RW2000102198549 – zlewnia JCWP Murynia, Państwowe Gospodarstwo 

Wodne, 

37. Karta charakterystyki JCWP kod RW200011219849 – zlewnia JCWP Przyrwa od Dąbrówki do ujścia, 

Państwowe Gospodarstwo Wodne, 

38. Karta charakterystyki JCWPd numer 135 (kod JCWPd GW2000135), Państwowe Gospodarstwo Wodne, 

39. Karta charakterystyki JCWPd numer 134 (kod JCWPd GW2000134), Państwowe Gospodarstwo Wodne, 
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